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1. Bevezetés

2004. mdjus 17-én az orszdg valamennyi iskoldjaban sorrendben harmadik alkalommal keriilt sor a tanuldk
meghatdrozott populdcidjinak kompetenciamérésére, melyet teljeskorti kompetenciamérésnek neveziink. Ez a
megkiilénboztetés arra utal, hogy ebben a mérésben egy adott évfolyam valamennyi tanuldja részt vett, és nem
csupén az iskoldk egy reprezentativ mintdja. A kordbbi kompetenciamérésekhez hasonléan ezittal is beszdmolét
készitettiink a mérés céljardl, felépitésérdl és az eredményekbdl leszlirhetd tapasztalatokrél. Tdjékoztattuk az
iskoldkat eredményeikrél és a kordbbi vizsgdlathoz képest tapasztalt valtozdsaikrél. Teljesitményeik méltdnyos
megitélése érdekében szdémoltunk egy hozzdadott pedagdgiai értéknek nevezett mérészdmot, mely szdmitdsba
veszi az iskoldk eltérd tdrsadalmi helyzetét és ennek alapjén becsiili az iskoldtdl elvarhatd teljesitményt, majd
ennek a becslésnek felelteti meg a ténylegesen elért eredményeket. Az iskoldk tandrai szimdra a kordbbi évhez
hasonléan most is biztositottunk egy olyan szoftvert, melynek segitségével a teszt egyes feladatait elemezhették;
az osztilyuk, vagy iskoldjuk eredményeit viszonyithattdk orszdgos és kiilonbozd rétegeredményekhez.

Jelen tanulmdny ennek a tdjékoztatd folyamatnak a részét képezi.
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2. Az Orszagos Kompetenciamérésekrol

Az oktatdsi rendszer hatékonysdgdt mérd vizsgalatok mara elfogadottd valtak aszakmai és a szélesebb kozvélemény
korében egyardnt, és elemei kezdenek beépiilni az iskoldk értékelési kultirdjdba is. A tandrok, tanitok szdmdra
ugyanis pontos visszajelzést adnak arrdl, hogy az iskola milyen eredménnyel kdzvetiti a tirsadalom 4ltal elvért
tuddst. A mérések fontosak az oktatdspolitika irdnyitdi szdmdra is; az elemzett adatokbdl képet kaphatnak a
tanitds-tanulds hatékonysdgdrdl, a tananyag érvényességérdl, igy ezek alapjin hozhatjdk meg dontéseiket a
sziikségesnek itélt véltoztatdsokrol.

A hazai mérési-éreékelési gyakorlat szempontjébdl jelentésnek tekinthetSk az orszdgos kompetenciamérések
(OKM), melyek egy-egy populdcié tuddsdt, képességeit mérik fel. A méréseknek kettds céljuk van: egyrészt a
tanulok teljesitményének megismerése, mdsrészt az iskoldk mérési-értékelési gyakorlatdnak kialakitdsa.

Az Ertékelési Kozpont 2004 méjusdban bonyolitotta le a sorrendben harmadik kompetenciamérést, melynek
célja a 6., 8. és 10. osztdlyos tanuldk szovegériési képességének és matematikai miveltségének, matematikai
eszkdztuddsdnak a megismerése. A 2001 novemberében lebonyolitott elsé mérés az 5. és a 9. osztdlyos tanuldk
tuddsdt mérte fel a tanév és egyben egy-egy iskolaszakasz elején, a 2003. évi felmérés a 6. és a 10. osztélyosok,
a2004. évia 6., 8. és 10. osztilyok teljesitményét vizsgdlta a tanév végén.

A 2001-es és 2003-as vizsgalatban ugyanazok a tanuldk vettek részt, teljesitményeik fejlédési trendjét mégsem
lehetett 6sszehasonlitani, mert a két idépontban felvett tesztek nem voltak sszevethet8k egymdssal. A 2003-as
és 2004-es év trendjeinek sszehasonlitdsit az Gn. Core-teszt teszi lehetévé, amely egy reprezentativ mintdn
végrehajtott, évrdl évre megismételt mérés. (A teszt tartalma valtozatlan és nem nyilvinos.)

Mivel a kompetenciamérés célja annak felmérése, hogy a tanulék képesek-e a tuddsukat az életben alkalmazni,
tovabbi ismeretszerzésre felhaszndlni, vagyis birtokdban vannak-e annak az eszkdztuddsnak, amely
tovibbhaladdsukhoz nélkiilézhetetlen, a felmérés tesztjei alapvetden nem a tantervi kovetelmények teljesitésére,
hanem valddi problémdk, helyzetek megolddsara irdnyultak.

Az szovegértési tesztekben elsdsorban olyan feladatok szerepeltek, amelyekkel az emberek a mindennapi
életben — iskoldban, otthon, kozosségben — taldlkoznak (pl. megrendel8szelvény kitoltése, hirdetés szovegének
értelmezése). A tanuldknak a kiilonb6zd szovegekhez kapcsolédé feladatok megolddsakor miveletek sordt
kellett végrehajtaniuk a konkrét informdcié visszakeresésétdl a szoveg értelmének dtfogd megértésén dt a
szoveg tartalmdra és formdjdra valé reflektaldsig. A felhaszndle szovegek kozott prézarészletek és kiilonbozd
dokumentumfajtik — példdul: listik, nyomtatvinyok — szerepeltek.

A matematikai miiveltség felmérése is a valds vildg helyzeteire és problémadira koncentrél, ennek megfelelden a
megoldandé feladatokat és problémdkat nem csak az osztdlyterem falain beliilrdl meriti. A mindennapokban
viszonylag ritkdn kell tisztdn matematikai problémdkat megoldanunk, a matematikai ismereteket tobbnyire
praktikus helyzetekben (vdsdrlds, utazds, f6z¢és, személyes pénziigyek intézése vagy politikai kérdések megitélése)
alkalmazzuk. A felmérés ezért a tanuldknak azokat a készségeit, képességeit vizsgalta, amelyek megmutatjdk,
hogyan tudjidk matematikai tuddsukat felhaszndlni a mindennapokban. Példdul képesek-e kapott adatok
alapjdn el8zetes terveket, kalkuldciokat késziteni, 6ndlléan megoldani pénziigyi feladatokat, és eligazodnak-e
a médidban megjelend informdcidk kozott (tdbldzatok, grafikonok, diagramok 6ndll6 értelmezése, egy adott
jelenség tobbféle dbrdzoldsdnak integrativ értelmezése).

A felmérésre az orszdg 9sszes dltaldnos és kozépiskoldjdban egységes feltételek kozott kertilt sor. 3834 iskola 119238
hatodik osztdlyos, 113154 nyolcadik osztdlyos, valamint 111061 tizedik osztdlyos tanuldja azonos idépontban
wleote ki egy tesztfiizetet, amelyben matematikai és olvasdsi-szovegértési feladatok szerepeltek. A tesztfeladatok
megolddsdra — az szovegértés és a matematika esetében egyardnt — kétszer 45 perc éllt rendelkezésre.

Az Ertékelési Kozpontba minden iskoldbdl csak 20 tanulé tesztfiizetei érkeztek be, ami 53850 hatodik osztélyos,
54449 nyolcadik osztilyos és (a kevesebb iskola miatt) 29816 tizedikes tanulé adatdt jelenti.
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Egy évvel a felmérés elétt probamérésre keriilt sor ugyanolyan kort tanulék kérében, mint akik 2004-ben a
fémérést irtdk meg. A prébamérés tobb célt szolgil. Egyrészt kiszlirhet6ek a nem egyértelmien megfogalmazott,
félrevezetd, illetve hidnyos kérdések, amelyeket a tanulék nem Ugy értelmeznek, ahogyan azt a felmérés
irdnyit6i gondoltdk. Mdsrészt a nyilt végii kérdéseknél kideriil, hogy van-e olyan vélaszlehetéség, amelyre a teszt
osszedllitéi nem szdmitottak, igy a kédkonyv alapjan a vdlasz kédoldsa nem egyértelmd. Ennek alapjdn torténik
akédkonyv javitdsa, csiszoldsa, hogy a tényleges mérés sordn minden egyes kédolé ugyanigy értelmezze a tanuléi
vélaszokat. Ez a mérés megbizhatdsigat biztositja. Végiil az adatok pszichometriai elemzésével kisziirhetdk azok
a kérdések, amelyek nem illeszkednek a teszt tobbi kérdéséhez, azaz a teljes teszten elért j6 eredmény nem
vagy csak alig noveli a kérdésre adott jé vélasz esélyét. Szemléletesen ez azt jelenti, hogy a prébamérésen jé
eredményt elérd tanuldk az adott kérdésre nem adtak gyakrabban jé vélaszt, mint azok, akik a teljes teszten
nem szerepeltek jol.

A tesztfiizetek osszedllitdsdnak szempontjait bévebben a kovetkezd fejezetek tartalmazzak.

A tesztek mellett igazgatéi és tanuldi kérddivek kitoltésére is sor keriilt. Az igazgat6i kérdéivek az adott
iskoldra, tandraira, tanuléira vonatkozé kérdéseket tartalmaztak (pl.: az iskola felszereltsége, a tandrok szakmai
tovabbképzése, a tanuldk motivéltsiga). A tanuldi kérdéivekben — a kivélasztott 20 tanulé esetében — olyan
hdttér-informdcidk szerzése volt a cél (sziilk iskolai végzettsége, anyagi hdttér, kulturélis szokdsok stb.), melyek
segitségével drnyaltabb elemzések késziilhetnek a tanul6k teljesitményérél, és meg lehet dllapitani azt is, hogy az
iskola sajdt lehetdségeihez képest milyen eredményt ért el (hozzdadott pedagégiai éreék).

2.1. Jellegzetességek a 2004. évi kompetenciamérés eredményeinek értelmezésében

I. KEPESSEGSZINTEK MEGHATAROZASA

A tanuldi teljesitményeket mind a sz6vegértés, mind a matematikai gondolkods teriiletén nem csupdn a feladatok
szintjén dllapitottuk meg, hanem a tanuldk adott teriileten kialakitott képességszintjeit is meghatdroztuk. A
képességszintek szdmitdsinak menetét a metodikai fejezetben részletezziik, itt csupdn azt kivanjuk ismertetni,
hogy felmért teriiletenként dsszesen négy szintet hatdroztunk meg és definidltuk az egyes szintekre jellemzd
teljesitményeket. A PISA vizsgdlat sordn a szévegértést 6t, a matematikai gondolkoddst pedig hat szinttel
jellemezték. Mi azért dontottiink a négy szint mellett, mivel az 6tos osztdlyozdsi skdla terjedt el ndlunk, ennek
megfelelden a kompetenciamérésnél az 1. szint alatti eredményt eléréket itt az elégtelen teljesitményt nyujtékkal
azonositjuk. Az elsd definidlhaté szint a kettesnek felel meg és igy tovébb.

2. A HOZZAADOTT PEDAGOGIAI ERTEK SZAMITASA

A kompetenciamérések sordn tettiink kisérletet arra, hogy az orszdg valamennyi iskoldjét jellemezziik és a tanuléi
eredmények alapjan megitéljiik, hogy az iskola ,hozzdadott-¢” a tanulékban rejld potencidlis lehetéségekhez,
vagy nem haszndlta ki azokat, és a tanulék a lehetdségeiknél gyengébb eredményt értek el. A hozzdadott
pedagégiai éreék fiiggetlen attdl, hogy a teljesitmény meghaladja az orszdgos dtlagot vagy alatta marad annak.
Péld4ul lehet, hogy az 500-as orszdgos értékhez képest 450 pontot teljesitd iskola 40 pontot is hozzdadott 410
pontos becsiilt teljesitményértékéhez, és ellenkezdleg: az 570 pontos eredményt elérd iskola lehet, hogy 35
ponttal elmarad 605 pontos becsiilt teljesitményétdl. A hozzdadott éreék szdmitdsdnak részleteit a metodikai
fejezetben fejtjiik ki.

3. KET MERESI IDOPONT KOZOTTI KULONBSEGEK MEGJELENITESE

A 2004-es kompetenciamérés egyik metodikai jelentdsége abban van, hogy elészor vagyunk képesek vizsgilniaz
iskoldk teljesitményei kozotti kiilonbségeket két egymadst kovetd év sordn. A teljesitményeket 6nmagukhoz valé
viszonyitdsukban, a teljesitményszintekben torténd valtozdsuk vonatkozdsdban és a szimolt hozott érték index
(SES) ismeretében a hozzdadott pedagdgiai érték valtozdsiban értelmezhetik az iskoldk. A két év teljesitménye
kozotti kiilonbséget leginkdbb az iskola vezetése tudja magyardzni és értelmezni, melyhez segitséget nyujt a
teljesitményszintek valtozdsinak ismerete és az adott évfolyam tdrsadalmi kornyezetének esetleges véltozdsa,
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melyet a hozott érték index viltozdsa jellemez. A kiilonbségek szokvinyos értelmezésén tdl (szignifikdns-e a
véltozds?), iskoldnként jellemeztiik a véltozds valészintségének méreékét is.

4. ISKOLAT TELJESITMENYEK A PISA 2003 SKALAN

A2003-as PISA vizsgilat magyarorszdgi 10. osztdlyosainak eredményei és ugyanezen tanulok kompetenciamérési
eredményei alapjin hidat tudtunk képezni a PISA vizsgdlatok és a kompetenciamérések skdldja kozote. Ennek
eredményeként valamennyi 10. osztdlyos képzésben részt vevd iskola szdmdra be tudtuk mutatni azt, hogy
az adott iskola milyen eredményt ért volna el a PISA szdvegértés és matematikai gondolkodds skdldjan. A
metodikai fejezet részletezi az dsszehasonlitds technikai részleteit, koriilményeit.
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3. A felmérés tartalmi kerete

3.1. Az szovegértés fogalma, tartalma

A tanuldk szovegértési képességének vizsgdlata kozponti helyen szerepel a modern tirsadalmakban, hiszen az
irott sz6 —a szdbeli és a vizudlis kommunikaci6 4j formdi mellett — nem vesztett jelent8ségébdl sem a gazdasdgi,
sem a szocidlis interakcidkat tekintve. Novekszik annak jelentésége, hogy az irds-olvasis képességét minél
hatékonyabban tudjuk haszndlni a mindennapi életben.

A nemzetkozi mérések és kutatdsok nyomdn a szovegértést a kovetkez8képpen definidlhatjuk:

A szovegértés az irott szovegek megértése, felhaszndldsa és a rajuk vald reflektdlds annak érdekében, hogy az egyén
elérje céljait, fejlessze tuddsdt, képességeit, és hatékonyan vegyen részt a mindennapi életben.

Ebben a meghatdrozdsban a szdvegértés a tudds felhaszndldsinak képességét jelenti kiilonbozd tipust
feladatokban és szitudcidkban, az iskolai kereteken beliil és azon kiviil is.

A kompetenciavizsgdlatban felmért mindhdrom évfolyam mérfoldkd az szovegértési képesség fejlédésében.
Mig a hatodikosokndl (11 éveseknél) elsésorban az alapvetd szovegértési miiveletek elsajititdsin, alkalmazdsin
van a hangsuly, addig a tizedikeseknél (15 éveseknél) mdr kovetelmény, hogy szdvegértési képességeiket
minél szélesebb korben tudjik felhaszndlni a kiilonféle élethelyzetekben. A 8. évfolyam — az dltaldnos iskola
lezdrdsaként — dtmenetet képez az alapfoku és kozépfoku oktatds kozott.

3.2. A szovegértési teszt Osszedllitdsinak szempontjai

Egy vizsgalat el8készitésének egyik elsd [épése a tartalmi keret (framework) kialakitdsa. Ennek sordn pontositjuk
a mérni kivant tuddsteriileteket, azok dsszetevdit, és meghatdrozzuk a mérés szempontjait. Igy biztosithat6, hogy
a teszt a ténylegesen mérni kivant teriileteket vizsgdlja. Ahhoz, hogy minden tanulé teljesitményét értékelni
tudjuk, kiilonb6z8 nehézségli és tipust szdvegeket tartalmazé tesztet kell dsszedllitani.

A szdvegériési teszt feladatainak 6sszedllitdsakor az aldbbi f6bb szempontokat vessziik figyelembe:

szdvegtipusok;

gondolkoddsi miiveletek.

3.2.1. SZOVEGTIPUSOK

A tesztekben hdrom alapvetd szovegtipus szerepel: elbeszéld, magyardzé és dokumentum tipust szdveg.

Elbeszél§ tipustinak nevezziik azokat a folyamatos, 6sszefiiggd irdsos szovegeket, melyek célja egy torténet, egy
esemény leirdsa. E szdvegtipus jellemzdi: az olvaséra gyakorolt érzelmi hatds, a személyes hangvétel, az emberi
kapcsolatok, cselekedetek, érzelmek hatdsos megformadldsa stb. Az elbeszélé szovegtipusba tartoznak példdul
a novelldk, mesék, tanmesék, vallomdsok, esszék, amelyek a szerzd szubjektivitdsdt is tiikrozik, de lehetnek
objektiv jelleglick, mint példdul az ttleirdsok vagy a tuddsitdsok.

A magyardzé szdvegek elsésorban tudomdnyos, illetve ismeretterjesztd jellegtliek, és céljuk az informécidkozlés:
egy jelenség elmagyardzdsa, egy esemény bemutatdsa objektiv szempontok alapjdn. A magyardzé szovegek kozé
tartoznak példdul a tudomdnyos okfejtések, érvelések, definiciok, kommentdrok. A magyardzé szovegekhez
kapcsolddé feladatok vizsgdlata azért is fontos, mert a tankonyvek szovegeinek a tobbsége ebbe a tipusba
sorolhaté.
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A dokumentum tipust szévegek formailag nem folyamatosak. Olyan irdsos informaciéhordozék tartoznak ide,
mint a grafikonok, menetrendek, tibldzatok, térképek, dbrak, haszndlati utasitdsok, kiilonboz6 nyomtatvanyok,
kérddivek, szabdlyzatok, amelyekkel a tanulé a tdrsadalmi élet kiilonb6z6 szinterein (példdul az iskoldban,
otthon, a postdn, utazds kdzben) taldlkozik. Itt nem a miifajnak vagy a témdnak van meghatdrozé szerepe,
hanem a szoveg formdjinak, elrendezésének. A dokumentum tipust szovegek tehdt elsésorban grafikusan
megjelenitett tényeket kozolnek, eléfordulhatnak ondlléan vagy az el6z6 két szovegtipus kiegészitéseként is.
Ennek a szévegtipusnak a vizsgdlata kiilondsen abbdl a szempontbdl lényeges, hogy a tanulé mennyire tud
eligazodni a mindennapi élet informdciéi kozott.

3.2.2. GONDOLKODASI MUVELETEK

Amikor a tanulé megoldja a szveghez kapcsolédé feladatokat, a szoveg és a hozzd kapesolddé feladat tipusatdl,
nehézségétd] fuggden kiilonb6z8 gondolkoddsi miiveleteket hajt végre. A kérdésekre és utasitdsokra adott
valaszokkal bizonyitja, hogy megértette és felhaszndlta a szévegeket. A szovegértési tesztben szerepld legfontosabb
miveleti szintek: (1) informdcié-visszakeresés, (2) kapcsolatok, dsszefiiggések felismerése, (3) értelmezés.

Amikor az olvasé taldlkozik a szoveggel, mindenekeldtt a szdvegrdl alkotott elsd benyomdsait egyezteti” sajdt

feltevéseivel, elvardsaival. Ezek az els6 benyomadsok, .tapasztalatok” rendkiviil fontosak a késébbi elmélyiiltebb

olvasds szempontjdbdl. Az dltaldnos szovegértés az szdvegértési folyamat fontos része.

Az dltaldnos szovegértéssel kapcsolatban tobbféle feladat létezik. Idetartoznak példdul azok, amelyekben az

e

szoveg £6 gondolatdnak meghatdrozdsa), vagy amikor az olvasét cimaddsra kérik fel. A f8 gondolat vagy {izenet
megdllapitdsa a témdk kozotti hierarchia kialakitdsdt feltételezi, illetve a legdltaldnosabb és legdtfogdbb kategéria
kivdlasztdsit. Egy ilyen feladat megolddsa arrdl informdl, hogy mennyire képes a tanulé a kulcsgondolatok, -
motivumok és a részletek kozote kiildnbséget tenni, vagy mennyire képes egy cimben vagy egy mondatban a
f6 témdt Ssszefoglalni.

AZ INFORMACIO-VISSZAKERESES SZINTJE

Az informiécid-visszakeresés dltaldban egy bekezdésben, egy mondatban vagy egy mondatrészen beliil taldlhaté
néhdny informdaci6 azonositdsit és visszakeresését kivdnja a tanulétdl a szdveg azonnali megértése alapjdn.
Péld4ul egy telefonszdmot, egy busz vagy vonat induldsdnak idejét kell megtaldlnia, melynek alapjin egy allitdst
meg tud erdsiteni vagy cdfolni. A tanuldnak elsdsorban a szévegben elszért adatokra kell figyelnie, 4t kell futnia
a szdveget, és ki kell vdlasztania a kivant informdciét.

Az informdcié-visszakeresés hatékonysdgihoz feltétleniil sziikséges az azonnali megértés. A megfeleld informécié
megtaldldsakor az olvasénak tobb kiilonb6z8 adatot kell egyszerre feldolgoznia. Példdul, ha a legkésébb indulé
vonatot keresi, amellyel még idejében az adott helyre érhet, akkor a menetrendben az ugyanezen az Gtvonalon
kozlekedd tobbi vonat induldsinak és érkezésének id8pontjdt is megnézi. Itt szitkségszertien tobb kiilonbszd
informdcié koziil kell kivélasztania a megfeleldt.

Az informidcid-visszakeresés nehézsége fiigg a visszakeresendd informdcidk szdmdtdl, az informdcidkat jellemzd
kritériumok mennyiségétdl és mindségétdl, az informdcidk kapcesoléddsinak mddjdtdl, attdl, hogy a keresett
informdcié mennyire szembetind a szovegben, és hogy a széveg mennyire ismerds az olvasé szdmdra. A feladat
nehézségét befolydsolhatja még a szdveg bonyolultsdga, valamint az informécidk kozti hasonlésdg.

Az informdcié-visszakeresést a kovetkezd példdkkal lehet illuszerdlni:

a szoveg céljaval kapcsolatos informdcidk azonositdsa;
szavak, kifejezések visszakeresése;
a torténet koriilményeinek (id8, helyszin stb.) azonositdsa;

a szoveg f6 gondolatdnak vagy kulcsmondatdnak (tételmondatainak) visszakeresése (amikor az explicit
moédon van jelen a szovegben).

SuliNova Kht. - Ertékelési Kozpont
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KAPCSOLATOK, OSSZEFUGGESEK FELISMERESENEK SZINTJE

A szoveg dltaldnos megértése utdn az olvasé kovetkeztetéseket von le olyan informdcidk révén, amelyek implicit
moédon vannak jelen a szovegben. Példdul egyik eseménybdl egy mdsikra kovetkeztet, vagy dsszekapcesol két
informdciét. Forrdsai az olvasds sordn aktivizdl6dd, de a szdvegben explicit médon ki nem fejtett gondolatok.
Az bsszefliggések felismerése tipikusan olyan folyamat, amely nem mondatszinten torténik. Az olvasé a széban
forgd szdvegrészre dsszpontosit, a mivelet tehdt lokdlis szinten toreénik, ugyanakkor kihat a széveg egészére is
a globdlis jelentés létrehozdsdval.

A szdvegben foglalt informdcidknak és az olvasé meglévé ismereteinek az 6sszekapcsoléddsabdl vj informdcié
sziiletik. A feladatok kozott olyanok szerepelnek, amelyekben kiilonboz8 sszeftiggések felismerésére van
szitkség, vagy amelyekben a szovegkornyezetbdl kell egy adott szerepld cselekedetének okaira vagy céljaira
vonatkozé kovetkeztetéseket levonni, illetve ezek kdvetkezményeit és hatdsait vizsgdlni. Vannak egészen konny(i
feladatok, amelyek a szoveg egy kijelolt része alapjdn egyszer(i kovetkeztetést igényelnek, és vannak nehezebbek,
amelyek rejtettebb kapcsolatok felismerését kivanjdk a tanuldkedl. A legnehezebbek kozé tartoznak példdul az
analogikus okfejtésre tdmaszkodé feladatok. A szoveg hossza és Osszetettsége, valamint a téma ismertsége is
befolydsolja a feladat nehézségér.

A miveleti szintet a kovetkezd példdkkal lehet illuszerdlni:

kovetkeztetés egyik eseménybdl egy mdsik eseményre;
érvek és ellenérvek sorozatdbdl a legf6bb gondolat kikovetkeztetése;
dltaldnositdsok felismerése a szovegben;

két szerepld kozotti kapesolat leirdsa.

AZ ERTELMEZES SZINTJE

A szdvegértelmezés az olvasé részérdl a kezdeti megéreés elmélyitését igényli, amihez a szoveg kiilonbozd részletei
kozotti osszeftiggések felismerése és a szoveg adott részleteire val6 koncentrdlds szitkséges.

Az idetartozé feladatok a logikai megértésre timaszkodnak: az olvasénak a szévegben foglalt informdcidkat és
gondolatokat kell feldolgoznia. Reflektdlnia kell a szdvegre, és értékelnie kell a szoveg egészének vagy egy-egy
részletének tartalmi vagy formai jegyeit, és esetenként indokolnia is kell az 4llitdsdt. Az ilyen jelleg(i vizsgdlatok
kritikai elemzést igényelnek: a vélasznak tiikroznie kell a széveg mélyebb rétegeinek a megértését.

A kapcsolatok, dsszefliggések felismeréséhez hasonldan ezen a miiveleti szinten is a szdveg egésze és a szovegrész
kozotti kapesolat megértése sziikséges. Az olvasé e mivelet sordn tilmegy a szdveg sz szerinti értelmezésén.
Amikor értelmezi a szoveg informdcidit és gondolatait, nagyobb mértékben tdémaszkodik a hittértuddsdra,
meglév ismereteire és tapasztalataira, mint ahogyan azt az elz6 miiveleti szinten tette. Ily médon a szoveg
teljesebb megértéséig jut el.

Vannak egészen konny( feladatok, amelyek a szoveg tartalmi-formai jegyeinek az azonositdsdt kérik, és
vannak nehezebbek, amelyek a szoveg mélyebb nyelvi megértésére tdmaszkodva a szoveg tartalmi-formai
megitélését varjdk el. A szdvegértelmezés attdl is fiigg, hogy az olvasé mennyire jértas a széveghez kapcsolodd
ismeretanyagban. Nehézségét befolydsolhatja a szdveg hossza és bonyolultsdga, és hogy a szdveg, illetve a feladat
milyen mértékben orientdlja az olvasdt, mennyire kdnnyiti vagy neheziti meg a helyzetét.

Az értelmezés szintjét a kovetkezd példdkkal lehet illusztralni:

a szoveg legfbb tizenetének vagy témdjinak azonositdsa, megfogalmazdsa;
egy alternativa értelmezése a szerepld cselekedeteinek titkrében;

a szoveg informdcidinak 6sszehasonlitdsa és szembedllitdsa;

egy szdveg hangulatdnak, hangnemének jellemzése;

a szoveg informdcidinak értelmezése a valé élet viszonylatdban

A szdvegtipusok és a miiveleti szintek ardnydt az 1. a, b és ¢, tdbldzat szemlélteti.

Orszagos Kompetenciamérés 2004



ij\{ELETI SZINTEK | Informicié- Kapcsolatok, Ertelmezés | Osszesen
SZOVEGTIPUSOK visszakeresés | Osszefiiggések felismerése
Elbeszé16 11,5% 11,5% 15% 38%
Magyardzé 9,75% 8,25% 11,5% 29,5%
Dokumentum 9,75% 9,75% 13% 32,5%
Osszesen 31% 29,5% 39,5% 100%
I.A TABLAZAT: A SZOVEGTIPUSOK ES A MUVELETI SZINTEK ARANYA A G. OSZTALYOS TESZTBEN
Mﬁ\{ELETI SZINTEK |  Informidcié- Kapcsolatok, Ertelmezés | Osszesen
SZOVEGTIPUSOK visszakeresés | Osszefiiggések felismerése
Elbeszél 9,45% 11,1% 11,1% 31,65%
Magyarizé 11,1% 11,1% 12,8% 35%
Dokumentum 9,45% 11,1% 12,8% 33,35%
Osszesen 30% 33,3% 36,7% 100%
I.B TABLAZAT: A SZOVEGTIPUSOK ES A MUVELETI SZINTEK ARANYA A 8. OSZTALYOS TESZTBEN
Ml'jYELETI SZINTEK |  Informicié- Kapcsolatok, Ertelmerds | Osszesen
SZOVEGTIPUSOK visszakeresés | Osszefiiggések felismerése
Elbeszé1s 10% 10% 10% 30%
Magyarizé 10% 10% 13% 33%
Dokumentum 13% 12% 12% 37%
Osszesen 33% 32% 35% 100%

I.C TABLAZAT: A SZOVEGTIPUSOK £ES A MUVELETI SZINTEK ARANYA A IO. OSZTALYOS TESZTBEN

3.2.3. FELADATTIPUS

Az szovegértési tesztben a feladatok két tipusdt kiilonithetjiik el: nyilt végi és zdrt végli feladatok. A nyilt végli
feladatok esetében a tanulénak le kell irnia, ki kell fejtenie a vélaszdt. A kérdéstipuson beliil megkiilonbéztethetjitk
a rovid, tdmor, egy-két szavas és a hosszabb, magyardzattal elldtott vélaszt igényld kérdéseket. A zdrt véglick

esetében tobb (négy) vélaszlehetdség koziil kell kivdlasztani a legmegfelel6bbet.

feladatok

Feleletvalasztds feladatok 47,5%
Rovid vélaszt igényld feladatok 13,1%
Nyilt végii feladatok Hosszabb kifejtést igényld 39.4%

2.A TABLAZAT: A FELADATOK MEGOSZLASA A 6. OSZTALYOS TESZTBEN

feladatok

Feleletvilasztés feladatok 41%
Révid valaszt igényld feladatok 21%
Nyilt végii feladatok Hosszabb  kifejtést  igényld 38%

2.B TABLAZAT: A FELADATOK MEGOSZLASA A 8. OSZTALYOS TESZTBEN

feladatok

Feleletvdlasztés feladatok 49%
Révid valaszt igényld feladatok 23%
Nyile végii feladatok Hosszabb  kifejeést igényls |

2.C TABLAZAT: A FELADATOK MEGOSZLASA A 10. OSZTALYOS TESZTBEN
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3.3. A matematikai miveltség fogalma, tartalma

A matematikai miveltség mérésének célja annak megillapitdsa, hogy a kozoktatdsi rendszer milyen mértékben
késziti fel a tanuldkat arra, hogy a tdrsadalom aktiv és konstruktiv tagjaiva véljanak. Konkrétabban: a tanulék
mennyire képesek bizonyos fogalmakat elemezni, 6sszeftiggésbe helyezni és kifejteni, mikozben kiilonbozd
teriileteken és helyzetekben jelentkezd matematikai feladatokat, problémdkat értelmeznek, formalizdlnak és
megoldanak.

A nemzetkozi mérések és kutatdsok nyomdn a matematikai miveltség fogalmdr a kovetkezdképpen

definidlhatjuk:

A matematikai miiveltség magaban foglalja az egyénnek azt a képességét, amely dltal értelmezi és érti a matematika
szerepét a valds vildgban, jol megalapozott dintéseket hoz, sajit életének problémdit helyesen oldja meg, és a tarsadalom
aktiv, egyiittmiikiodd tagjdva vilik.

3.4. A matematikateszt dsszedllitdsdénak szempontjai

Az iskolai matematikaokratds elsédleges célja megtanitani a tanulékat a matematika haszndlatdra. Ezért egy
olyan mérés alapjdt szeretnénk megteremteni, amely képet ad arrél, hogy a 6., 8. és 10. osztdlyos tanuldk az
iskoldban elsajdtitott matematikai tuddsukat milyen mértékben képesek mozgésitani viligunk matematikailag
értelmezhetd problémdival kapcsolatban.

Ahhoz, hogy a tanulék tuddsit mérni tudjuk, kiilonb6z8 nehézségli és tartalmu feladatokra van sziikség. A
kovetkezSkben felsoroljuk a mérni kivdnt alapvetéd matematikai fogalomkéroket és gondolkoddsi miiveleteket.
(A meghatdrozdsokat a PISA 2000 vizsgdlat alapjan alakitottuk ki).

3.4.1. ALAPVETO MATEMATIKAI FOGALOMKOROK

Ez a csoportositds kiilonbézik az iskolai matematika-tantervekben alkalmazott felosztdstdl. Az iskolai oktatds a
matematika teriiletei szerint tagozddik (pl. szdmtan, algebra, mértan). A valés vilig matematikailag kezelhetd
jelenségei azonban nem kévetik szigortian ezt a tagozéddst. Ritkdn adédnak olyan feladatok, amelyeknek a
megértéséhez és megolddsihoz egyetlen teriilet eszkoztdra elegendd. Mivel a matematikai miiveltség mérésének
célja a tanuldk probléma-, illetve feladatmegoldé képességének a megismerése, a matematikai tuddst azokkal a
jelenségekkel és problémakkal dsszefliggésben vizsgaljuk, amelyeknek a rendezésére szolgdl. Ez a megkozelités
szemléletében egységessé teszi ezt a mérést, noha — ahogy majd ldtni fogjuk — sok olyan elemet tartalmaz, amely
mds méréseknek és a tantervnek is része.

A 2004. évi mérésben a kovetkezd alapvetd matematikai fogalomkorsk szerepeltek:

mennyiség

tér és alakzat
valtozds és relicidk
bizonytalansig

MENNYISEG

A vildg rendezése nagymértékben kvantifikdcids feladat. Sziikség van olyan kifejezésekre, mint nagy és kicsi,
alacsony és magas, kevés és sok, tobb és kevesebb. Halmazokra bukkanhatunk a minket kériilvevd vildgban, és
ekozben a szdmossdg fogalmdt haszndljuk.

A gyerekek a ,kicsi” és a ,nagy” fogalmakat mint mindségi tulajdonsdgokat is felismerhetik, amikor még nem
kapcsolddik hozzdjuk szdmfogalom. Példdul tdrgyak esetében, a tdrgyak kiilonbozd méreteinek viszonydra
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vonatkoztatva (kis labda szemben a nagy labddval), de el6fordulhat a megkiilonboztetés a tdrgyhalmazokkal
kapcsolatban is (hdrom tdrgy sszehasonlitva hét targgyal). Ez utdbbi esetben szdmossdgi szdmrdl beszéliink.

Ha valaminek a nagysigdrdl van sz6, mértékszamril beszélink. A mindennapokban ez a szémfogalom a
legfontosabb, hiszen ezzel fejezziik ki a hosszisdgot, a teriiletet, a térfogatot, a magassdgot, a sebességet, a
tomeget, a légnyomdst vagy a pénzt.

A kvantitativ kovetkeztetés fontos eleme a szdmérzék. A szimérzék segitségével értjitk meg a miiveletek jelentésée,
érezziik a szimok nagysdgat, tudunk gyorsan, fejben szimolni, becsiilni. A miveletekbe beleértjiik a kiilonboz6
szamtani miveleteknek megfeleld tevékenységeket, a kiilonbozé 6sszehasonlitdsokat tartalmazé miveleteket,
az ardnyossigokat és a szdzalékszdmitdst.

A szédmérzék miésik fontos eleme a gyors mennyiségi becslés képessége. E képesség kialakuldsdhoz nincs sziikség
a hagyomdnyos algoritmusok gyakorldsira, sokkal inkdbb arra, hogy a helyi érték fogalmdt és az egyszdmjegy(i
szamoldst rugalmasan és gyorsan tudjuk alkalmazni.

A szdmérzék segitségével a tanuldk olyan feladatokat is megoldanak, amelyek egyenes vagy forditott ardnyossgi
kovetkeztetést kivinnak meg. Képesek megvizsgalni alternativ algoritmusokat, ldtjak, azok miért mikodnek
és mely esetekben nem miikddnek. Olyan modelleket tudnak kialakitani, amelyekben a valds vildg adatait
numerikus viszonyokra leképezve komplex miiveletek vagy viszonyok fogalmazhaték meg.

TER ES ALAKZAT

Annak érdekében, hogy meg tudjuk ragadni az alakzat fogalmdt, a tanuléknak tisztdban kell lenniiik azzal,
hogy a tirgyak, a testek miben hasonlitanak, illetve kiilonbdznek egymdstdl, tudniuk kell elemezni a tdrgyak
és testek kiilonb6z6 Gsszetevdit, valamint fel kell ismerniiik ket kiilonb6z6 nézetekben és megjelenitési
formdkban.

Fontos, hogy az alakzatot ne statikusnak ldttassuk, mert az alakzatok valtozni is tudnak, amit a szimitégépes
technoldgia példdul igen szemléletesen tud megjeleniteni. A tanuléknak képeseknek kell lenniiik arra, hogy egy
alakzatot a valtozdsok sordn is fel tudjanak ismerni.

Az alakzatok vizsgédlatdnak mdsik fontos aspektusa a megfigyeld pozicidja a tdrgyakhoz képest, és azon dolgok
egymdshoz viszonyitott elhelyezkedése, amelyeket a megfigyeld néz. Itt valik vildgossd, hogyan is értelmezziik a
Ltér megragaddsinak” fogalmdt. Ehhez nem egyszertlien csak a tdrgyak egymdshoz viszonyitott elhelyezkedését
kell érteniink. Olyan dolgokat is meg kell vizsgdlnunk, mint példdul hogyan ldtjuk a dolgokat és miért éppen
igy ldtjuk 8ket. A lényegi elem az alakzatok, valamint a két- vagy hdromdimenzids vizudlis megjelenitésiik
kozotti viszony. Mivel haromdimenzids térben éliink, a tanuléknak érteniiik kell, mit jelent egy tdrgy elol-,
oldal- vagy feliilnézete, és ismerniiik kell a haromdimenzids alakzatok dbrdzoldsdnak lehetdségeit és korldtjait.

Nemcsak a tdrgyak, testek egymdshoz viszonyitott elhelyezkedését kell érteniiik, hanem azt is tudniuk kell,
hogyan igazodhatnak el a térben. Hétkoznapi példa erre a térképolvasds és -értés, egy ttvonal megtervezése A)
pontbdl B) pontba a hétkdznapi nyelv vagy egy dbra felhaszndldsival.

VALTOZAS £S RELACIOK

A természetben eléfordul jelenségek dlland6 vdltozdsban vannak, és mi tandi vagyunk e jelenségek dtmeneti
és dllandé kolcsonhatdsainak. Példdul: az él6 szervezetek ndvekedése, az évszakok ciklusai, az apély és a dagdly
véltakozdsa, a munkanélkiiliség ciklusai, az id8jérds vagy a BUX-index véltozdsa. E valtozdsi folyamatok
némelyike leirhaté és modellezhetd matematikai fiiggvényekkel. Ugyanakkor sokszor eléfordul, hogy csak
az adatelemzés sordn vilik vildgossd, hogy pontosan milyen reldcié 4ll fenn. A matematikai reldciok gyakran
egyenletekben vagy egyenldtlenségekben nyilvinulnak meg, de léteznek dltaldnosabb reldcick is (pl. az
ekvivalencia vagy az oszthatdsdg).

A funkciondlis gondolkodds kialakitdsa a matematika tanitdsénak egyik legfontosabb célja. A reldcidk a
legkiilonboz8bb formdkban jelenhetnek meg, a forma lehet szimbolikus, algebrai, grafikus, tdbldzatos vagy

SuliNova Kht. - Ertékelési Kozpont

13



14

geometriai. A kiilonb6z6 megjelenitések kiilonb6z6 célokat szolgdlhatnak. Mindegyiknek megvannak az
elény6s és hitrdnyos jellemzdi, amelyeket konkrét helyzetekben mérlegelni sziikséges.

Egy rendszerben egymdssal valamilyen kapcsolatban és kolesonhatdsban 4llé dolgok és jelenségek kozote
johetnek létre véltozdsok. A kapcsolatok osszefiiggésekhez vezetnek. Az Ssszefiiggés figyelembe veszi azt a
tényt, hogy a matematika 4ltal is vizsgélt jelenségek tulajdonsdgai és valtozdsai fligghetnek mds matematikai
jelenségek tulajdonsdgaitdl és véltozdsaitdl. 6., 8. és 10. osztdlyban a tanuléknak — kiilonboz8 mélységben ugyan,
de — ismerniiik kell példdul a linedris novekedés (additiv folyamat), az exponencidlis novekedés (multiplikativ
folyamat), a periodikus és nem folytonos névekedés fogalmit.

Kovetelmény, hogy a tanuldk értsék és alkalmazzdk a véltozdsok és a reldciok fogalmait, és elvdrds az is, hogy
olyan jellegli problémdkat tudjanak megfogalmazni és megoldani, amelyekben a feladat: reldcidk felismerése,
kivalasztdsa, dbrdzoldsa és vizsgdlata matematikdn beliili vagy matematikdn kiviili 6sszefiiggésben.

BIZONYTALANSAG

Napjainkban a kiilonb6z8 forrdsokbdl szdrmazé informdacidk egyre ndvekvé mennyiségével kell szembestilniink.
Ezek az informdcidk az esetek egy részében pontosak, tudomdnyosak és megbizhatéak. Ugyanakkor a
mindennapi életben koriil vagyunk véve bizonytalan informdciékkal és olyan eseményekkel, amelyek kimenetele
nehezebben megjésolhatd, ilyenek példdul a valasztdsi eredmények, a tézsdekrachok, az id8jdrds-jelentések, de
idesorolhatjuk még a népesség ndvekedésével kapcsolatos becsléseket és a gazdasigi modelleket is. Az olyan
matematikai fogalmak, mint adatgyjtés és adatelemzés, adatok megjelenitése és dbrdzoldsa, valdszintliség — a
legfontosabbak ezen a teriileten.

Amikor a gyerek az iskoldban irni és szimolni kezd, azt vdrja, hogy a vildg meghatdrozott legyen. Gyorsan
megtanulja, hogy az egyik vilasz j6, a mdsik rossz, legaldbbis, ha a vdlaszok numerikusak. A statisztika behoz
valami olyat a matematikaoktatdsba, amely egyszerre kiilonleges és fontos: a bizonytalan, empirikus adatokbdl
levonhaté kovetkeztetések fogalmat.

Az adatok nem egyszer(ien szimok, hanem szdémok egy adott kérnyezetben. Megmozgatjik a kornyezetiikkel
kapcsolatos tuddst, éppen ezért bizonyos esetekben a tanuléknak tobbet kell produkélniuk az egyszer(i szimtani
megolddsoknal, értékelniiik és interpretdlniuk is kell a kapott eredményeket. Az alacsonyabb osztdlyokban a
statisztikdt nemcsak onmagéért tanitjék, hanem azért, mert a mennyiségfogalom és a kovetkeztetés készségének
fejlesztését hatékonyan segiti, valamint jol szemlélteti, hogyan haszndlhaték a szdmok és a grafikonok a
feladatok, problémdk megolddséban. Ebben rejlik a kapcsolat a mennyiség és a bizonytalansdg fogalomkorok
kozote: 6t szdm dtlagdnak kiszdmoldsa szimtan; fizikai mérések eredményeinek dtlagdt kiszimolni tgy, hogy
az eredmények szoérdsit is kiszdmitjuk, az mdr statisztika.

3.4.2 TANTERVI TARTALMAK ES ALAPVETO MATEMATIKAI FOGALOMKOROK

Mivel a vizsgélat célja a tanulék matematikai problémamegoldé képességének a megismerése, a feladatok nem
a tantervi tartalmak szdmonkérésén alapulnak elsésorban. Fontos azonban, hogy a felmérésben a hagyomdnyos
tantervi felosztds is megfeleld lefedettséget kapjon.
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Az alapveté matematikai fogalomkorok és a tantervi tartalmak kozotti osszefiiggéseket az 3. tdbldzar foglalja

Ossze.
Tantervi tartalmak Alapvetd matematikai
fogalomkérok
Szam Mennyiség
Meérték
Geometria Tér és alakzat
Algebra Viltozds és reldciok
Figgvények
Kombinatorika és Bizonytalansdg
valészinlség
Statisztika
3. TABLAZAT: AZ ALAPVETO MATEMATIKAI FOGALOMKOROK ES A TANTERVI TARTALMAK KOZOTTI
0SSZEFUGGESEK

3.4.3. MATEMATIKAI MODELLEZES

A kompetenciavizsgdlat tartalmi keretében a valds viligot a matematikai vildggal 6sszek6td matematikai

modellezést 6t lépcsében irjuk le.

1.) Kiindulds: a val6sigbél szdrmazé probléma.
2)A feladat rendezése matematikai fogalmak szerint, azaz a szitkséges matematikai ismeretek
mozgdsitdsa.
3) Fokozatos elszakadds a valdsdgtol olyan eszkdzokkel, mint a feltételezés, dltaldnositds, formalizdlds (ezek
a probléma matematikai tulajdonsigaira helyezik a hangsulyt, és a valés feladatot olyan matematikai
feladattd alakitjak dt, amely a valds helyzet hi leképezése).
4.) A matematikai feladat megolddsa.
5.) A matematikai megoldds értelmezése a valés vildg fogalmi rendszerében, beleértve a megoldds hatdrainak
értelmezését is.
A matematikai problémamegoldé képességet tehdta valdsdg és a matematika nyelve kozotti kétirdnyd konverziés
képességként fogalmazhatjuk meg. A kompetenciamérés éppen abban tér el a hagyomdnyos mérési eljdrdsoktdl,

hogy e konverzids képesség hatékonysdgdt vizsgélja.

Matematikai
megoldas

Valds
megoldas

Matematikai
probléma

Valds
probléma

1. ABRA: A MATEMATIKAI MODELLEZESI CIKLUS
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3.4.4. GONDOLKODASI MUVELETEK

A kompetenciamérésben a gondolkoddsi miveletek harom osztilydt hatdroztuk meg (lisd 1. dbra).

I. MUVELETI OSZTALY

Ebbeazosztdlyba tartoznak az olyan gondolkoddsi miiveletek minta tényanyag-tuddsaktivizéldsa, azazonossigok
felismerése, a lényeges matematikai jellemzdk felidézése, rutineljdrdsok végrehajtdsa, standard algoritmusok és
technikdk alkalmazdsa, képleteket és szimb6lumokat tartalmazé kifejezések kezelése, szamitdsok végrehajtdsa.
Idesorolhaté az egyszer(i, matematikai kontextusu feladatok megolddsa is, amelyeket a tanulék a tankdnyvbél
ismernek.

Az ebbe az osztdlyba sorolhaté feladatok nagyrészt azon alapulnak, hogy a tanuldk felidézzék a kordbban
elsajdtitott matematikai ismereteket, ezek egyszeri matematikai tuddst mérnek, megolddsukhoz bizonyitdsra
vagy matematikai érvelésre nincs sziikség.

2. MUVELETI OSZTALY

A gondolkoddsi miiveletek ezen osztélydhoz tartozik a feladatok megolddsinak megtervezése, kapcsolat
teremtése a kiilonbzé matematikai teriiletek kozott, informdcidk integréldsa a feladatok értelmezéséhez és
megolddsdhoz. Idesorolhaté a stratégidk kivilasztdsa vagy kifejlesztése, a legmegfelel6bb matematikai eszkoz
megvalasztdsa, valamint az 6sszetett médszerek alkalmazdsa, a feladatotok modelldldsa részben vagy egészben,
a feladatok leforditdsa a matematika nyelvére, a megoldds jelentésének értelmezése, érvényességének ellendrzése.
Idetartozik bizonyos mértéki fogalmi gondolkodds, és a kovetkeztetések levondsa.

3. MUVELETI OSZTALY

A harmadik miveleti osztdlyhoz tartozik a feladatok matematikai modellezése mellett az 6nallé és eredeti
megolddsok tervezése, elemezése és értelmezése (olyan feladat-kontextusban, amelynek elemei kevésbé
ismertek a tanuldk szdmdra, mint a 2. miveleti osztdlyhoz sorolhat6 feladatokban), a feladat 4ltaldnositdsa,
bizonyitdsa matematikai sikon, eszkozok igénybevétele a megolddshoz és ekozben déntés a leghatékonyabb
eszk6z megvilasztdsdrdl. Idetartozik a kommunikdcié, amelynek sordn a tanulék matematikai fogalmakrol,
jelenségekrdl kommunikélnak, illetve mdsok 4ltal kommunikdlt tartalmakat megértenek.

Az ezen miveleti osztdlyhoz tartozé feladatok megolddsa fejlect matematikai gondolkoddst, kévetkeztetést és
érvelést igényel. A feladatokban fontos szerep jut annak, hogy a tanulék hogyan tudjik a matematika nyelvét
haszndlni, hogyan tudnak modellt éllitani, megolddsaikat olyan helyzetekben kommunikdlni, amelyek
tulmennek az iskolai matematikatanulds keretein.

1. MUVELETI OSZTALY: | 2. MUVELETI OSZTALY: | 3. MUVELETI OSZTALY:

- standard dbrdzolds és definicidk | - modellezés - komplex megfogalmazdsok és

- rutinszdmitdsok - standard feladatmegoldds | megolddsok

- rutineljdrdsok - forditds, értelmezés, - kreativ belsé elemzés

- rutin feladatmegolddsok - sokféle jol definidlt médszer | - eredeti matematikai megkdzelités
- sokféle dsszetett mddszer
- 4ltaldnositds

2. ABRA: MUVELETI OSZTALYOK

A 4. a, bésc, tdblazara 2004. évi kompetenciamérés matematikai feladatainak megoszldsit mutatja az alapvetd
matematikai fogalomkordk és a miiveleti osztélyok szerint a 6., 8. és a 10. osztdlyban.
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Miiveleti osztalyok

1. mtveleti

2. miveleti

3. mveleti

; , ) Osszesen
Alapveté matematikai fogalomkorok oszdly osztdly osztdly
Mennyiség 21% 11% 9% 41%
Rel4cié 7% 9% 3,5% 19,5%
Bizonytalansdg 9% 5% 2% 16%
Tér és alakzat 9% 11% 3,5% 23,5%
Osszesen 46% 36% 18% 100%

4.A TABLAZAT: A MATEMATIKAFELADATOK MEGOSZLASA AZ ALAPVETG MATEMATIKAT FOGALOMKOROK ES A
MUVELETI OSZTALYOK SZERINT A 6. OSZTALYBAN

Miveleti oszrlyok 1. miveleti | 2. miveleti | 3. miveleti | .
i i A Osszesen

Alapveté matematikai fogalomkorok oszedly oszedly osztdly

Mennyiség 15% 17% 3% 35%
Rel4cié 12% 12% 5% 29%
Bizonytalansig 5% 8,5% 2% 15,5%
Tér és alakzat 8,5% 7% 5% 20,5%
Osszesen 40,5% 44,5% 15% 100%

4.B TABLAZAT: A MATEMATIKAFELADATOK MEGOSZLASA AZ ALAPVETO MATEMATIKAI FOGALOMKOROK ES A
MUVELETI OSZTALYOK SZERINT A 8. OSZTALYBAN

it del Gl el 1. miveleti | 2. miveleti | 3. mtveleti |
a ; , Osszesen

Alapvetd matematikai fogalomkoérok oszdly osztdly osztdly

Mennyiség 10% 10% 5% 25%
Rel4cié 11% 15% 6,5% 32,5%
Bizonytalansdg 8% 10% 3% 21%
Tér és alakzat 10% 6,5% 5% 21,5%
Osszesen 39% 41,5% 19,5% 100%

4.C TABLAZAT: A MATEMATIKAFELADATOK MEGOSZLASA AZ ALAPVETO MATEMATIKAI FOGALOMKOROK ES A
MUVELETI OSZTALYOK SZERINT A 10. OSZTALYBAN

3.4.5. HELYZETEK ES KONTEXTUSOK

Egy feladatot akkor tekintiink tisztdn matematikdn beliilinek, ha semmilyen utalds nincs benne a matematikdn
kiviili vildgra. Minden mds feladat matematikdn kiviilinek mindsiil, akkor is, ha elemei ,valdsdgosak”, illetve
Lkitaldltak”.

A felmérés azokra a feladatokra helyezi a hangsulyt, amelyekben hiteles szitudciok vagy kontextusok szerepelnek.
Ugyanakkor ez nem zdrja ki olyan feladatok bevondsdt a mérésbe, amelyek képzeletbelinek tekinthetdk, hiszen
a matematika egyik legfontosabb adottsdga az, hogy dltala hipotetikus 6sszefiiggéseket is meg lehet magyardzni,
akkor is, ha azok a valé életben nem fordulnak eld.

A matematikatudds definidldsakor fontos szerepet jdtszik az, hogy a matematikdr kiilonféle helyzetekben
alkalmazzuk. Ismert tény, hogy egy matematikai mddszer vdlasztdsa és az eredmények dbrdzoldsinak médja
gyakran fiigg a probléma eléforduldsinak kontextusdtdl. A tanulék minden helyzetben képesek részt venni a
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matematizdlds folyamatdban azdltal, hogy felismerik, miként lehet egy kordbbi helyzetben tanult gyakorlatot
sikeresen alkalmazni mds, hasonlé helyzetekre.

3.4.6. FELADATTIPUSOK

Az sz8vegériés teriiletének méréséhez hasonléan a matematikai miveltséget rovid valaszt vagy hosszabb kifejtést
igényl nyilt végli és feleletvilasztds feladatokkal, azok kombindcidjdval mérjiik.

A feleletvélasztés feladatok esetében a tanuléknak négy vagy ot vdlaszlehetdség koziil kell kivalasztaniuk az
egyetlen helyeset.

A rovid vélaszt igényld nyile végli kérdések nagyon hasonléak a feleletvélasztds kérdésekhez, de a vélaszt a tanulék
adjak, és konnyen eldénthetd, hogy a vilasz helyes vagy helytelen (a vélasz pl. egyetlen szdm, matematikai
kifejezés vagy fogalom).

Sok nyilt végli kérdés hosszabban kifejtett valaszt igényel a tanuldktdl, a vilaszadds feltehetéen magasabb
szintli tevékenységeket mozgésit. Az ilyen feladatok gyakran nemcsak azt kévetelik meg a tanuléktdl, hogy
vélaszt adjanak, hanem azt is, hogy irjdk le a megoldds 1épéseit, vagy magyardzzék meg, hogyan jutottak az
adott megolddsra. Idesorolhatdk azok a feladatok is, amelyekben matematikai érvekkel kell egy dllitds igazsagdt
aldtdmasztani vagy cdfolni, illetve egy problémamegolddsban alkalmazhaté matematikai médszert kell leirni.

Feleletvalasztds feladatok 55%

Nyile végii feladatok Révid valaszt igényld feladatok 20%

Hosszabb kifejtést igényld
feladatok

5.A TABLAZAT: A 6. OSZTALYOS TESZT FELADATAINAK MEGOSZLASA

25%

Feleletvalasztds feladatok 55%

Nyilt végii feladatok Révid vilaszt igényld feladatok 25%

Hosszabb kifejtést igényld
feladatok

5.B TABLAZAT: A 8. OSZTALYOS TESZT FELADATAINAK MEGOSZLASA

20%

Feleletvalasztds feladatok 55%

Nyilt végi feladatok Rovid vélaszt igényld feladatok 15%

Hosszabb kifejtést igényld
feladatok

5.C TABLAZAT: A 10. OSZTALYOS TESZT FELADATAINAK MEGOSZLASA

30%

A felmérés igyekszik hasznositani az egymdshoz kapcsolddd, kozos alapbdl kiindulé feladatokban rejld
lehetéségeket, azt, hogy a tanuldk jobban elmélyiilhetnek a feladathelyzetekben, ezdltal egyre 8sszetettebb
kérdésekre adhatnak vilaszt. Ennek a feladatformédnak az elénye még, hogy leréviditi azt az idét, amely alatt a
tanul6k ismerkednek a feladattal vagy a szitudciéval, segitve igy a mérési idd jobb kihaszndldsat.
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4. Képességszintek

A 2003-as teszt adatainak feldolgozdsa és pszichometriai elemzése sordn egy 500-as dtlagi 100-as szérdst
képességskaldr alakitottunk ki a 6. és 10. évfolyamra vonatkozdan, a 2004-es eredmények alapjan megtettitk
ugyanezt a 8. osztdlyosok esetében is. A tanuldkat négy képességszintbe soroltuk be aszerint, hogy milyen
mértékben birtokoljik a szovegértési képességeket és a matematikai eszkdztuddst. A szintbesorolds médjit a
pszichometriai médszereket bemutaté fejezet irja le részletesen.

A képességszintek a képességek egyfajta hierarchidjat jelzik. Azok a tanuldk, akik elérnek egy szintet, természetesen
nem csupdn az azon a szinten elvdrhatd képességekkel rendelkeznek, hanem az alsébb szintekhez tartozd képességeknek
is a birtokdban vannak. Igy példdul az a tanuld, aki a harmadik szinten teljesit, értelemszertien a mésodik és az
elsd szint kovetelményeinek is megfelel. Egy adott szinten 1év6 tanul6 vdrhatéan a szinthez tartozé kérdéseknek
legaldbb a felére helyes valaszt ad.

Akompetenciaméréslehet8séget nytjtarra, hogy teljesitményiik alapjin rangsoroljuk a tanuldkat, é megdllapirsuk a
képességszintek szerinti megoszldsukat. Ezenkiviil nyomon tudjuk kovetnia tanuldk képességeloszldsinak a vilrozdsdr
az egymds utdni években. A képességszintek mds tekintetben is fontos statisztikai valtozénak tekinthetdk. A
tanul6k és az iskoldk hittérvéltozdi is szemléletesebben vizsgdlhatdk a képességszintek viszonyrendszerében.

A kovetkezkben roviden osszefoglaljuk az egyes szinteken elvarhaté szdveg-feldolgozdsi, feladat-megoldasi
miiveleteket.

4.1. Szovegértés

4.1.1. I. KEPESSEGSZINT

A tanulé ezen a szinten egy vagy tobb egymdstdl fiiggetlen informdcié azonositdsdra képes egy szempont alapjin
gy, hogy az informdcidk explicit formdban vannak jelen a sz6vegben. Képes a sz6vegbeli informdcidk kozotti
egyszer(i kapcsolatok felismerésére, valamint a szoveg f6bb témdjanak és a szerzd szdndékdnak azonositdsdra
ismert téma esetében. Hattértuddsdra tdmaszkodva képes a szoveg egy jellemzdjének értékelésére.

4.1.2. 2. KEPESSEGSZINT

Ezen a szinten a tanulé tobb szempont alapjin egy vagy tobb informdciét képes azonositani, és dtldtja a
szdvegben a szembet(ind, hasonlé informdacidkat. Képes egyszer(i szovegbeli kapcsolatok felismerésére, egyszer(
kategoridk kialakitdsdra és alkalmazdsdra, illetve alacsonyabb szinti kovetkeztetések levondsdra a szdveg egy
vagy tobb részébdl. Felismeri a szoveg legfébb gondolatdt, tudja értelmezni a széveg egy meghatdrozott részét, és
— ismert téma esetében — képes a szdveg f6bb témdjdnak és a szerz8 szdndékdnak azonositdsdra. Héttértuddsira
tdmaszkodva képes a szoveg egy jellemzdjének értékelésére.

4.1.3. 3. KEPESSEGSZINT

A tanuld ezen a szinten képes az informécidk kozotti kapesolat megtaldldsira tobb szempont figyelembevételével.
Atldtja a szévegben a szembet(ing, hasonlé informéacidkat, képes a kért informéacié azonositdsdra, valamint annak
kikovetkeztetésére, hogy mely informdcié tartozik relevinsan a feladathoz. Képes 6sszefiiggéseket felismerni és
megérteni a szoveg egy részletére vagy egészére vonatkozéan, kovetkeztetéseket tud levonni a szdveg egy vagy
tobb részébdl, és a szdvegrészeket egységbe tudja rendezni. Héttéreuddsa segitségével képes egy sz6, kifejezés
vagy mondat értelmezésére, valamint a szdveg egészének vagy részletének értelmezésére egy kevésbé hétkoznapi
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ismeretanyag vonatkozdsiban. Képes a szoveg egy jellemzd tartalmi vagy formai jegyének értékelésére. Tud
reflektdlni a szovegre sajdt tuddsa, tapasztalata és gondolatai alapjin.

4.1.4. 4. KEPESSEGSZINT

A tanulé képes a szovegbe mélyen bedgyazott informdcidk azonositdsira és elrendezésére, amelyek koziil
némelyik nem szé szerint szerepel a szdvegben. Képes olyan informdcidk visszakeresésére, amelyek tobb
kritériumnak felelnek meg; ki tudja kévetkeztetni, hogy mely informdcié tartozik relevinsan a feladathoz,
és képes a hasonld jellegli informdcidk koziil a megfeleld kivélasztdsdra, azonositdsira. Képes bonyolult
osszefiiggések feltdrdsdra egy szdmdra ismeretlen szovegben, képes a szovegrész és a szdveg egésze kozotti
kapcsolatok felismerésére, azonositdsdra; kovetkeztetések levondsdra a szdveg egy vagy tobb részébdl, illetve a
kovetkeztetések magas szintl értelmezésére. Tudja értelmezni a teljes szoveget, egy adott szovegrészt a szoveg
egészének titkrében, a két- vagy tobbértelmii szovegrészeket, a vérttal ellentétes elgondoldsokat egy hosszabb és
bonyolultabb szévegben. Héttértuddsdra tdmaszkodva képes egy dsszetett szoveg tartalmi és formai jegyeinek
kritikai jellegli megitélésére, a nyelvi drnyalatok értelmezésére, a szoveg egészének vagy részletének kritikai
szempontu értékelésére, a szoveggel kapcsolatos hipotézisek feldllitdsara.

A 4. képességszinten ezeket a miveleteket ismeretlen tartalmd vagy szokatlan formdji szoveg esetében is
alkalmazni tudja a tanulé.

4.2. Matematika

4.2.1. I. KEPESSEGSZINT

A tanulé ezen a szinten olyan feladatok megolddsdra képes, amelyekhez az alapvetd és leggyakrabban felbukkand
matematikai ismeretek felidézése sziitkséges. A tanulénak jol ismert matematikai miveleteket, tényeket,
tulajdonsdgokat kell el8hivnia, alkalmaznia, és egyszer(i szdmitdsokat kell végeznie. A feladatok kontextusa
egyszeri, nem igényel komoly értelmezést. A megoldds tobbnyire egyetlen 1épés (miivelet) végrehajtdsival
elérheté.

6. osztilyban: Alapmiiveletek elvégzése a megfeleld adatok kivélasztdsa utdn; szdmérzék, szimfogalom
alkalmazdsa; grafikus statisztikai 4brdzoldsokon a kisebb/nagyobb/egyenl8 ardny felismerése; tdblazatokkal,
diagramokkal és grafikonokkal végrehajtott egyszerli miveletek; adatok leolvasisa mérémiiszerekrél;
koordindtapontok megtaldldsa, pontok koordindtdinak leolvasisa koordindtarendszerbdl; egyszeri
szabalyok felismerése; szimmetria felismerése; egy azonos elemekbdl 4116 hdromdimenzids alakzatba foglalt
elemek szimdnak meghatdrozésa egyszerii térlatds segitségével; hiromdimenziés alakzatok sszekapcsoldsa
kiilonb6z8 nézeteikkel.

8. osztilyban: Egyszeri alapmiiveletek, szdzalékszdmitdsok elvégzése; koordindtapontok megtaldldsa,
pontok koordindtdinak leolvasisa koordindtarendszerbdl; grafikonokkal, tdblidzatokkal végrehajtott
egyszerd miveletek (megfeleld adatok leolvasdsa, kikeresése); tengelyes tiikorkép megtaldldsa, egyszeri
alakzatokhoz tartozé nézetek megtaldldsa; sikbeli tdjékozdd4s, relativ irdnyok leolvasdsa; geometriai sorozat
(minta) szabélydnak felismerése, kovetkez elem felismerése.

10. osztilyban: A szitudcié altal megkivint alapmiivelet alkalmazdsa; egyszerli szdzalékszdmitdsok;
t4jékozddds a sik koordindtarendszerben; tédbldzatokban, grafikonon dbrézolt adatokkal végrehajtott egyszerti
miiveletek végrehajtdsa, grafikonon dbrdzolt viltozésok értelmezése; egyszer(ibb két- és hiromdimenzids
alakzatok kozotti kapcsolat felismerése; azonos elemekbdl felépiild térbeli alakzatot alkoté elemek szdmdnak
meghatdrozésa.
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4.2.2.2. KEPESSEGSZINT

Ezen a szinten a feladatok elvégzéséhez rutineljirdsokat kell végrehajtania a tanulénak. A megoldandé
problémak ismerds, sokat gyakorolt matematikai technikdk, eljarasok alkalmazdsdt igénylik. E szintre jellemzd
a mintdk, szabdlyszerliségek felismerése, tanult és begyakorolt szdmitdsi stratégidk alkalmazdsa, matematikai
utasitdsok kovetése, végrehajtdsa. Idetartozik a kiilonb6z8képpen megjelenitett (pl. tdbldzatban, grafikonon
stb.) adatokkal végzett, dltalidban begyakorolt, egyszer(i miveletek végrehajtdsa.

6 osztilyban: Egy tdbldzat megfeleld adatainak 6sszehasonlitisa megadott szempont szerint; egyenes
ardnyossagra visszavezethetd egyszerli szoveges feladatok (egész szdmi tobbszords, hdnyados) és mds
algebrai megolddsra visszavezethetd egyszerii szoveges feladatok megolddsa; egyszerii tortrész kiszdmitdsa;
grafikusan (kiilonb6z8 sikidomokon) é4brézolt tértrészek osszehasonlitisa; matematikai utasitisok
kévetése; grafikonon dbrézolt viltozdsok értelmezése, egyszerli szdmoldsi miveletek grafikonrdl leolvasott
értékekkel; tabldzatban adott adatok dbrdzoldsa beosztdssal elldtott koordindta-rendszerben; keriilet, teriilet
szemléletes fogalmdnak alkalmazdsa; egy alakzat adott mddon sikban elforgatott képének felismerése;
sikbeli tdjékozdédds, relativ irdnyok leolvasdsa; egyszeri testek és hdl6ik osszekapcsoldsa; geometriai sorozat
(minta) szabdlydnak felismerése, folytatdsa; azonos elemekbdl 4ll6 hiromdimenziés alakzat elemszdmanak
meghatdrozdsa megfelel8 szdmitdsi stratégia alkalmazdsaval.

8. osztilyban: Tortrész kiszdmitdsa; ardnyossigok alkalmazisa; algebrai megolddsra visszavezethetd,
konnyen koévethet8 szoveges feladatok megolddsa; valtozdsok-reldcidk egyszerlibb Osszefiiggéseinek
felismerése; sorozatok szabalyszer(iségének felismerése és folytatdsa; lemért tdvolsdg kiszdmitdsa megadott

1épték alapjan.

10. osztélyban: Tortrész kiszdmitdsa, ardnyossigok alkalmazdsa; ismert képletek alkalmazdsa (keriilet-
, teriilet-, sebességszamitdsok stb.) egyszerli esetekben; tibldzatbdl kinyert adatok dtlagdnak kiszdmitdsa;
tisztdn algebrai vagy algebrai megoldédsra visszavezethetd, konnyen kovethetd szveges feladatok megolddsa;
véaltozdsok-reldcidk jellemzése; sorozatok szabdlyszertségének felismerése és folytatdsa; lemért tévolsig
kiszdmitdsa megadott lépték alapjin; adatparok alapjin becslés tjabb adatra.

4.2.3. 3. KEPESSEGSZINT

Ezen a szinten a tanulénak képes arra, hogy 6ndlléan megtervezze a megolddst, adott esetben a megoldds elérése
érdekében osszekapcsolja a matematika kiilonbozé teriileteit. A feladat szovegébél kivélasztott informdcidkat
megfelel6 médon kell értelmeznie, csoportositania, esetleg kombindlnia. A megolddshoz gyakran valamilyen
ismert stratégidt kell vélasztania, alkalmaznia, esetenként egyszer(ibb stratégidkat kell kifejlesztenie. Ezen a
szinten egy kevésbé dsszetett valds problémdt mdr le tud forditani a matematika nyelvére. Ez a szint természetesen
az elsd két szinthez tartozé képességeket is tartalmazza, de a feladatok dltal felvdzolt problémdk itt mar kevésbé
megszokottak, bdr kontextusuk helyenként ismerés.

6. osztélyban: Tértrész kiszdmitdsa nem 1 szdmlél6ja tortek esetében; egyenes ardnyossdgra visszavezethetd
egyszeru szdveges feladatok (nem egész szdmu tobbszoros) megolddsa; szokatlan kontextusban megadott
ardnyok osszehasonlitdsa és elemzése (,,legkedvezdbb 4tviltdsi ardny”); bonyolultabb algebrai megoldésra
visszavezethetd szdveges feladatok megolddsa; sorozatok szabdlyszer(iségének felismerése és folytatdsa;
mértékegység-atvaltdsokat igényld feladatok megolddsa, id8pontokkal, iddtartamokkal végzett szdmitdsok;
nem szabdlyos kétdimenziés alakzat teriiletének kiszdmitdsa téglalapokra daraboldssal; lemért tévolsig
kiszdmitdsa megadott lépték alapjin; egyszerli alakzatok térbeli elforgatottjdnak megjelenitése; atlag
fogalménak, definiciéjanak ismerete.

8. osztilyban: Kiil6nb6z4 nevezdjii tortek 6sszehasonlitdsa; bonyolultabb, algebrai megoldésravisszavezethetd
szoveges feladatok megoldésa; kiilonbozd teriile-mértékegységek kozotti devaltdsok elvégzése; sorozatok
szabalyszerliségének felismerése, folytatdsa; adatparok alapjan becslés tjabb adatra; egyszerd alakzatok
térbeli elforgatottjdnak megjelenitése.
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10. osztilyban: Bonyolultabb, algebrai megolddsra visszavezethetd szoveges feladatok megolddsa; dtlag
valtozdsinak vizsgilata az 4tlagolandé mennyiségek adott szdzalékkal és adott mennyiséggel torténd
novelésének hatdsdra; fiiggvények kvantitativ jellemzése; adatdbrizolds grafikonon; &sszetett alakzatok
teriiletének kiszdmitdsa; osszetett hdromdimenziés alakzatok és nézeteik osszekapcsoldsa; geometriai
transzformécidk felismerése; kombinatorikai problémdk megolddsa kis elemszdm esetén; adatsorok,
statisztikai 4dbrdzoldsok elemzése és értékelése.

4.2.4. 4. KEPESSEGSZINT

A 4. szinten a tanulé mdr képes 6ndlléan megtervezni és alkalmazni megolddsi eljdrdsokat, akkor is, ha a
feladat kontextusa Ujszert. A 4. szint feladatainak megolddsakor gyakran ossze kell kapcsolnia a matematika
kiilonbo6z6 teriiletein elsajdtitott ismereteit.

Ezen a szinten a kommunikdciés készségnek is fontos szerep jut. A tanulénak nemcsak értelmeznie, megoldania
kell a problémdt, hanem meg kell fogalmaznia a matematikai érveket, indokldsokat, és mérlegelnie kell az
dllitdsok helyességét (matematikai szempontbdl). A feladatok megolddsa ezen a szinten fejlett matematikai
gondolkoddst, kovetkeztetési és érvelési képességeket igényel. A 4. szinthez tartozik az dltaldnositds képessége
is.

A 3. és 4. szint feladatainak megolddsidhoz egyardnt szitkség van megolddsi stratégidk kialakitdsdra,
alkalmazdsara. A két szint kozotti kiilonbség elsdsorban az dsszetettség mértékében rejlik. A 4. szint feladatainak
megolddsdhoz a 3. szinthez képest dltalidban nem sziikségesek egészen j matematikai eszkozok, tobbnyire nem
érintenek 0j matematikai tartalmakat sem, ellenben a problémdk olyan szokatlan helyzetekben jelennek meg,
hogy megértésitk, matematizéldsuk, illetve az eredmények értelmezése dtlag feletti matematikai képességeket
igényel.

6. osztilyban: Szoveges feladat alapjin érvényes algebrai modell alkotdsa; ismert matematikai eljardsok
alkalmazdsa szokatlan kontextusban; mélyebben szévegbe dgyazott informdcidk, 6sszefiiggések,
szabdlyszerliségek matematizdldsa; matematikai érvelés, kommunikici6 a feladat megolddsa sordn
kapott eredmények alapjin; osszetett logikai feladatok megolddsa; osszetett hiromdimenziés alakzatok
osszekapcsoldsa kiilonb6z8 nézeteikkel; kombinatorikai problémdk kvantitativ megoldésa.

8. osztdlyban: Szoveges feladat alapjdn érvényes algebrai modell alkotdsa; , keveréses” feladatok megoldésa;
osszefiiggések, képletek értelmezése, dtrendezése; matematikai érvelés, kommunikici6 a feladat megolddsa
sordn kapott eredmények alapjin; megfeleld tengelybeosztas elkészitése és szovegesen adott adatok grafikonos
dbrdzoldsa; adatértelmezés értékelése (az értelmezés helyességének eldontése az adatsorok értelmezése
alapjan).

10. osztilyban: Adott problémdhoz tartozé matematikai modell megalkotdsa; 6ndllé megoldési stratégia
kidolgozdsa tobbnyire algebrai megolddsra visszavezethetd feladatok esetén; valés kontextusban megjelend
mértani sorozatok folytatdsa; miiveletek dltalinos képletekkel, képletek értelmezése; fiiggvénykapcsolatok,
reldci6k kvantitativ, algebrai megfogalmazdsa; grafikonok értelmezése, az értelmezhetdségének
vizsgilata; teriilet, felszin értelmezése nem szabdlyos objektumok esetén; kombinatorikai, valészintiségi
problémdk kvalitativ jellemzése; adatértelmezés értékelése (az értelmezés helyességének eldontése, dllitds
aldtdimasztdsihoz sziikséges adatok kivilasztdsa); matematikai érvelés, kommunikicié.
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5. Metodikai kozelitések a tanulok képességeinek
mérésében

A kompetenciamérés komplex, sokrétii elemzést igényel. A vizsgélat felépitése, szervezése, lebonyolitdsa, egyes
lépései mind azt a célt szolgdltdk, hogy érvényes, statisztikailag korrekt kovetkeztetéseket tudjunk levonni a
célpopuldcié tanuldinak képességeirdl, és hasznos informdciékat nydjtsunk az oktatdspolitikai déntéshozok
és az iskoldk szdmdra egyardnt. E célt szolgdljdk az egyszerd statisztikai eszkozokén tdlmutatd korszert
modszerek, amelyeket az adatok elemzése sordn haszndltunk. Ilyen példdul a képességmodell bevezetése, a
tanul6k képességszintekbe val6 besoroldsa, a silyok haszndlata és az empirikus hibaszdmités.

5.1. A mintavalasztds

Az eszkozok haszndlatdhoz hasonldan a mintavalasztdson sem szdndékoztunk médositani. Bér az eredeti cél és
tervek szerint az érintett évfolyamok minden tanuldja kitoltotte a teszteket, a kozponti javitds — mint 2001 dta
mindig - csak iskoldnként legfeliebb 20 tanulé tesztjén toreént meg.

Annak érdekében, hogy a kivdlasztott tanul6k dltal nyert adatok megbizhatéak legyenek, valamint, hogy
minden tanulé egyenld eséllyel keriilhessen be a kivdlasztott mintdba, és a mintdba lehetdség szerint jobb
és gyengébb képességti didkok is azonos eséllyel keriiljenek, az egyes iskoldkon beliil, a kordbbi teljesitmény
alapjdn sorrendbe dllitott tanuléi listakbdl, irdnyitott' mintavdlasztdssal jeloltiik ki iskoldnként azt a 20 tanulét,
akinek a tesztjeit kdzponti javitdsra bekértiik.

Ezen tanuldk tehdt minden intézmény esetében ardnyosan képviselték a jobb és gyengébb képességlicket.
Azokban az iskoldkban, ahol 21-nél kevesebb tanulé volt az adott évfolyamon, ott természetesen az évfolyam
minden tanuldja bekeriilt a kdzponti javitdsba, eziltal teljes mértékben reprezentdlva az adott iskoldt. Azokban az
iskoldkban pedig, ahol a létszdm 20-ndl magasabb volt, ott a kivélasztott 20 tanulé megbizhatéan reprezentdla
az iskola adott évfolyamit (feltételezve, hogy a didkok sorrendje kdzelitden jol tiikrozte a tanuldk képesség
szerinti sorrendjét).. Az ilyen médon kivalasztott tanuldk kézpontilag javitott teszgjei, illetve azok eredményei
adtdk a visszajelzések, elemzések alapjat.

Akivélasztdskor az egyes képzési tipusokat kiilon egységként kezeltiik, ahol tehdt egy iskoldn beliil (itt elsésorban
a kozépiskoldkrol van szd) parhuzamosan tobb képzés folyt, ott az egyes képzésekre jaré tanuldkbdl kiilon
vélasztottunk mintdt, vagyis kiilon egységként kezeltitk a gimndziumi, szakkozépiskolai vagy szakképzésben
részt vevd tanul6kat akkor is, ha egyazon intézmény (iskola) keretén beliil tanultak.

A mintavilasztdshoz sziikség volt minden iskoldbdl az adott évfolyamon tanulé valamennyi didk tanulmanyi
teljesitmény szerinti sorrendbe dllitott névsordra, valamint a késbbi rétegek szerinti elemzésekhez az iskoldkat
jellemzd egyéb adatokra (telepiiléstipus, képzési formdk, szakirdnyok, tanuléi osszlétszdm stb.). A megfeleld
mindségli és részletes adatok Gsszegytjtése meglehetésen fontos részét alkottdk a felmérés el6készitésének,
hiszen ezek az adatok képezték a minta stlyozdsinak feltételeit, amelyek segitségével a teljes populdciéra
torténd teljesitménybecslés tortént. Az adatgytjtés sordn, a mintavélasztds keretén beliil minden tanuléhoz
hozzdrendeltiink egy azonositészdmot, amelynek hdrmas funkciéja volt. Egyrészt ez szolgdlta az adminisztracié
biztonsdgdt és egyszerlisitését, mdsrészt a titkossdgot, harmadrészt ezdltal vélt lehetévé a mintdba keriild 20
tanulé megbizhaté kivalasztdsa.

" A mintavdlasztds sordn a teljesitmény szerinti sorrendbél véletlenszertien kivilasztottunk egy kezdépontort,
majd onnan egyenletes 1épéskdzzel tovabbi 19 osztépontot. Az osztépontokhoz legkozelebb esé didkok tesztjeit
kértiik be javitdsra.
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5.2. Silyozés

Mivel minden iskoldbdl csupdn 20 tanulé adata 4ll rendelkezésiinkre, a részt vevd tanulék eredményeit stlyozva
éreékeltiik: igy kaphattunk a teljes populdcié szintjén torzitatlan becsléseket. A stlyok értéke a mintavalasztdsi
eljdrdstdl és az elére nem ldthaté valtozdsoktdl, példdul a hidnyzdsok szdmardl is fligg.

5.3. Képességmodell

A tanul6k képességeinek mérésére a teszten elért dsszes pontszdm vagy a szdzalékos eredmények nem kielégitdek.
Egyrészt az elért pontszdm fiigg a teszt nehézségétdl, azaz ugyanezek a tanulék egy mdsik, hasonlé képességeket
mér§ teszten akdr sokkal jobb vagy gyengébb eredményeket is elérhetnek, mdsrészt az 9sszes pontszdm nem
linedrisan nd a tanuldk képességeivel: egypontnyi kiilonbség a kis pontszdmot eléré tanuldk kozote nem
ugyanakkora tuddsbeli kiilonbséget jelez, mint egy pontszdmnyi eltérés az dtlagos eredményt elérék kozott.
Ugyanigy az item nehézségének mérésére sem alkalmas az itemre adott helyes vélaszok szdma vagy ardnya.
Rdaddsul egy ilyen tipusti pontozdsndl nehéz értelmezni a tanuldk képességei és az itemek nehézsége kozotti
osszefiggéseket, hiszen nem ugyanazon a skdlin mérjiik 8ket. A tanuldk képességei a pontszdm vagy szdzalékos
mérészam novekedésével ndének, az itemek nehézsége ezzel szemben csokken az dket megolddk szdmdnak
novekedésével.

Ezért a tanulék tuddsinak mérésére a pszichometridban kiilonb6zé képességmodelleket (Rasch-modell,
kétparaméteres, illetve hdromparaméteres modell) alkalmaznak a nemzetkézi és hazai gyakorlatban. Ezek
kozos tulajdonsdgai:

Teszt-fiiggetlen mdédon becsiilhetd velitk a tanulék képessége, azaz egy ugyanolyan tipust, de
mds kérdéseket tartalmazé teszt alapjin szdmitva a tanulék képességeit, kozel azonos eredményeket
kapndnk.

Minta-fiiggetlenné teszik az itemek nehézségét, azaz az adott populdciébdl Gj reprezentativ mintdc
vélasztva az itemek nehézsége hasonléan alakul.

Linearizaljdk a képességet és az itemnehézséget, azaz egypontnyi képességkiilonbség a skdla minden
pontjdn ugyanakkora mértéki tuddsbeli kiilonbséget jelez.

Ko6z6s skéldra helyezik a tanul6 képességét és az item nehézségét.

Ezek val6szintségi modellek, azaz a tanulék képességét nem olyan hatdrként kell elképzelniink, amely
egyértelmien elvdlasztja a szimdra ,,megoldhaté” itemeket a ,megoldhatatlanoktdl”. A tanulé képességétdl
és a feladat paramétereitdl fiiggd 0 és 1 kozotti érték adja a tanulé eredményességének valdszintiségét az adott
feladaton. Az dltalunk hasznalt kétparaméteres modell minden tanuléhoz hozzarendel egy képességériéker (6i)
és ezzel parhuzamosan minden egypontos itemhez hozzdrendel két paramétert: a nehézséget (a) és a meredekséget
(1 17/ . A nehézség azt mutatja, hogy a képességskdla mely részén helyezkedik el az item, a meredekség pedig
azt, hogy az item megolddsi valdszinlisége milyen gyorsan ndvekszik a tanulék képességének novekedésével.
A paraméterek ismeretében az i.-ik tanulé eredményességének valdszinliségét a j.-ik item megolddsiban a

kovetkezd képlet adja:

1
l+exp (—1,7aj(9i—bi))

P (pontszdm=1)=
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A 3. ébrdn egy egypontos item megolddsi valdszintiségének viltozasit ldthatjuk a képesség fliggvényében.

1,2

08 \ /
\

Val6szinlség

-4,00 -346 -292 -237 -18 -129 -075 -020 034 08 142 197 251 305 359
Képesség
l —— 0 pont elérésének valdszinlsége —— 1 pont elérésének valoészinisége l

3. ABRA: EGYPONTOS ITEM MEGOLDASI VALOSZINUSEGE

Az item nehézsége itt az a pont, ahol a két gorbe metszi egymadst, azaz, ahol a tanulé sikerességének esélye 50
szdzalék. Egy nagyobb nehézségii, de ugyanilyen meredekséggel rendelkezd item megolddsi valdszintiségét
mutatd 4dbra az itt bemutatott dbrdtél annyiban kiilénbozik, hogy a gorbék jobbra cstisznak a vizszintes tengely
mentén, mig egy ugyanilyen nehézségii, de ennél nagyobb meredekséggel rendelkezd item esetén a metszéspont
koordinatdi véltozatlanok maradnak, a gérbék meredekebbek lesznek.

A twbbpontos itemekhez a meredekségen és a nehézségen kiviil minden 0-ndl nagyobb pontszimhoz tartozik
egy viszonylagos lépésnehézség (c, ) is. Ekkor k pont elérésénck a valészintiségét a kovetkezd képlertel kapjuk:

’ exp[iﬂ 1,7a,(6-b+c, \)]
Pij(pontszamZk)z -
2 expLZo 1’7aj(6i_bi+¢i‘)]

c=0

ahol 7, a maximilis pontszdm, C =0 és chvEO . A nehézség, b, itt is az item elhelyezkedését mutatja a
i=1

képességskildn, a ¢, értekek pedig a lépések egymdshoz viszonyfrott nehézségér mutatjak. Ezek nem feltétleniil
novekvd sorrendben kovetik egymdst, eléfordulhat, hogy a mdsodik 1épés konnyebb az elsénél. Példdul
elképzelhetd olyan item, amelyre igaz, hogy ha valaki meg tudja oldani az item egypontos részét, akkor j6
eséllyel a két pontot is meg tudja szerezni. A 4. dbrdn egy kétpontos item pontszdmainak valdszintségeit
léthatjuk a képesség fliggvényében.
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3/

Valészinség
S
[e>]

04 \\ =

0" rTT 9T TrTrrrrrUrrrrrrrr T T T T T T T T T T T T
4,00 -346 -292 -237 -183 -129 -075 -020 034 08 142 197 251 305 3,59
Képesség
0 pont valoszinisége 1 pont valészinisége 2 pont val6szinlsége

. ABRA: KETPONTOS ITEM MEGOLDASI VALOSZINUSEGE
4

Tobbpontos itemek esetén az item nehézsége az a pont, amelyre a 0 és a maximadlis pontszdm valdsziniisége
megegyezik, azaz ahol a két gorbe metszi egymdst; a viszonylagos nehézségek pedig azon pontok eldjeles
tdvolsdgai a nehézségtdl, amelyre az adott pontszdm és az eggyel kisebb pontszdm elérésének valdszintisége
azonos.

Osszegezve az eddigieket: az dltalunk szdmitott képességértékek és itemparaméterek kozos, linedris skdlin
helyezkednek el. Jl értelmezhetd az Gsszefiiggés kozottiik, tetszéleges képességli tanulé és tetszdleges
paraméterekkel rendelkezd item esetén megadhatd, hogy az adott tanulé mekkora valészintséggel oldja meg
az adott itemet.

2003-ban a tanulék képességeit standardizdlds utdn elemeztitk: a standard pontok a képességek linedris
transzformdcidi. A standardizdlds célja az orszdgos dtlagteljesitmény és szérds bedllitdsa. A transzformdcié
elvégzése utdn ez rendre 500 és 100 standard pont a matematika és a szovegértés teriiletén egyardnt. A kovetkezd
két hisztogramon (5. és 6. dbra) azt szemléltetjiikk, hogyan oszlanak meg a képességskdldn a tanuldk egy teszt
esetén standardizalds el6tt és utdn. Lithat6, hogy a tanulék egymdshoz viszonyitott helyzete nem valtozik,
csupdn a skdla cserélédik ki alattuk. Az dbrakon folytonos vonallal jelsltiik az dtlagot, és szaggatott vonalakkal
az dtlagtdl egyszordsnyira 1évé pontokat.
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6. ABRA: A TANULOK KEPESSEGEI STANDARDIZALAS UTAN

2004-ben meghagytuk a 2003-mas standardizalé transzformdciét, igy az 6sszehasonlithatésig elvégezhetd.
Kivételt a 8. évfolyam képvisel, hiszen 8k el8szor szerepeltek a felmérésben, igy naluk a standardizaldssal most
éllitottuk be az 500-as dtlagot és a 100-as szdrdst.

A képességpontok standardizaldsdra az egyszer(ibb 6sszehasonlithatdsdg kedvéért van sziikség, hiszen tobbnyire
a tanuldk egyes csoportjainak egymdshoz, illetve a képességek dtlagdhoz viszonyitott helyzetére vagyunk
kivincsiak, és ezek az 6sszehasonlitdsok a standardizalds révén sokkal szemléletesebbé teheték. Mivel a tanulék
eloszldsa a képességskdldn rendszerint normadlis eloszldssal jol kozelithetd, elmondhatjuk, hogy kériilbeliil a
tanul6k fele az dtlag alatt, fele az dtlag felett taldlhatd, és mintegy kétharmaduk van az dtlag koriili, sz6rdsnyi
sugart intervallumban. Tehdt a standardizélt képességskdlan koriilbeliil a tanuldk fele az orszdgos dtlag alatt
és felett, kétharmada az orszdgos dtlag koriili, szérdsnyi intervallumban helyezkedik el. Ezért példdul 500-as
dtlagti és 100-as sz6rdsu skdla esetén, ha egy tanulé 520 pont koriil teljesit, akkor kicsivel jobb képességii, mint
egy 4tlagos tanulé, ha pedig 620 standard pontot ér el, akkor a felsé 20 szdzalékba tartozik.
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Az egyes teriiletek itemei ugyanezen transzformdcié segitségével szintén elhelyezhetdk a skildn, igy a tanuldk
és itemek kozotti jOl értelmezhetd viszony is megmarad, az item megolddsi valdszintségére felirt képletek
érvényessége nem sériil.

5.4. Képességszintek

A fenti standard pontok mellett az adatok elemzésében fontos szerepet jdtszanak a szakmai és statisztikai
szempontok alapjin meghatdrozott képességszintek. Fontos megérteni, hogy a képességskidla folytonos,
nincsenek rajta természetes osztopontok, a képességszintek bevezetése csupdn abban segit, hogy a tanulékat
képességiik szerint kategéridkba sorolva meg tudjuk mondani, hogy legalabb milyen képességeket tudhatnak
magukénak a szintbe tartoz6 tanuldk, és mi az, amiben elmaradnak a magasabb szinten taldlhaté tanuldktdl.
A képességskalin meghuzott hatdrvonalak segitségével tehdt meghatdrozhatévd, kézzelfoghatévd tehetd az,
hogy az egyes hatdrvonalakat elért tanulék milyen képességekkel rendelkeznek. A kompetenciamérésben négy
képességszintet” hatdroztunk meg mindkét teriileten (ldsd el6z8 fejezet). A szintek meghatdrozdsa a PISA 2000
vizsgélatban haszndlt médszert kéveti. 6. és 10. évfolyamon a képességszintek és a feladatok nehézségszintjeinek
hatdrai nem véltoztak — a CORE teszt ezek 8sszekotésére is természetesen alkalmas volt. 8. évfolyamon 4j
nehézségszintek és képességszintek keriiltek meghatdrozdsra. Ez hasonléan tortént, mint a 2003-mas mérés
sordn 6. és 10. évfolyamon.

A tanuldk képességszintekbe soroldsa tobb 1épésbdl dllt. A feladatok nehézségének megallapitdsa és a megolddshoz
szitkséges miiveletek meghatdrozdsa utdn a feladatok nehézségi szintekre valé beosztdsa kovetkezett. A feladatok
nehézségskildjdn (ami megegyezik a tanulék képességskildjival) harom hatdrpontot hatdroztunk meg — a
feladatok kovetelményeit is figyelembe véve —, és ezdltal az itemeket a kialakitott négy szint valamelyikébe
soroltuk. Az elsd és a negyedik szint csak egy oldalrdl hatdrolt, a hatdrpontokat tudatosan tigy hatdroztuk meg,
hogy a mdsodik és a harmadik szint intervalluma azonos hosszusdgt legyen. Ezt kovetden a szint feladatainak
megolddsdhoz szitkséges miveleteket dsszesitve és dltaldnositva meghatdroztuk a szint kovetelményrendszerét.

A tanulék képességszintjét azon elv alapjin hatdroztuk meg, hogy egy adott szint (pl. a 2. szint) leggyengébb
tanuléja varhatéan 50%-os eredményt érjen el az adott szint( (pl. 2. szint(i) — azonos meredekségi, nehézségiik
szerint egyenletesen megoszl$ — feladatokbdl dsszedllitott részteszten. Tehdt a tanulé azon a szinten 4ll, amely
szint feladatainak legaldbb a felét megoldand képessége alapjan. Ez az elv haszndlhaté a 2. és a 3. szint esetén, de
a két sz€Isé szintnél nem, hiszen azoknal nem intervallum, hanem félegyenes tartalmazza a szint itemeit. Ezért
ezekben az esetekben a tanuldkra vonatkoz4 szint alsé hatdrpontjdnak kiszdmitdsa agy torténik, hogy a tanuldk
2. és 3. szintjének alsé hatdrpontjai kozotti tavolsdgot mérjiik fel a 2. szint als6 hatdrdcdl balra, illetve a 3. szint
als6 hatdrdtdl jobbra, a képességskdla ezen pontjai lettek a tanuldk 1., illetve 4. szintjének alsé hatdrpontjai.
Ily médon a képességskdldt végiil 5 részre osztottuk, a négy szint mellett az 1. szinttdl balra taldlhaté még
egy félegyenes, amely az ,1. szint alatti” tanulékat tartalmazza, 8k a teszten elért eredményeik alapjin még
az 1. szint kovetelményeinek sem tettek eleget. Képességeikrél, ismereteik természetérdl nem tudunk dtfogd
képet kapni, tuddsuk megragaddsira a kompetenciamérésben haszndlt tesztfeladatok nem alkalmasak. A 7.
dbra szemléletesebb képet ad a szintek kialakitdsénak folyamatdrdl, a 6. osztdlyos szdvegértési teszt adatait
felhaszndlva. Segitségével az is jol lithatd, hogy a szinthatdrok az itemek és a tanuldk esetében nem egyeznek
meg, ami a tanulékra vonatkozé kovetelményekbdl természetes médon adédik.

* A képességszintek szimdnak meghatdrozdsindl szem el8tt tartottuk az osztdlyozdsi hagyomdnyokat. Igy az 1.
szint alatti kategéridt mindsithetjiik elégtelennek, a 4-es szintet pedig jelesnek.
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ugy kaptuk, hogy a 2. és
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alapul.
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ugy kaptuk, hogy a 2. és
3. szint alsé hatara
kozotti tavolsagot vettiik
alapul.

7. ABRA: A SZINTKIALAKITAS FOLYAMATA

5.5. Hibaszamitas

Astatisztikai programok dltal szamitottstandard hibdk jelentds mértékben alulbecsiilik a tényleges hibdkat, hiszen
ezek a becslések azt feltételezik, hogy a tanulék eredményei egymdstdl fiiggetlenek. Ez a feltétel nyilvinvaléan
nem teljesiil: az egy iskoldba jéré tanulék eredményei a kozos tandrok, kozos tananyag, kozos élmények miatt
ersen Osszefliggnek. Ily médon a hibaszdmitds esetén nem hagyatkozhatunk példdul az SPSS rutinjira. A
becslések hibdinak szémitdséhoz az ismételt mintavételi eljdrdsok koziil a Jackknife mddszert valasztottuk.
Az eljérds lépéseiben a tanuldkhoz tartozé sulyok szisztematikus véltoztatdsdval adunk becsléseket, majd ezek
variancidjibdl szdmitjuk a becslés hibdjdt.

5.6. Osszekapcsolds a PISA felméréssel

A 2003-mas mérés sordn a PISA felméréssel egy id8ben, ugyanazon a mintdn keriilc megirdsra a OKM
nyomkovetd tesztje, az ugynevezett CORE teszt. Ebbél kovetkez8en, , megprobdlkozhattunk azzal, hogy az
OKM sordn elért eredményeket dsszevessiik a PISA teszten elért eredményekkel — természetesen csak a 10-es
évfolyamon.

A kell8en magas osszefiiggés (a korreldciés egytitthaté matematika esetében 0,95, mig olvasis esetén kicsit
alacsonyabb, 0,92 volt) a két teszt eredményei kozott eredményezték azt, hogy idén minden kozépiskola, akinek
tudtunk az OKM-bdl értékelhets eredményt szdmitani, kap egy becslést arra nézve, hogy a 2003-mashoz
hasonlé nehézségti PISA teszten milyen eredményt ért volna el.

Az 6sszehasonlithatdsdg annak kdszonhetd, hogy a két teszt hasonlé teriileteken valé miiveltséget mér, hasonlé
tipust feladatokkal dolgozik és a két teszten elért eredmény kell6en magas korreldciéval rendelkezik.

Ennek oktatdspolitikai jelentéségét abban ldtjuk, hogy a reprezentativ mintdn végzett nemzetkozi vizsgélat jol
ismert eredményeit, a 10-es didkokat oktaté intézmények sajit eredményeik kontextusdban is értelmezhetik.
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6. Az adatok elemzese
(A feladatok megtaldlhatik az Ertékelési Kozpont honlapjdn: www.ek.mobtech.hu )

6.1. Szovegértés

6.1.1. A KEPESSEGSZINTEKHEZ TARTOZO FELADATOK

6. OSZTALY
1. képességszint (336 — 426 pont)

Az 1. képességszinthez tartozik A rengeteg nagy kincs cimii elbeszéld tipust szoveg negyedik feladata. A szoveg
mifaja mese; a torténet egy szegény emberrdl sz6l, aki az dlmdt kovetve, amelyben elészor nem hitt, megtaldlta
az elrejtett kincset. A tanulénak a feleletvilasztés tipust feladatban egyetlen szét (zénfereg) kellett értelmeznie.
A miivelethez hittértuddsdra és a szévegkornyezetre is timaszkodhatott, mely utébbi explicit médon utalt a sz6
jelentésére.

Az el8bbinél kicsit nehezebb, de még mindig az 1. képességszinthez tartozik az Iparmiivészeti miizeum cima
dokumentum tipust széveg harmadik feladata, amely nyilt végli. A szoveg tabldzatban foglalja 6ssze a mizeum
programajdnlatdt. A feladat egy adott programra vonatkozott; a tanulénak a széveg két informdcidja kozotti
kapcsolatot kellett azonositania.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanulék populicié

A rengeteg nagy
kincs 64,7% 74,7% 81,5% 87.9% 76,3%
4. feladat
Iparmiivészeti
muzeum 57,7% 79,6% 89,8% 94,3% 79,6%
3. feladat

6. TABLAZAT: AZ I. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA’

2. képességszint (426 — 516 pont)

A 2. képességszinthez tartozik az Afrika is feldarabolédik cim(i magyardzé tipust szoveg masodik feladata, amely
feleletvalasztds tipusd. A szdvegben a szerzé az Afrikdban m(iksdé foldtani folyamatokat - amelyek a foldrész
foldaraboléddsdnak irdnydban hatnak -, oroszlinok marakoddsihoz hasonlitja. A tanulénak az oroszldnos
hasonlat céljaval kapcsolatos informdciét kellett azonositania. A megadott valaszlehetdségek koziil azonositania
kellett a megfelelSt (ezzel szemlélteti a foldtani erdket) az ide vonatkozé szdvegrészlet informdciéi alapjn.

A 2. képességszinthez tartozik még az Minden jo, ha a vége jé cimi elbeszél8 tipusa szoveg hetedik feladata. A
szoveg egy hires Afrika-utazé elbeszélése egyik kalandjirdl, melyben a fényképezdgépét hordozé néger embere
nem akart vele tartani, ezért sintdnak tettette magdt. Az értelmezd tipusd, nyilt végli feladat arra keresi a
vélaszt, hogy miért szerepelnek a ,beteg”, ,sdnta”, ,fdjés ldbu” kifejezések a szovegben idézdjelben. A tanulénak
az idézGjelben taldlhaté kifejezéseket kellett értelmeznie a szdveggel dsszefliggésben, és azonositania kellett a

szoveg egyik £6 gondolatdt (a szolga valéjéban nem is beteg, ezek a jelzdk nem igazak rd).

3 Az adott képességszinten 1év6 didk legalabb 50%-os valészintiséggel oldja meg az adott nehézségi szinthez
tartoz feladatokat.
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Az item szdzalékos megoldottsdga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesité tanulék populdcié

Afrika is
feldarabolédik 40,7% 65,3% 87,5% 95,4% 71,4%
2. feladat
Minden jé, ha a
vége jb 21,3% 54,6% 81,9% 94,7% 62,3%
7. feladat

7. TABLAZAT: A 2. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

3. képességszint (516 — 606 pont)

A 3. képességszinthez tartozik a Szibériai husky cimli magyardzé tipusd szoveg elsd, feleletvélasztds tipusi
feladata, amelyben a tanulénak egy adott informdci6t kellett visszakeresnie. A tanulénak azonositania kellett
a szoveg ide vonatkozé részletét, amelyben a kért informdcié nem szembet(inden van jelen, és tobb hasonld
informdcié kéziil kellett kivdlasztania a megfeleldt.

A 3. képességszinthez tartozik A csodapatika cimi elbeszéld tipusa szoveg hatodik feladata is. A nyile vég,
értelmezd tipusti feladatban a tanulénak a feladatban megadott szitudcidba kellett beleélnie magat, és a szerepldk
cselekedeteinek titkrében magyardznia dontését. A helyes vélasznak tartalmaznia kellett a tanulé dontését és
azt, hogy a tanulé megértette és értelmezte a szoveg relevdns, lényegi elemét, és azt alkalmazni is tudta az adott
szitudciéban.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk populécié
Suibériai husky | 55 ooy 44,2% 60% 76,1% 51,9%
1. feladat
A csodapatika 9,2% 24,2% 50,1% 76,8% 38,4%
6. feladat

8. TABLAZAT: A 3. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

4. képességszint (606 ponttdl-)

A 4. képességszinthez tartozik a Versmondé tanfolyam cimii szoveg otodik feladata. A széveg dokumentum
tipust, egy tdbldzatban foglalja 6ssze a tanfolyamra vonatkozé fontosabb informdciékat. A tanulénak az
értelmezd tipust feladatban vj, figyelemfelkeltd cimet kellett javasolnia a hirdetés szdimdra. Az elfogadhaté
megolddshoz értelmeznie kellett a szdveg egészét, a cimnek figyelemfelkeltének, dtletesnek kellett lennie, és
tartalmilag kapcsolédnia kellett a szoveghez. A vélasz nem volt elfogadhatd, ha a cim a szovegnek csupédn egy
tartalmi elemére vonatkozott, vagy ha a tanulé cimaddsdbdl kideriilt, hogy a tanulé félreértelmezte a tanfolyam
lényegét.

Szintén a 4. képességszinthez tartozik az Afrika is feldarabolédik cimii, magyardzd tipust szoveg hetedik,
értelmezd tipusu feladata, amelyben a tanulénak a szoveg stilusdt kellett jellemeznie. Ahogy mar emlitettiik,
a szdveg érdekes, humoros hasonlattal élve magyardzza a foldtani er8k miikodését Afrikaban. A feladatban a
tanulénak értékelnie kellett a szoveg stiluselemeit. Az elfogadhaté vélaszban a tanulénak gy kellett a szoveg
stilusdt jellemeznie, hogy vilasza mindenképpen utaljon a széveg humoros és/vagy ismeretterjesztd voltdra.
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Az item szdzalékos megoldottsidga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanulék populdcié
Versmondé
tanfolyam 11,1% 18,7% 27,3% 42,1% 23,7%
5. feladat
Afrika is
feldarabolédik 2,7% 8,1% 22,3% 48,7% 18,6%
7. feladat

9. TABLAZAT: A 4. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

8. OSZTALY
1. képességszint (313 — 440 pont)

Az 1. képességszinthez tartozik a Tekndcok cimli magyardzé tipusd szoveg negyedik, nyilt végl feladata. A
szdveg az egyszerlibbek kozé tartozik, mind tartalmi, mind pedig formai elemeit tekintve; széhaszndlata nem
tal bonyolult, konnyen kévethetd. A feladatban a tanulénak egy informdciét kellett visszakeresnie és a szvegben
aldhtzdssal jelolnie egy megadott szempont alapjin, gy, hogy az informdcié a szévegben szembet(inden,
egyértelmten van jelen.

Az eldbbinél kicsit nehezebb, de még mindig az 1. képességszinthez tartozik a Mit bizonyit a bizonyitviny?
cim elbeszél8 tipusi szdveg elsé feladata, amely feleletvélasztos tipusi. A szdveg a pszicholdgus, a tandr és a
sziil8 szemszogébdl vizsgdlja a szdveges éreékelés és az osztdlyozds elnyeit, illetve hdtrdnyait. A feladat az egyik
szerepld érzelmeire kérdez rd egy adott ténnyel kapcsolatban. A helyes vdlaszra a tanulénak érvek és ellenérvek
sorozatdbdl kellett kovetkeztetnie.

Az item szdzalékos megoldottsdga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesité tanulék populdcié

U Siecss 69,3% 85,6% 93,1% 96,2% 82%
4. feladat
Mit bizonyit a
bizonyitviny? 61,7% 78,9% 89,3% 94,6% 76,1%
1. feladat

10. TABLAZAT: AZ I. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

2. képességszint (440 -567 pont)

A 2. képességszinthez tartozik a Robi, Miki és Szildrd - humor cim elbeszél8 tipust szoveg elsd feladata, amely
feleletvélasztds tipusd. A szévegben hdrom neves humoristdt szélaltatnak meg a humor téméjdban. A feladataz
egyik humoristdval kapcsolatos: a tanulénak egy adott informdciét kellett azonositania, Ggy, hogy tobb hasonlé
informdci is jelen van a szovegben.

A 2. képességszinthez tartozik még az Osztdndzj’ — bizortsdg ciml dokumentum tipusu szoveg negyedik,
feleletvalasztds tipusu feladata. A tanulénak a feladatban megjelolt szovegrész tartalmdra és stilusdra leginkdbb
jellemzd jelz8ket kellett kivdlasztania. Ehhez értelmeznie kellett az adott szovegrészt, értékelnie kellett a tartalmi
és stilusbeli elemeket, illetve Gsszevetnie ezeket a feladatban megadott lehetséges vélaszokkal. A szoveg tartalmi
és stilusbeli jellege egyértelmiien utalt a helyes vdlaszban megadott jellemz8kre.
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Az item szdzalékos megoldottsdga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesité tanulék populdcié

Robi, Miki és
Szildrd - humor 42,8% 62,8% 81,5% 92,8% 61,7%
1. feladat
Osztondij
— bizottsdg 37,7% 49,8% 70% 86,9% 51,4%
4. feladat

II. TABLAZAT: A 2. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

3. képességszint (567 — 694 pont)

A 3. képességszinthez tartozik a Tekndcik cimli magyardzé tipust szoveg hatodik, nyilt végli feladata, amelyben
a tanulénak hdrom informdciét kellett felsorolnia a megadott szempont alapjan. A feladatot dsszetettebbé tette,
hogy az informécidk kivalasztdsihoz még egy kritérium tdrsult, amely nehezitette a megfeleld informdcidk
kivalasztdsdt a szovegbdl.

Szintén ehhez a képességszinthez tartozik a Zseni vagy bolond? cim(i magyardzé tipust széveg mdsodik,
feleletvalasztds tipust feladata. A tanulénak egy dsszefliggést kellett értelmeznie az ide vonatkozd szovegrész
alapjdn. A feladatot nehezitette a szoveg Osszetettsége, az elvont tartalom és a nehéz kdvethetdség.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk populécié

Tekndcok 26,6% 46% 61,7% 84,7% 44,7%
6. feladat
Zeni vagy
bolond? 16,6% 31,7% 63,7% 85,2% 36,1%
2. feladat

12. TABLAZAT: A 3. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

4. képességszint (694 ponttdl-)

A 4. képességszinthez tartozik az Osztondij-bizottsdg ciml dokumentum tipust szoveg 6tddik feladata, amely
nyile végli, értelmezd tipusd. A tanulénak a szdveg egészét értelmezve, a szdveg dsszefliggéseire tdmaszkodva
a véleményét kellett kifejtenie, 4lldst kellett foglalnia, Ggy, hogy ehhez magyardzatot is kellett fliznie a szoveg
ide vonatkozé tartalmi elemeinek segitségiil hivdsival. Mindezt egy olyan széveg esetében, amely szdmdra
szokatlan formdval és tartalommal rendelkezik.

Szintén a 4. képességszinthez tartozik a Mir bizonyit a bizonyitvany? cim( elbeszél tipust széveg mdsodik, nyile
végli feladata. A tanulénak egy - a szovegben szerepld - kifejezést kellett értelmeznie. A feladatot nehezitette,
hogy a kifejezés, amihez a tanulénak magyardzatot kellett fliznie, elvont: a tanulénak a helyes megolddshoz
a szovegben taldlhaté konkrét példdkat értelmezve, és ezek alapjdn az 4ltaldnos konkliziét megfogalmazva

kellett gondolkodnia.
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Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanulék populdcié

Osztondij-
bizottsig 3,5% 12,9% 36,5% 77,7% 17,2%
5. feladat
Mit bizonyit a
bizonyitvdny? 7% 16,7% 24,8% 42.2% 16,4%
2. feladat

13. TABLAZAT: A 4. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

10. OSZTALY
1. képességszint (345 — 445 pont)

Az 1. képességszinthez tartozik a Kdrtyatriikkik gyerekeknek cim(i dokumentum tipust széveg mdsodik, nyilt
végl feladata. A szdveg két kdrtyatritkkot mutat be, pontosan ismertetve az egyes lépéseket. A feladat a szoveg
egyik leglényegesebb informdcidjdra kérdez rd, tigy, hogy az egyértelmien jelen volt a szovegben.

Szintén az 1. képességszinthez tartozik a Gyiilekezd fellegek cimi elbeszéld tipust széveg mdsodik, feleletvalasztds
feladata. A szoveg rovid részletet tartalmaz J. R. R. Tolkien A babé cimii konyvébdl. A tanulénak a szoveg
alapjdn egy tartalmilag kozponti jelentéségii informdciéra kellett kdvetkeztetnie, amely egyértelmten kideriilt
a szovegbdl.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesité tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanulék populicié

Kiroyarriiklak 65% 82,6% 90,5% 94,9% 78,4%
— 2. feladat
Gyiilekez6
fellegek — 2. 58,7% 74,1% 86,7% 94,5% 72,9%
feladat

14. TABLAZAT: A I. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

2. képességszint (445 — 545 pont)

A 2. képességszinthez tartozik a Gydgyir bajainkra cimi elbeszél8 tipusi szoveg 6todik, feleletvalasztds feladata.
A szoveg szépirodalmi, leird jellegii. A tanulénak a sz6veg egy mondatdt kellett értelmeznie abbél a szempontbdl,
hogy miért szerepelt a mondat a szvegben zdrdjelben. A tanulénak a megadott valaszlehetdségek koziil kellett
kivdlasztania azt, amely a leginkdbb meghatdrozza a zdréjel szerepét.

Szintén a 2. képességszinthez tarozik Az E-szdmok rejtélyei cimi dokumentum tipust szoveg harmadik, szintén
feleletvélasztds feladata. A szoveg alcimekkel elldtott bekezdésekre tagolva részletezi az E-szdmokra vonatkozé
hasznos informdcidkat; kiilonboz6 szempontok alapjén csoportositja azokat; hosszan, részletesen kifejti az egyes
adalékok kdros hatdsait, kiilonb6z8 példdkkal alitdmasztva. A tanulénak a szdveg egyik éllitdsira vonatkozd
meghatdrozdsai koziil kellett kivdlasztania azt, amelyik leginkdbb lefedi a szdveg ide vonatkozé részletének
tartalmdt. A feladatot nehezitette, hogy a megadott vélaszlehetdségek, illetve az ide vonatkoz6 szovegrészlet sok
hasonlé informdciét tartalmaz.
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Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesité tanuldk | teljesité tanulék populdcié

Gyégyir
bajainkra 31,3% 64,2% 89,4% 97,1% 61,9%
5. feladat
E-szdmok
rejtélyei 36,9% 66,5% 85,2% 95,4% 63%
3. feladat

IS. TABLAZAT: A 2. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

3. képességszint (545 — 645 pont)

A 3. képességszinthez tartozik az Olasz-francia konyviizlet / Rdolvasds cim( magyardzé tipust szoveg mdsodik,
feleletvélasztds feladata. A szoveg a publicisztikus mifajok kozé tartozik, a legnagyobb olasz kiadévéllalat
francia piacon valé terjeszkedését taglalja. A feladatban a tanulénak a cikk egyik szerepléjének életpalydjdc
kellett jellemeznie, Ggy, hogy kivdlasztja az adott szerepld életpélydjira leginkdbb jellemzd dllitdst a négy
vélaszlehet8ség koziil. A tanulénak az ide vonatkozd szovegrészlet informdcidi alapjin kellett kovetkeztetnie
ugy, hogy tbb hasonld informdcié koziil azonositja a megfeleléket. A feladatot az is nehezitette, hogy az
informdcidk tobbsége nem sz4 szerint szerepelt a szdvegben.

Szintén a 3. képességszinthez tartozik a Restaurdlds cim(i dokumentum tipust szoveg negyedik, nyilt végi
feladata. A tanulénak a butorok restaurdldsinak egy specidlis médjit lépésenként bemutatd széveghez
kapcsolédé szitudcié kapcesdn kellett dontenie, tgy, hogy azonositja az ide vonatkozd szévegrészt, és ez alapjin
kovetkeztet.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 2. szinten .3',Sflmen , 4. szinten Teljes
o ) o . | teljesitd tanuldk | ") . oy
teljesité tanuldk | teljesité tanulék , teljesité tanulok populdcié
esetén
Olasz-francia
ko’nyvuz’let / 26,1% 46% 65,8% 86,7% 47,4%
Riolvasis
2. feladat
Restauralis 14,4% 31,6% 54,9% 74,2% 35,1%
4. feladat

16. TABLAZAT: A 3. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

4. képességszint (645 ponttsl-)

A 4. képességszinthez tartozik a Magyar uténévkinyv cim(i dokumentum tipust széveg hetedik, feleletvalasztés
feladata. A széveg a Magyar uténévkonyvbél tartalmazza az Utmutaté a névedr haszndlatdhoz cimi részt,
illetve nyolc nevet a hozzdjuk kapcsol6dé informdcidkkal. A tanulénak a szvegben megadott neveket kellett
csoportositania a feladatban megadott szempont alapjdn, Ggy, hogy a nevekhez tartozé informdacidkat kellett
értelmeznie, és a feladatban megjeldlt kritérium alapjan vizsgdlnia 8ket. A feladatot nehezitette, hogy a tanulénak
sok hasonlé informdciét kellett kezelnie.

Szintén a 4. képességszinthez tartozé feladat a Gyiilekezd fellegek cimii elbeszéld tipust szoveg 6tdik, nyilt végl
feladata. A tanulénak hdrom informdciét kellett azonositania, gy, hogy azok kéziil néhdny nem szé szerint
volt benne a szdvegben. A feladatot nehezitette, hogy a tanulénak sok hasonlé informéciét kellett kezelnie.
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Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanulék | populdcié

Magyar
uténévkonyv 30,6% 34,3% 41,3% 55,5% 36,2%
7. feladat
Gytilekezd
fellegek 17,3% 29,6% 39,7% 47,7% 29,2%
5. feladat

I7. TABLAZAT: A 4. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO ITEMEK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

6.1.2. A TANULOK MEGOSZLASA A NEGY KEPESSEGSZINTEN

A 2004. évi kompetenciamérés eredményei alapjén a 6., 8. és a 10. osztdly tanuldi a kdvetkezd ardnyok szerint
oszlanak meg az egyes teljesitményszintek kozdte (8. a, b és ¢, dbra).

4%

17%

18%
@ ' szintalatt teljesitok

O 1. szinten teljesitok
O 2. szinten teljesitdk
. 3. szinten teljesitok
. 4. szinten teljesitok

8.A ABRA: 6. OSZTALY

4%
20
i 23%

@ 1 szintalatt teljesitok
O 1. szinten teljesiték
‘ 2. szinten teljesitok
. 3. szinten teljesitok
. 4. szinten teljesitok

8.B ABRA: 8. OSZTALY
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6%

@ ' szint alatt teljesitok

O 1. szinten teljesitok
26%

‘ 2. szinten teljesitok
' 3. szinten teljesitok
' 4. szinten teljesitok

0

8.C ABRA: I0. OSZTALY

6.1.3. A 2003-AS ES 2004-ES EREDMENYEK OSSZEHASONLITASA

A 2004. évi Kompetenciamérés 6. és 10. évfolyamra vonatkozé adatai osszehasonlithaték a 2003. évi
Kompetenciamérés eredményeivel. Az dsszehasonlithatésigot az tn. Core-teszt teszi lehetévé, amely egy
reprezentativ mintdn végrehajtott, évente megismétl6d6 mérés. A Core-teszt tartalma vdltozatlan és titkos. A
Core-teszt segitségével a két felmérés feladatai azonos nehézségi skaldra keriiltek, ezdltal nyomon kovethetd a
tanul6k dtlagteljesitményének véltozdsa, illetve eloszldsa az egyes képességszinteken.

Kompetenciamérés 2003 | Kompetenciamérés 2004
6. osztily 500 (100) 509 (100)

10. osztély 500 (100) 499 (100)
18. TABLAZAT: A TANULOK ATLAGTELJESITMENYE A 2003-AS OKM MERES ALAPJAN KIALAKITOTT §00-AS
ATLAGU, 100-AS SZORASU KEPESSEGSALAN

1. szint alatt 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk
6. osztaly 2003 6% 17% 31% 31% 15%
6. osztaly 2004 4% 17% 29% 32% 18%
10. osztdly 2003 7% 23% 35% 28% 7%
10. osztédly 2004 6% 24% 36% 26% 8%

19. TABLAZAT: A TANULOK ELOSZLASA A TELJESITMENYSZINTEKEN A 2003. ES 2004. EVI
KOMPETENCIAMERESBEN

Ha megnézziik a tanul6k eloszldsdt az egyes teljesitményszinteken a 2003. és 2004. évi Kompetenciamérésben,
lithatjuk, hogy a 6. évfolyam esetében tapasztalhatjuk a nagyobb javuldst, amely 9 standard pontnyi
kiilonbséget jelent. A tanulék képességszintek szerinti eloszldsiban ez a kovetkez8képpen nyilvinul meg: az
1. képességszinten teljesit8k ardnya ugyanolyan maradt, mig az 1. képességszint alatt és a 2. képességszinten
teljesiték ardnya 2%-kal csokkent. A 3. és a 4. képességszinten teljesit8k ardnya nétt.

A 10. évfolyam esetében nincs szignifikdns véltozds a tanulok képességszinteken valéd eloszldsaban. Néhdny
szdzalékos tanuléi ardnycsokkenést illetve -novekedést tapasztalhatunk az egyes szinteken.
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6.1.4. A FELADATOK NEHEZSEGI SKALAJA

A tanulék képessége mellett az itemek nehézségét és meredekségét is meghatdroztuk. Az item nehézségével
azonos képességpontot elérd tanuld éppen 50%-os eséllyel oldja meg az itemet. Felhivjuk a figyelmet arra, hogy
a 9. dbrdn az itemek nehézsége nem feltétleniil esik a tanulékra vonatkozé szinthatdrok kozé, hiszen ahogyan
ezt a pszichometriai médszerek képességszintekre vonatkozé részénél emlitettiik, a szinthatdrok a feladatok és
a tanuldk esetében eltérnek.

A 6. osztalyos olvasdsi-szovegértési teszt feladatainak nehézsége 199 és 810 pont kozott vdltozott, ahol a 199
pont a legkdnnyebb, a 810 pedig a legnehezebb feladathoz tartozé nehézségi éreék.

A 8. osztdlyos olvasdsi-szovegértési teszt feladatainak nehézsége 179 és 967 pont kozote véltozott, ahol a 179
pont a legkdnnyebb, a 967 pedig a legnehezebb feladathoz tartozé nehézségi érték.

A 10. osztilyos olvasdsi-szovegértési teszt feladatainak nehézsége 232 és 819 pont kozott valtozott, ahol a 232
pont a legkdnnyebb a 819 pedig a legnehezebbnek bizonyult feladathoz tartozé nehézségi éreék.

Az aldbbi dbrék a szintek leirdsindl emlitett feladatok elhelyezkedését mutatja a feladatok nehézségi skdldjin a
hdrom évfolyam esetén.
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6. évfolyam 8. évfolyam 10. évfolyam
800 900 800

——=<775 gyllekezé fellegek 5.

761 A csodapatika 8.
755 Zatonyra futott nézetek 4.

800 ——= ] 805 Mit bizonyit a bizonyitvany? 2.
——-<1719 Minden jo, ha vége jo 8.
700 700 ———=<1705 Az E-szamok rejtélyei 8.
———<1683 Magyar uténévkonyv 7.
———=<1669 Afrika is feldarabolodik 7.
700
676 Harry Potter 1. ———<1635 Az E-szamok rejtélyei 5.

673 Oszténdij - bizottsag 5.

———<1612 Szibériai husky 4. S
600 638 Fjorditva 2. 600

S . 600 609 Fjorditva 5. ——<1584 Az E-szamok rejtélyei 4.
———=<575 Afrika is feldarabolodik 6. ———=<1574 Retusalas 4.

584 Zseni vagy bolond? 2.

557 Mit bizonyit a bizonyitvany? 7.

—=<533 Afrika is feldarabolodik 1. ) 533 Raolvasas 6.
. . o 533 Triatlon 7.
——=<1518 Minden jo, ha vége jo6 4. 515 Raolvasas 2.
5000 497 Szibériai husky 1. 500 492 Oszténdij - bizottsag 4. OO0 496 Atlatok a bejgelésen 2.
L1454 A csodapatika 3. /460 Gyogy'rtbaja'”k_ra, 5
<1422 Robi, Miki és Szilard - humor 1. ——=<]443 Az E-szamok rejtélyei 3.
400
a0l 409 Afrika is feldarabolédik 2. 400
300 307 Mit bizonyit a bizonyitvany? 1.
——=<1345 Iparmlivészeti mizeum 3. 284 Tekndcok 4. 341 Kartyatriikkok 2.
300 300
L 274 Receptek 2. 200 206 Tekn6cok 2.
—=<1263 A rengeteg nagy kincs 4. ::I 181 Munkanélkiliség 1. ———<260 Kartyatriikkok 6.
——=<1237 Az indianokrol 5.
200 100! 200

9. ABRA: A 6., 8., ES 10. OSZTALYOS OLVASASI-SZOVEGERTESI TESZT FELADATAINAK NEHEZSEGI SKALAJA

6.1.5. SZAKADASI PONTOK

Az egyes feladatok szdzalékos megoldottsiga véltozd a kiilonbozd képességszintekbe tartozé tanuldk korében.
A magasabb képességszintbe tartozok nagyobb eséllyel, igy nagyobb ardnyban oldjik meg ugyanazt a feladatot,
mint az alacsonyabb képességszinten teljesiték. De a vdltozds mértéke kiilonb6z8 lehet. A kivetkezdkben olyan
feladatokat mutatunk be, amelyek megoldottsdgdban nagy kiilonbség mutatkozik az egyes szinteken teljesitd
tanulok kozoce. Mivel a 2. képességszinten teljesitd tanuldk eredménye tobbé-kevésbé az dtlaghoz kozelit,
az alsébb képességszintek koziil az 1. képességszinten teljesitdk eredményeit a 3. képességszinten teljesitdk
eredményeivel hasonlitottuk ssze. A magasabb képességszintek esetében a 4. képességszint eredményeit a 3.
képességszint eredményeivel vetettiik dssze: olyan feladatokat mutatunk be, amelyek megoldottsidgiban nagy
kiilonbségek dllapithaték meg az emlitett képességszintbe tartozé tanuldk kozott.
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6. OSZTALY

Az 1. és a 3. képességszinten teljesitd tanulok eredményei kozoet mutatkozé kiilonbség dtlagosan kb. 29%. A
kovetkez8kben két olyan feladatot mutatunk be, amelyek esetében ez a kiilonbség 50%-ndl is nagyobb.

Az egyik a Minden jo, ha a vége jo cimii elbeszélé tipusa szoveg negyedik, nyilt végi feladata. Ahogy mér
emlitettiik, a szoveg egy hires Afrika-utazé elbeszélése egyik kalandjdrdl, melyben a fényképezégépét hordozé
néger embere nem akart vele tartani, ezért sintdnak tettette magdt. A feladat az egyik szerepl6vel kapcsolatos
informdcidra irdnyul. A tanulénak azonositania kellett a széveg ide vonatkozé részletét és a kért informdciét,
ugy, hogy a szovegrészlet tobb hasonlé informdciét is tartalmazott. A védlasz csak akkor mindsithettiik
elfogadhaténak, ha a tanulé az 6sszes kért kritériumot megadja. A feladat 3. szint(; az 1. képességszinten 1évé

tanulok 12,4%-a, mig a 3. képességszinten 1év6k 64,1%-a oldotta meg a feladatot, tehdt a két szint teljesitménye
kozotti kiilonbség ennél a feladatndl 51,7%.

A misik feladat A csodapatika cim(, szintén elbeszéld tipust szoveg harmadik, feleletvélasztds tipust feladata.
A 2. szint(i feladat szintén informdci6-visszakeresd tipust. A helyes vélaszhoz a tanulénak értelmeznie kellett
a szoveg kozponti gondolatdt, tanulsigit, és ennek alapjan kivilasztani azt, amely a kérdésre adott adekvit
vélasz. A helyes valasz a szovegben is elhangzik az egyik szerepld szdjabdl, a feladatot azonban neheziti, hogy a
tanulénak tobb hasonld, tartalmi szempontbdl igaznak t(ind informdcié koziil kellett kivélasztania azt az egyet,
amely ténylegesen a kérdésre adott valasz. Az 1. képességszinten a tanulék 23,2%-a oldotta meg a feladatot, mig
a 3. képességszinten 84,9%-uk, tehdt a két képességszintbe tartozé tanuldk feladatmegolddsa kozotti kiilonbség
61,7%.

A feladatok egyes szinteken valé megoldottsigdnak osszehasonlitdsa érdekében tdbldzatban is kozoljitk az
adatokat (20. tdbldzat).

Az item szdzalékos megoldottsdga

Az item neve I, s.zin,te”n 2y s'zin,te”n 3 s.zin,te,:’n 4. s‘zin,teﬂn Toabes A 1. e: 3 .
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opuldcis | F kozotti
tanulék tanulék tanulék tanulok | PP kiilinbséq

Minden jé,

ha a vége j6 12,4% 36,1% 64,1% 87% 48,3% 51,7%

4. feladat

A

csodapatika 23,2% 55,5% 84,9% 96% 64,3% 61,7%

3. feladat

20. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK

A 3. és a 4. képességszintbe tartozé tanuldk szdzalékos eredményei kozotti kiilonbség dtlagosan kb. 14,2%. A
kovetkez8kben bemutatott 4. szintd feladatok esetében ez a kiilonbség tobb, mint 30%-os.

Az Afrika is feldarabolddik cimli magyardzé tipust szoveg hatodik feladata megoldottsigit tekintve ebbe a
csoportba tartozik. A feladat nyilt végii. A tanuldnak a sz6veg alapjan kovetkeztetnie kell egy — a szoveg kozponti
gondolatdval kapcsolatos — informdciéra. A feladatot nehezitette, hogy a széveg tobb, kiilonb6zé helyen 1évé
informdcidja alapjdn kellett a miveletet végrehajtania. A 4. képességszinten a tanulék 80,1%-a oldotta meg a
feladatot, a 3. képességszinten pedig csak a 45,1%-uk.

A Szibériai husky cimli magyardzé tipust szdveg negyedik feladata esetében a 3. és 4. képességszintbe tartozd
tanuldk szdzalékos eredményei kozdte szintén nagy kiilonbséget dllapithatunk meg (33,9%). A nyile végl
feladatban a tanulénak szintén kovetkeztetnie kellett a megadott szempont alapjén, ugy, hogy a kért informacidk
nem szembetlinden vannak jelen a szovegben. A vélaszban a tanulénak a szévegbdl vett példéval kellett
aldtdmasztania kovetkeztetését. A feladat elég nehéznek bizonyult: a 4. képességszintbe tartozé tanuléknak
66,9%-a oldotta meg ezt a feladatot, a 3. képességszintbe tartozéknak pedig minddssze a 33%-a.
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Az item szdzalékos megoldottsiga

Azitem neve | 1° s'zin,te”n 2. s.zin,te”n 3. s.zin’te’t,n 4. s‘zin,te”n Teljes 43. ex 4 '
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opuldcis | FM kdzotti
tanulok tanulok tanulék tanulok | PP kiilonbség

Afrika is

feldarabolédik 4,2% 15,3% 45,1% 80,1% 33,6% 35%

6. feladat

Szibériai

husky 3,6% 12,6% 33% 66,9% 26,6% 33,9%

4. feladat

21. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK

8. OSZTALY

Az 1.ésa3. képességszinten teljesitd tanulék eredményei kzott mutatkozé kiilonbség a 8. évfolyamon dtlagosan
kb. 36,4%. Lathatjuk, hogy ez az érték nagyobb, mint a 6. évfolyamon. A 8. évfolyamon t5bb olyan feladat is
van, amelyek esetében az emlitett szintbe tartozé tanuldk kozotti kiilonbség tobb, mint 50%. A kovetkezékben
két olyan 3. szinti feladatot mutatunk be, amelyek esetében ez a kiilonbség 55%-ndl is nagyobb.

Az egyik a Mit bizonyit a bizonyitvany? cimi elbeszél§ tipust szdveg hetedik, nyilt végl, értelmezd tipusa
feladata. A tanulénak a szovegben bemutatott két értékelési méd koziil ez egyik mellett kellett dllst foglalnia
és véleményt formdlnia. A tanulénak ehhez a szovegben leirt véleményeket kellett értelmeznie, értékelnie sajdt
véleményének kialakitdsahoz. Az 1. képességszinten 1évé tanuldk tobbségének nagy nehézséget jelentett, hogy
a szovegben elhangzé véleményekre reflektdlva kialakitsdk és megfogalmazzdk sajit véleményiiket a kérdéssel
kapcsolatban. A feladat 3. szint(i; az 1. képességszinten 1évé tanuldk 9,2%-a, mig a 3. képességszinten 1évk
69,3%-a oldotta meg a feladatot, tehdt a két szint teljesitménye kozotti kiilonbség ennél a feladatndl 60,1%.

A masik feladat a 7riatlon cim(i magyardzé tipust szoveg szintén hetedik, nyilt vég(, értelmezd tipusu feladata.
A tanulénak a cimben megnevezett sportdg hazdnkban valé eredményességére utalé bizonyitékokat kellett
azonositania és sajdt szavaival megfogalmaznia. A feladatot nehezitette, hogy a kért informdciék nem szé
szerint voltak benne a szdvegben, és az elfogadhaté vdlaszhoz a tanuldnak pontosan kellett utalnia a kért
tényre. Ez a feladat konnyebbnek bizonyult, mint az el8z8, ennek ellenére nagyok a kiilonbségek az 1. és a 3.
képességszinten teljesiték kozott. Az alsébb képességszinten tanuldk valdszintleg til dltaldnosan fogalmaztak,
nem utaltak pontosan a sportdg eredményességét aldtdmasztd bizonyitékra. Az 1. képességszinten a tanulok
16%-a oldotta meg a feladatot, mig a 3. képességszinten 71,8%-uk, tehdt a két képességszintbe tartozé tanuldk
feladatmegolddsa kozotti kiilonbség 55,8%.

A feladatok egyes szinteken valé megoldottsdgdnak osszehasonlitdsa érdekében tdbldzatban is kozoljik az
adatokat (22. tdbl4zat).

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. s.zin,tf’:,n 2. s.zin,tfl:/n 3. s.zin’tc,:,n 4. s.zin’tf,:,n Teljes A 1. e.c 3 ‘
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opuldcig | FM kizotti
tanulék tanulék tanulék tanulék pop kiilonbség
Mit
bizonyit 2 9,2% 35,8% 69,3% 92% 37,4% 60,1%
bizony{tvdny
7. feladat
A 16% 45,7% 71,8% 87,3% 44,3% 55,8%
7. feladat

22. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK
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A 3. ésa 4. képességszintbe tartozé tanul6k szdzalékos eredményei kozotti kiilonbség a 8. évfolyamon dtlagosan

kb. 15,3%.

A Fjorditva cim( elbeszél8 tipust szdveg 6todik, nyilt végli feladata megoldottsdgdt tekintve nagy kiilonbséget
mutat (35,8%) a 3. és a 4. képességszint tanuléi kozott. A feladat kapcesolatok, dsszeftiggések felismerése tipus,
3. szint(. A tanulénak a Norvégidrol sz6l6 személyes, leird jellegti élménybeszdmolé ide vonatkozé szovegrészei
alapjdn kellett kovetkeztetnie arra, hogy milyenek a norvég emberek. A feladatot nehezitette, hogy a kért
informdciok a szévegbe mélyen beledgyazva taldlhaték. A 4. képességszinten a tanulék 91,8%-a oldotta meg a
feladatot, a 3. képességszinten pedig csak a 56%-uk.

Az Osztondij-bizottsdg cimli dokumentum tipust szdveg harmadik feladata esetében a 3. és 4. képességszintbe
tartozd tanuldk szdzalékos eredményei kozote szintén nagy kiilonbséget dllapithatunk meg (33,6%). A nyilt
végli, értelmezd tipusu feladatban a tanulénak a szévegben ismertetett térvény vagy rendelet koziil kellett
kivdlasztania azt, amelyik szdmdra hasznos lehet, és vdlasztdsdt indokolnia is kellett. Ehhez azonositania és
értelmeznie kellett az ide vonatkozé szovegrészeket, majd reflektdlnia kellet rd a sajdt szemszogébél. A feladat 4.
szint(, elég nehéznek bizonyult: a 4. képességszintbe tartozé tanuléknak 71,4%-a oldotta meg ezt a feladatot,
a 3. képességszintbe tartozéknak pedig minddssze a 37,8%-a.

Az item szdzalékos megoldottsiga

Az item neve 1. s'zin,tf,:,n 2. s'zin,tf,:,n 3. s.zin,te”n 4. s.zin,tfrzrn Teljes 43. é.'v 4 ‘
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opuldci | kizotti
tanuldk tanulok tanuldk tanulok pop kiilonbség

Pl 8,4% 23,6% 56% 91,8% 28,3% 35,8%

5. feladat

Osztondij-

bizottsdg 4,1% 15,6% 37,8% 71,4% 18,8% 33,6%

3. feladat

23. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK

10. OSZTALY

Az 1. és a 3. képességszinten teljesitd tanulék eredményei kozott mutatkozé kiilonbség a 10. évfolyamon
dtlagosan kb. 34%. A 10. évfolyamon t5bb olyan feladat is van, amelyek esetében az emlitett szintbe tartozé
tanul6k kozotti kiilonbség tobb, mint 50%. Két olyan feladatot mutatunk be, amelyek esetében az 1. és a 3.
képességszinten teljesitd tanulék eredményei kozotti kiilonbség meghaladja az 50%-ot.

Az elsé a Gydgyir bajainkra cimi elbeszé16 tipust szoveg harmadik feladata, amely feleletvalasztds, kapcsolatok,
osszefiiggések felismerése tipusti. A tanuldnak két szovegrész kozotti dsszefiiggést kellett azonositania, ugy,
hogy t6bb hasonlé informdcié koziil kellett kivdlasztania a megfelelSt. A feladat 2. szintd, a 3. képességszinten
a tanuldk t6bb, mint hiromnegyede (84,1%-uk) oldotta meg a feladatot, ezzel szemben az 1. képességszintl
tanuldknak csak a 31,8%-a. Az eredményekben mutatkozé eltérés azt tikrdzi, hogy az 1. képességszintbe
tartozd tanulé valészintileg nem volt képes a tobb hasonlé informdcié kezelésére.

Szintén ebbe a csoportba tartozik az Olasz — francia kinyviizler / Rdolvasds cim(i, magyardzé tipust szoveg
hatodik, nyilt végt, 3. szint(i feladata. A szoveg, ahogy azt mdr kordbban emlitettiik, a publicisztikus mifajok
kozé tartozik, a legnagyobb olasz kiadévdllalat a francia piacon valé terjeszkedését taglalja. A tanulénak egy —a
sz6vegbdl idézett — dllitds igazsdgdt kellett bizonyitania. Azonositania, majd az idézett dllitdssal dsszefiiggésben
értelmeznie kellett az ide vonatkozd szdvegrészt, majd kovetkeztetnie kellett az dllitds igazsdgdt aldtdmasztd
tényre, s ezt sajit szavaival kellett megfogalmaznia. Mindezeket a miiveleteket egy olyan szoveg esetében kellett
a tanulénak végrehajtania, amely sszetett tartalmi — logikai 6sszefiiggéseket, bonyolult mondatszerkezeteket
alkalmazott. Az 1. képességszinten a tanulék tizede sem volt képes megoldani ezt a feladatot, mig a 3.
képességszinten a tanuléknak majdnem a hdromnegyede sikeresen birkézott meg a feladattal.

Orszagos Kompetenciamérés 2004



Az jtem szdzalékos megoldottsdga
Az item neve 1. s‘zin,te,:,n 2. slzin,te,:,n 2. s‘zin,teﬂn 4, s.zin,te”n T A 1. ex 3 '
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opuldcis | FM kozotti
tanulok tanulok tanulok tanulok | PP kiilonbség
Gyégyir
bajainkra 31,8% 60% 84,1% 92,6% 59,1% 52,3%
3. feladat
Olasz
— francia
konyviizlet / 8,9% 35% 74,4% 95,5% 41,4% 65,5%
Riolvasis
6. feladat

24. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK

A 3. és a 4. képességszinten a feladatok szdzalékos megoldottsdgdban mutatkozé dtlagos kiilonbség a 10.
évfolyam esetében kisebb, mint az el6z8 két mdsik évfolyamndl (kb. 13,5%). A kovetkez8kben azt a két feladatot
mutatjuk be, amelyek esetében a két képességszint kozotti kiilonbség legaldbb 30%.

Az E-szdmok rejtélyei... cim dokumentum tipusi szoveg 6t6dik, nyilt vég, 4. szint( feladatdban a tanulénak
egy — a szoveggel kapcsolatos — 4llitds igazsdgdra kellett kovetkeztetnie Ggy, hogy vélaszdt a szovegbdl vett
példdval tdmasztja ald. Mindezt egy olyan szoveg esetében teszi, amely sok adatszerti informdciét, felsoroldst
tartalmaz, ezért olvasdsa és a benne valé tdjékozddds nagy figyelmet igényel. A 4. képességszinten a tanuldk
66,9%-a, mig a 3. képességszinten csak 36,2% oldotta meg a feladatot.

Idetartozik még a Cebion cseppek cimli dokumentum tipust szoveg 6todik, feleletvalasztds, 3. szintli feladata.
A szoveg egy gyogyszerhez mellékelt tdjékoztatd. A tanuldnak a szoveg megfeleld részlete alapjdn egy - a
gy6gyszer mellékhatdsaira vonatkozo — éllitdst kellett befejeznie tigy, hogy annak tartalma igaz legyen a szévegre
vonatkozéan. A feladatot nehezitette, hogy a megadott vélaszlehetdségek csak a mondat elsd feléhez valé logikai
kapcsoléddsukban kiilonbéztek egymdstdl. A tanulénak el8szor értelmeznie kellett a megfeleld informdci6e
tartalmazé szdvegrészt, majd a megadott vilaszlehetdségek koziil kivélasztania azt, amely tartalmilag azonos
vele. A 4. képességszinten a tanulék 88,7%-a oldotta meg a feladatot, mig a 3. képességszinten csak 57,2%-

uk.

Az item szdzalékos megoldottsiga

Az item neve 1. s.zin,te"n 2. s‘zin,tc?,n 3 s'zin/tf’:’n 4, s'zin,tcin Teljes 43. es 4 .
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulicié szint kozotti
tanulék tanulék tanulék tanulék pop kiilonbség

Az E-szamok

rejeélyei. . 2.7% 13,1% 36,2% 66,9% 19,8% 30,7%

5. feladat

Cebion

cseppek 14,9% 27,4% 57,2% 88,7% 35,5% 31,5%

5. feladat

25. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK

6.1.6. A GYENGEBB KEPESSEGU TANULOK TUDASA ES HIANYOSSAGAI

Néhany példafeladaton keresztiil bemutatjuk az 1. képességszinten teljesité tanuldk képességeit, illetve
azokét, akik még ezt a szintet sem érték el. Az alsébb szinten 1évd tanulék képessége elsdsorban az egyszertibb
szdvegekhez kapcsolddo feleletvalasztds tipust feladatokon keresztiil mutathatd be, amely leggyakrabban egy
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vagy két, a szévegben szembet(inden és egyértelmiien jelenlevd informdcié azonositdsdt, illetve ezek alapjin
egyszer( Osszefliggések felismerését virja a tanul6tdl.

6. OSZTALY

Az 1. és 1. alatti képességszinten a 6. osztélyos tanulék egyetlen informdcié azonositdsdra, visszakeresésére
képesek egyetlen szempont alapjdn, ugy, hogy az informdcié szembettinden van jelen a szdvegben. Jol illusztrélja
ezt a Receptek cimli, dokumentum tipust szoveg mdsodik, feleletvdlasztés tipust feladata. A tanulénak a
szovegben szembetlinden jelenlevd, egyértelmii informdcidkat kellett azonositania. Az 1. képességszinten a
tanul6k hiromnegyede megoldotta ezt a feladatot, az 1. képességszint alatt pedig a tanuldk fele.

A Minden j6, ha a vége j6 cimi elbeszél8 tipusa szoveg harmadik feladata egyetlen, a szévegben szerepld sz
értelmezését vdrja a tanulétdl. A feladat szintén feleletvilasztds, igy a tanuldnak csak ki kellett valasztania a
szerinte megfeleldt. A sz6 értelmezése a szoveg kdzponti eleme, tobb egyértelm utaldst taldlunk rd a szévegben.
A szdveg leglényegesebb elemének azonositdsdra és értelmezésére az 1. képességszinten a tanuldk 82,6%-a volt
képes, az 1. képességszint alatt pedig a tanuldk fele.

A 26. tdbldzat e két feladat megoldottsdgdt mutatja be a négy képességszinten, igy dssze tudjuk hasonlitani az
eredményeket. Lithatjuk, hogy az emlitett feladatok egydltaldn nem okoztak nehézségeta 3. és 4. képességszintbe
tartozd tanuldknak, és a 2. képességszintbe tartozd tanuldk tobbsége is képes volt megoldani a feladatokat.

Az jtem szdzalékos megoldottsiga

Az item neve 1. szi'nt ,a{att 1. s'zin,tc;n 2. s.zin,te”n 3. s.zin,te”n 4. s.zin/t«in Tl

teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulicié

tanulék tanulék tanulék tanulék tanulék pop
Receptek 49’3% 74’8% 89’3% 95’3(%) 98,1% 88,40/0
2. feladat
Minden jé,
ha a vége jé 50% 82,6% 95,3% 98,7% 99,4% 92,9%
3. feladat

26. TABLAZAT: A KET FELADAT SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA
8. 0SzTALY

Az 1. és 1. alatti képességszinten a 8. osztdlyos tanuldk egy vagy tobb informdcié azonositdsdra, visszakeresésére
— s ezek alapjdn egyszerl kovetkeztetésre - képesek egyetlen szempont alapjn, gy, hogy az informdcié vagy
informdciok szembetlinden vannak jelen a szovegben. Jol illusztrdlja ezt a Munkanélkiiliség cim, dokumentum
tipust szdveg elsd, feleletvalasztds tipust feladata. A tanulénak a szvegben szembettinden jelenlevd, egyértelmi
informdciot kellett azonositania. Az 1. képességszinten a tanulék tobb, mint 80%-a oldotta meg ezt a feladatot,
az 1. képességszint alatt pedig tobb, mint a tanuldk fele.

A Tekndcok cimi magyardzé tipusa szoveg mdsodik, nyile végii feladata hdrom informdci6 azonositdsdt varja a
tanulétdl. Az informécidk a szévegben szembettinden, egymads utdn felsorolva vannak jelen. A szoveg szembet(ing
informdcidinak azonositdsdra az 1. képességszinten a tanuldk 76,8%-a volt képes, az 1. képességszint alatt
pedig kicsivel tobb, minta tanuldk fele.
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Az item sz4zalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szi'nt/a!’att 1. s'zin/tc’:’n 2. s.zin,tcin 3 s.zin,tc,:,n 4, s'zin,te"n Talhes
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulicié
tanulék tanulék tanulék tanulok tanulok pop
Munkanélkiiliség 54.4% 82,4% 91,5% 95,7% 97,9% 89,2%
1. feladat
Tekndcok 52,7% 76,8% 89,6% 92,8% 95,9% 86,2%
2. feladat

27. TABLAZAT: A KET FELADAT SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

10. OSZTALY

A 1. képességszintbe tartozé tanuldk elsésorban egyetlen informdcié visszakeresésére, egyetlen kovetkeztetés
levondsdra képesek egyetlen szempont alapjdn, konny(i vagy kozepes nehézségili, nem ismeretlen formaja
szvegben. J6l illusztrdlja ezt Az indidnokrél cimli magyardzé tipusa szdveg 6todik, feleletvalasztds feladata. Az
elsésorban leiré elemeket tartalmazé szovegben az indidnok életét, szokdsait mutatja be a szerzd. A tanulénak a
megfeleld szovegrész azonositdsa utdn egyszerd kovetkeztetést kell végrehajtania, agy, hogy a kovetkeztetéshez
szitkséges Osszes informdcié szembet(inden, egyértelmtien van jelen az adott szvegrészben. A 1. képességszintbe
sorolt tanuléknak majdnem a 90%-a, az 1. képességszint alatt teljesitéknek pedig tobb, mint a 60%-a oldotta
meg a feladatot.

Szintén ebbe a csoportba sorolhaté a Kdrtyatriikkok gyerekeknek cim dokumentum tipust széveg hatodik, nyile
végli feladata. A tanuldnak egyetlen informdci6t kellett visszakeresnie, amely szembet(inden, a szovegben t5bb
helyen is emlitve van. Az 1. képességszintbe tartozé tanuléknak tobb, mint a 85%-a oldotta meg a feladatot, az
1. képességszint alatt teljesit6knek pedig majdnem a 60%-a.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve Az 1. s'zint 1. s.zinten 2. s.zinten 2. s.zinten 4. s.zinten ke
alatt teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd lcid
tanulék tanulék tanulék tanulék tanulék popuiacio
Az indidnokrsl | o5 50 88,6% 95,7% 97,4% 98% 92,7%
5. feladat
Kirtyatritkkok
crekekne > 0 > 0 5 0 > 0 5 0 5 (0]
gyerekeknek 58,1% 86,8% 94,8% 97,2% 98,5% 91,5%
6. feladat

28. TABLAZAT: A KET FELADAT KEPESSEGSZINTEK SZERINTI SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

A tablazatban kozolt adatok alapjdn lithatjuk, hogy a 3. és 4. képességszintbe tartozé tanul6k szinte mindegyike
sikeresen oldotta meg a fentebb bemutatott feladatokat, nem jelentettek nehézséget szamukra. A leszakaddk
f8leg azok a tanul6k, akik még az 1. képességszintet sem éreék el. Ok gyakorlatilag nem képesek a szovegéreés
sordn alkalmazott legalapvetdbb gondolati mtiveletek végrehajtdsira sem.

6.1.7. A VARTNAL NEHEZEBBNEK BIZONYULO FELADATOK

Ebben a fejezetben azokat a feladatokat mutatjuk be, amelyek a vértndl nehezebbnek bizonyultak valamelyik
évfolyamon. Ez azt jelenti, hogy az adott képességszintbe tartozé tanuldk kisebb ardnyban oldottdk meg a
feladatot, mint ahogy azt a megolddshoz sziikséges olvasdsi-szovegértési miveletek Gsszetettsége, nehézsége
alapjdn vartuk.

6. osztaly
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A Minden jo, ha a vége jo cimi elbeszél6 tipust szoveg utolsd, nyolcadik feladata a vdrtndl nehezebbnek
bizonyult a 6. osztilyban. A feladat nyilt végli, kovetkeztetd tipust és kétpontos. A tanulénak azonositania
kellett az sszefliggést a cim és a szovegtartalom kozott. A teljes, két ponttal értékelhetd vdlaszban a tanulénak
legaldbb két tartalmi elemet kellett felsorolnia a szévegbdl a cimre vonatkozdan. Az egy pontos vilasz csak egy
ilyen elemet tartalmazott. A 6. osztilyos tanuléknak dtlagosan minddssze 6,8%-a oldotta meg a feladatot: az
1. képességszintbe tartozé tanuldk koziil szinte senki, a 4. képességszintbe tartozé tanuldknak is mindossze a
21%-a. 1 pontot valamivel t6bben kaptak.

A virtndl szintén nehezebbnek bizonyult az Afrika is feldarabolédik cim(i magyardzéd tipust szoveg elsd,
feleletvalasztds tipusu feladata. A feladat a szoveg kdzponti gondolatdnak, leglényegesebb tartalmi elemének
azonositdsdt vdrja. A tanulénak a megadott valaszlehetdségek koziil kellett kivélasztania azt, amelyik a
leginkabb osszefoglalja, hogy mirdl sz6l a széveg. A feladatot nehezitette, hogy a szoveg elsd része az oroszldnok
marakoddsdrdl sz6l; a szerzd ehhez hasonlitja a foldtani er6k mikodését, de ez csak a késébbiek folyaman
deriil ki a szovegbdl A legtobb tanulét megtévesztette a szovegnek ez a felépitése, és tévesen azonositottdk
a kozponti tartalmi elemet. A tanuléknak kevesebb, mint a fele oldotta meg a feladatot. Az 1. alatti és az 1.
képességszinten 1évé tanuléknak tobb, mint a 60%-a azonositotta tévesen a szdveg kozponti tartalmi elemét,
ugy, hogy megtévesztette 8ket az oroszldnos hasonlat.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. s.zin,te”n 2. s'zin’te”n 3 s‘zin,te”n 4, s'zin,te”n Teljes
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulicié
tanulék tanulék tanulék tanulék pop
Mindenjd, ha a
vége j6 0,4% 2,4% 7,3% 21% 6,8%
8. feladat
Afrika is
feldarabolédik 13,1% 29,5% 58,4% 84,3% 44.,5%
1. feladat

29. TABLAZAT: A NEHEZNEK BIZONYULO FELADATOK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

8. OSZTALY

A Fjorditva cim(i elbeszél8 tipust szoveg mésodik, nyilt végi feladata a vértndl nehezebbnek bizonyult a 8.
osztélyban. A tanulénak az ide vonatkozé szovegrész alapjin kellett kovetkeztetnie gy, hogy a szdvegbeli
konkrét példa alapjén dltaldnos megallapitdst tesz. A szovegbeli példa egyértelmiien, szembet(inden utalt a kért
informdciéra. A konkrét példa alapjin az dltaldnos kovetkeztetés levondsinak mivelete minddssze a tanuldk
21,9%-4nak sikeriilt ennek a feladatnak az esetében. A 4. képességszinten teljesitd tanulék tobb, mint 80%-a
megoldotta a feladatot, ellenben mdr a 3. képességszinten csak kevesebb, mint a tanuldk fele.

A virtnal szintén nehezebbnek bizonyult a Harry Potter filmen cimi szintén elbeszélé tipusu szoveg elsé, nyilt
végl feladata is. A szdveg két néz8pont, két vélemény alapjin mutatja be a filmet. A tanulénak az egyik vélemény
egyik mondatdt kellett értelmeznie, amely a film bemutatdsdnak jelentdségére utalt. Még a 4. képességszinten
is csak a tanuldk kozel 70%-a volt képes a mondat értelmezésére, a mondat lényegének megfogalmazdsira.
Atlagosan minddssze a tanuldk 22,2-% a oldotta meg a feladatot.

Orszagos Kompetenciamérés 2004



Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. s.zin,t?n 2. s'zin/tf’:’n 3 s‘zin,t(in 4, s.zin,tc,:,n Teljes
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulicié
tanulék tanulék tanulék tanulék pop
ouling 4% 17,4% 46,5% 82,4% 21,9%
2. feladat
Harry Potter
filmen 8,2% 19,8% 40% 69,6% 22,2%
1. feladat

30. TABLAZAT: A NEHEZNEK BIZONYULO FELADATOK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

10. OSZTALY

A virnél nehezebbnek bizonyult a 10. osztdlyos szovegértési tesztben Az E-szdmok rejtélyei. .. cimi dokumentum
tipust szoveg negyedik, nyilt végli feladata. A tanulénak a szoveggel kapcsolatos eldontendd kérdésre kellett
vélaszolnia, s valaszdt indokldssal alitdmasztania. A tanulénak azonositania kellett az ide vonatkozé szévegrészt,
amely egyértelmien utalt a kért informaciéra. Atlagosan mindéssze a tanulék 32,9%-nak sikeriilt megoldania
a feladatot.

Ugyanehhez a széveghez kapcsolédik, és a vartndl szintén nehezebbnek bizonyult a nyolcadik, szintén nyilt
végli feladat. A tanulénak a cikk egyik alcimének rendhagyé irdsmédjic kellett értelmeznie a szoveggel
osszefiiggésben. A tanulénak értelmeznie kellett a cim elemeit és azonositania kellett a tartalmi kapcsolatot
a szoveg és a cim kozott. A cim irdsmédja egyértelmien és szembettinden a szdveg leglényegesebb tartalmi
elemére val6 utaldst erdsiti jatékos formdban. A tanul6k nagy t6bbségének mégis nehézséget okozott, hogy ezt
az Osszefiiggést értelmezze és megfogalmazza. Minddssze a tanuldk 11,5%-nak sikeriilt megoldania a feladatort,
és még a 4. képességszinten is csak kozel tanuldk a felének.

Az eredmények alapjin megallapithatjuk, hogy a 10. osztdlyos tanulék igen nagy hinyadinak nehézséget
okoznak a dokumentum tipusu szévegekhez kapcsol6dé feladatok, amelyek sordn egy szovegben tdjékozdédva a
fontos informdacidkat kell azonositani, értelmezni, és az ezzel kapcsolatos dsszeftiggésekre rdvildgitani.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. s.zin’t(j,ln 2. s.zin,tf/:’n 3, s.zin,tcin 4, s.zin’tf,:,n Teljes

teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulécié
tanulék tanulék tanulék tanulék pop

Az E-szamok

rejtélyet. .. 11,4% 29,4% 54,1% 70,3% 32,9%

4. feladat

Az E-szamok

rejtélyei. .. 1,8% 6,2% 20,2% 47,3% 11,5%

8. feladat

31. TABLAZAT: A NEHEZNEK BIZONYULO FELADATOK SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

6.1.8. TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK

A szdvegértési felmérés javitékulesinak elkészitésekor a nyilt végi feladatokndl a j6 és a rossz vdlaszok definidldsa
mellett bizonyos feladatok esetén meghatdroztuk azoknak a gyakran el6fordulé tipikusan rossz vélaszoknak a
korée is, amelyek valamilyen téves gondolatmenet eredményeképpen sziilethettek; ezeket a javitékulesban 6-os
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kéddal jelsltiik. A kovetkezékben néhdny olyan feladatot mutatunk be, amelyeknél a 6-os kéddal jelolt tanuléi
vilaszok ardnya jelentésnek mondhaté.

A 6. osztdlyos szdvegériési tesztben két olyan feladat volt, amelynek javitokulcsdban a tipikusan rossz vélaszok
korée is definidleuk. Az egyik feladat A csodapatika cim(i elbeszél8 tipust szdveghez kapcsolédott. A tanulénak
kovetkeztetnie kellett a két szerepld kozs jellemvondsdra. A helyes, elfogadhaté vélaszhoz a tanulénak a széveg
sz6 szerinti értelmezésén tdllépve kellett kdvetkeztetnie, mig a tipikusan rossz vélasz korébe tartozott, ha a
tanulé a szoveg szintjén maradva, a szovegben sz6 szerint emlitett kozos tulajdonsigot irja le. A feladat nagyon
nehéznek bizonyult, 6sszességében majdnem a tanuldk valaszainak a fele volt értékelhetd 6-os kdddal.

A csodapatika — 8. feladat
Kédok Gyakorisig (%)
1 (helyes valasz) 8,1%
6 (tipikusan rossz valasz) 47,1%

32. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

A masik feladat a Zdtonyra furott nézetek cim(i magyardzé tipust szoveghez kapesolddott. A tanulénak az
elfogadhaté vdlaszhoz kivetkeztetnie kellett egy esemény okdra, és ehhez azonositania kellett az 8sszefiiggést
két szovegbeli torténés kozott. 6-os kdéddal azokat a tanuldi vdlaszokat jeloltiik, amelyek nem azonositotték az
osszefiiggést, csak megemlitették valamelyik torténést.

Zitonyra futott nézetek — 4. feladat
Kédok Gyakorisdg (%)
1 (helyes valasz) 17,4%
6 (tipikusan rossz vdlasz) 11,3%

33. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

A 10. osztalyos szovegértési tesztbdl egy olyan feladatot mutatunk be, amelyek esetében figyelemremélts a
6-0s kéddal jelslt tanuléi vilaszok arinya. Az egyik ilyen feladat a Atlitok a bejgelésen cimii elbeszélé tipusi
szveghez kapcsolddik. A torténet egy nagyon érdekes pszicholégiai eset koré szervezddik: az elbeszélé mindig
tal akar jdrni a bejgeledrus eszén, akirdl azt gondolja, hogy be akarja csapni &t, és a kevésbé friss drubdl akar
neki adni. Kettejiik ,,pdrharcdrél” szl a torténet, amelynek végén kideriil, hogy mindegyik bejgele friss volt.

A szdveg miasodik, nyilt végli feladata a szoveg egyik leglényegesebb tartalmi elemére kérdez rd. A tanulénak a
szdveg ide vonatkozé részletének alapjin az elbeszéld téves feltevését kellett megfogalmaznia. Az elfogadhaté
vélaszban a tanulénak utalnia kellett az elbeszélé azon feltevésére, hogy azt hitte, az drus dllott bejgelét is
kindl. 6-os kddot azok a tanuléi vilaszok kaptak, amelyekben a tanulé nem a téves feltevést, hanem az azzal
szembenadll$ tényt fogalmazta meg, azaz arra utalt, hogy az dsszes bejgele friss volt. A tanuldk tobb, mint
egy6todének vilasza 6-os kédot érdemelt, azaz nem volt képes az elbeszél§ téves feltevésének megfogalmazdsdra
a szoveg alapjdn.

Atltok a bejgelésen — 2. feladat
Kédok Gyakorisdg (%)
1 (helyes valasz) 50,6%
6 (tipikusan rossz vélasz) 22,6%

34. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

Orszagos Kompetenciamérés 2004



6.2. Matematika

6.2.1. A KEPESSEGSZINTEKHEZ TARTOZO FELADATOK

6. OSZTALY

I. KEPESSEGSZINT (398—487 PONT)

Bolti mérleg 1. a) kérdés, Miiszerfal- Ezen kérdések esetében skdldk beosztdsainak megdllapitdsa és a mérémiiszerek
(mérleg, illetve kilométerédra) dltal mutatott értékek leolvasdsa a feladat.

Reggeli kozlekedés - A feladatban szerepld gorbék (kiilonbozé kozlekedési eszkozokre vonatkozd) tdvolsdg-
id6 osszefiiggéseket dbrdzolnak. A tanuldknak el kell igazodniuk a grafikonon, meg kell dllapitaniuk, melyik
gorbéhez tartozik a legkisebb érték egy adott valtozd esetén (melyik gorbéhez tartozik a legkisebb idérték a
megtett Gtszakasz végén).

Nevek, Térképkoordindtik a) és b) kérdés - A teladatokban meg kell taldlni megadott koordindtdju pontokat egy
hagyomdnyos koordindtarendszerben, illetve egy olyan koordindtarendszerben kell eligazodni, ahol az egyik
tengelyen a koordindtdkat nem szdmok, hanem bettik jelolik.

Duna a) kérdés, Haldszat, Bolygok tdvolsiga - Ezen feladatok esetében a kiilonbozd tipust grafikonokat
kell 6sszepdrositani a hozzdjuk tartozé adatsorral. A Haldszar feladatban a tdbldzatban szerepld szdzalékos
értékek ardnydt mutaté kordiagramot kell kivdlasztaniuk a tanuléknak, a Bolygdk tdvolsiga feladatnal az adott
oszlopdiagramhoz tartozé adatsort kell megtaldlni. A Duna esetén négy oszlopdiagram koziil kell kivélasztani
azt, amelyik a tdbldzatban szerepld adatokat dbrdzolja. Az oszlopdiagramon nincs a skdlabeosztds megadva, a
tibldzatban szereplé értékek ardnyai alapjén vélaszthaté ki a j6 megoldds.

Alaprajz, Nézetek I. - Ezeknél a feleletvélasztos feladatokndl testeket és azok nézeteit kell dsszepdrositani. Az
Alaprajz feladatban négy épitészeti alaprajz koziik kell kivélasztani azt, amelyik a rajzon szerepld épiilethez
tartozik. A Nézetek feladat esetén egy tdrgy hdrom nézete (feliil-, elol- és oldalnézete) adott, és négy rajz koziil
kell megjeldlni azt, amelyikhez ezek tartoznak.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. s'zinten 2. s.zinten 3 s‘zinten 4. s'zinten Teljes
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd lcid
tanulék tanulék tanulék tanulék popuiacio
Bolti mérleg I. 79,6% 88,2% 93,1% 95,5% 82,3%
a) kérdés
Reggeli kozlekedés 82,2% 93,2% 96,8% 98,5% 84,8%
Térképkoordindcdk 91,1% 94,9% 96,6% 97,1% 91,1%
a) kérdés
I e 76% 89,9% 94,9% 96,3% 79,3%
b) kérdés
Nevek 82,8% 94,7% 98% 98,9% 84,9%
Haldszat 83,5% 90,7% 94,7% 97,2% 86%
Bolygék tévolsiga 72,4% 80,2% 84,5% 90,5% 75,4%
Duna 50,1% 75,7% 89,8% 96,7% 64,6%
Alaprajz 78,8% 89,206 95,2% 97% 82,9%
Nézetek 1. 77,2% 90,9% 96,9% 99% 82,3%

35. TABLAZAT: AZ I. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA
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2. KEPESSEGSZINT (487—576 PONT)

Ujsdgkiadds a) kérdés - A feladatban a szévegesen adott informécidk alapjin egy egységirat kell kiszdmolni (az
egy Ujsdgra jutd koltséget kell meghatdrozni az eléllitdsi onkoleségbdl és a példdnyszdmbdl). A megoldds a
szdveg értelmezése utdn egy hdnyados felirdsdval és kiszdmoldsdval érhetd el.

Esd c) kérdés - Ebben a feladatban a tabldzat adatait mint fiiggvénypontokat kell koordindtarendszerben dbrazolni.
A tengelyek megnevezése, a 1épéskoz adott. Az dbrdzolandé értékek nem a rdcspontokon helyezkednek el.

Vizhozam a) kérdés - A feladatban a szévegben 1évé informdacidk értelmezése segitségével kell megdllapitani,
hogy az oszlopdiagram egyes oszlopaihoz melyik cimke tartozik (melyik folyé vizhozamdt dbrézoljak). Az 1.
szinten szerepld hasonlé feladatokban tdbldzatosan adott informdcidk alapjdn kellett azonositani az dbrdzolt
értékeket, mig itt az azonositds a szévegesen megfogalmazott informdcidk értelmezésével érhetd el.

Alakzatok - Ezen feleletvélasztés feladat esetén két, négyzetrdcsra rajzolt egyszer(i alakzat teriiletét és keriiletét
kell 8sszehasonlitani. A helyes valasz kivdlasztdsihoz nem sziikséges keriilet, illetve teriiletszdmitdsi képletek
ismerte. A teriilet a négyzetrdcsok Osszeszdmldldsival egyszertien adddik, a két keriilet hasonlé médon, a
hatdrol6 vonalak vizsgélatdval vethetd dssze.

IdéeltoloddsI. - Afeladatban aziddvel (6ra) kell egyszer(i szdmitdsokat végrehajtani. Kétvdros kozotti iddeltoloddst
figyelembe véve kell meghatdrozni, hogy mennyi az id§ az egyik virosban egy, a mdsik vdrosban adott idépont
esetén. Az iddeltolddds mértékét az dbra (két 6ra dltal mutatott idépont) alapjn kell kikovetkeztetni.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. S.Zin,tf,:,n 2. s'zin,tf’:’n 3 s'zin,t(in 4, s.zin,tc,:,n Teljes
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulicié
tanulék tanulék tanulék tanulék pop
Ujsdgkiadds 33,4% 58,8% 81,6% 95% 51,2%
a) kérdés
Esé c) kérdés 40,1% 63% 76,6% 87,1% 52,9%
Vi 43,7% 66,8% 81,8% 89,5% 57,1%
a) kérdés
Alakzatok 31,2% 52,6% 75,1% 88,8% 47,7%
Id&eltolédds 1. 44,4% 65,4% 80,8% 90,5% 57,8%

36. TABLAZAT: A 2. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

3. KEPESSEGSZINT (576—665 PONT)

Vitorldskolcsonzés a) kérdés - A feladat hdttérszovege egy vitorlds kolesonzésének feltételeit irja le. A kolesonzés
koltsége egy szdmtani sorozat szabdlya szerint névekedik nap-nap utdn. A szévegben megfogalmazott szabdly
felismerése és alkalmazdsa esetén adhaték meg a tdbldzat hidnyz6 értékei. (Ez a kérdés a nyolcadik és tizedik
évfolyam tesztjében is szerepelt, és ahogy az varhatd, konnyebbnek bizonyult, azokban a 2. képességszinthez
tartozik.)

CD, Tiizifa, Fonal, Duna b) kérdés - Ezen feladatok koz6s jellemzdje, hogy a megoldds egyik fontos lépéseként
a tanuldknak méreékegységek drvaltdsat kell elvégeznitik. A T#zifa esetében a nem SI mértékegységet, a mdzsit
kell kilogrammra 4tszdmitani, a Fonal feladatban a dekagramm és gramm kozotti devaledsra keriil sor, a
Dundban a tanuldknak idé mértékegységeivel kell szimolniuk, mig a CD-ben a GB és a MB kozotti, a feladat
szdvegében is megadott véltdszdm segitségével kell a feladatot megoldani.

Atlagéletkor a) kérdés - A feleletvilasztés kérdés az 4tlagos érték jelentésére vonatkozik. A biztosan igaz dllitds
kivalasztdsihoz a tanuloknak az dtlag matematikai definiciéjival kell tisztdban lenniiik, azzal, hogyan szdmithat6
ki mennyiségek dtlaga.
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Margit-sziget, Budapestrél Barcelondba - Ebben a két feladatban térképeken megadott két pont valés tavolsdgit
kell megdllapitaniuk a tanuléknak. Els6 1épésként le kell mérniiik a tévolsigot a térképen, majd ebbél a megadott
1épték alapjan szdmolhaté ki a valds tévolsdg. A Budapestrél Barcelondba feladat feleletvélasztés, a Margit-sziget
nyilt végi kérdés. Ahogyan az védrhaté, a feleletvdlasztés kérdés valamivel kénnyebbnek bizonyult.

Hajtogatds - A kérdés a térldtdst igényld feladatok egyike, amelyben azt kell felismerni, hogy egy hajtogatds
sordn egy papirlap oldalai hogyan mozognak, hovd keriilnek: a feladatban egy adott médon hdromszog alakira
hajtogatott papirlap szerepel, a tanuléknak a lap eredeti méretét kell megadniuk. Azt kell ldtniuk, hogy a
berajzolt adott hossziisdgt szakasz hol jelenik meg az eredeti papirlapon, és hol van még ilyen hossztsdgu

oldal.

Pizzéria I - A feladat szdvegében kozos szdmla kifizetésekor felmeriild tipikus probléma jelenik meg. Az
érintettek nem az dsszeg rdjuk esd részét fizeteék ki eredetileg, és ezt kell a tanulénak korrigdlni. A megoldds
kivondsok és 6sszeaddsok elvégzésével elérhetd, a feladat nehézségét a szitudci6 dctekintése jelenti.

Az item sz4zalékos megoldottsiga
Az item neve 1. s.zin,ten 2. s'zin,ten 3. s.zinten 4. s.zin,ten T
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd .,
] ; , , populécié
tanulék tanulék tanulék tanulék
VoGt oy ey 52,1% 76,2% 89% 43,1%
a) kérdés
CD 24% 41,9% 68,5% 88,6% 40,7%
Ttzifa 9,5% 27,7% 55,8% 80,8% 27,1%
Fonal 17,3% 32,9% 57,2% 83% 33%
Duna b) kérdés 20,4% 35,4% 62,2% 81,7% 36,1%
Alageletkor 29,2% 36,4% 53,4% 76,2% 37,5%
a) kérdés
i 26,7% 38,3% 55,7% 70,7% 37,6%
Barcelondba
Margit-sziget 14,3% 32,9% 53,3% 70% 29,3%
Hajtogatds 9,4% 33,8% 67,5% 89,4% 31,7%
Pizzéria I. 13,8% 32,9% 54,4% 75,3% 29,7%

37. TABLAZAT: A 3. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

4. KEPESSEGSZINT (665— PONTTOL)

Téglatest - A feladatban a testhdlén adott szakaszhosszak alapjdn kell a megadni a beldle felépithetd téglatest
éleinek hosszdt. A feladat Ggy oldhaté meg, hogy fel kell ismerni, hogy a téglalap hdléjén megjelend élek koziil
melyek egyenld hossztak, hol érintkeznek egymdssal a téglalapon. Ezek ismeretében testhdlén adott megfeleld
szakaszhosszakat egymdsbél kivonva adédnak a kérdéses élhosszak. A (3. képességszinthez tartozé) Hajtogatds
feladatban is fel kell ismerni hasonlé érintkezd szakaszokat, de ott ezek utdn nincs sziitkség szakaszhosszak
kivondsdra.

At[agé/etkor b) kérdés - Ahogy a feladat a) részében, itt is az dtlag definiciéjdra, annak megértésére van sziikség.
Mig az a) kérdés feleletvdlasztdsos, a b) nyilt végl, azaz a tanuléknak nem elég kivilasztani a j6 megolddst,
ondlléan kell kiszdmitani a keresett értéket. A feladat abban tér el az egyszer( dtlagszdmitdstdl, hogy ez esetben
egy adott szdmu dtlagolandé értékhez tartozé dtlag és Gjabb dtlagolandé értékek alapjdn kell az j, egytittes
dtlagot kiszdmitani.

Esé b) kérdés - A kérdésre a tablizatban adott adatok elemzésével adhaté vélasz. A feladatban egy véltozds
tendencidjit (er8sodik vagy csendesedik-e az esézés) kell vizsgdlni, ezt megadni és matematikai indokokkal
aldtdmasztani. Az indoklds torténhet a tébldzatban adott alapjdn kell egységnyi id alatti véltozdsok (lehullott
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csapadékmennyiségek) meghatdrozdsaval, és ezek sszevetésével, vagy mds, ezzel egyenéreékt médon. A feladat
nehézségét a probléma megértése, és a j6l megfogalmazott indoklds leirdsa jelentheti.

Videokazertdk - A feladatban két vdsirldsi ajinlat koziil kell a kedvezébbet kivdlasztani. Az egyikben a
kedvezmény ardnyként van megadva, a mdsik szdzalékos formdban. A tanuldk feladata tehdt ,hagyomdnyos”
ardny és szdzalékos ardny dsszehasonlitdsa, vdlaszukat indokldssal kell aldtdmasztaniuk. Az ardnyok és szdzalékos
ardnyok magabiztos haszndlata mellett, ahogy az el6z6 példdban is, a feladat értelmezése, megfeleld indoklds
megfogalmazdsdnak képességére van sziikség a teljes éreékii valaszhoz.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. s.zin,te”n 2. s'zin’te”n 3 s‘zin,te”n 4, s'zin,te”n Teljes
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulicié
tanulék tanulék tanulék tanulék pop
Téglatest 1,7% 6,4% 24,4% 65,7% 11%
hilgdeior 4,9% 13,2% 26% 44,9% 13,3%
b) kérdés
Esé b) kérdés 9,1% 15% 21,9% 32% 13,9%
Videokazettik 1,9% 5,8% 21,4% 54% 9,7%

38. TABLAZAT: A 4. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

8. OSZTALY

I. KEPESSEGSZINT (343—424 PONT)

Nevek a), b) kérdés - Ahogy a 6. évfolyamon, a hagyomdnyos koordindtarendszerben adott pontok koordindtdinak
leolvasdsa, megaddsa vagy adott koordindtdji pontok elhelyezése itt is az 1. képességszinthez tartozik.

Terepkerékpdr, Reggeli kozlekedés, Virosnépesség b) kérdés - A legkonnyebb feladatok kézé sorolhatdk azok,
amelyekben egyszer(i grafikonok értelmezése alapjan kell véltozdsok valamely jellemzd adatait megadni. Egy
adat (maximalis érték) leolvasdsa a kérdés a Terepkerékpdrfeladatban. A Reggeli kozlekedésben —amita 6. évfolyam
esetén is az 1. képességszinthez tartozé példaként emlitettiink — a legkisebb meredekséggel (a legalacsonyabban)
fut6 gorbét kell azonositaniuk a tanuléknak. A Virosnépesség b) kérdésében a gorbe legmeredekebb szakaszdnak
megkeresése a feladat.

Torna, Kosdrlabddzok a) kérdés - Ezekben a feladatokban a tdbldzat adatsorai koziil kell kivdlasztani azt a
tanul6knak, amely osszege illetve dtlaga legnagyobb az adatsorok kozott. A megfeleld adatsor kivalasztdsa nem
feltétleniil igényel szdmoldst, a szimadatok egyszer(i dsszehasonlitdsa révén is felismerhetd.

Tiiikirkép, Alaprajz, Nézetek I, III. - A geometriai feladatok koziil az 1. képességszinti tanuldk szdmdra
leginkdbb megoldhaténak bizonyult a Tiikorkép, ahol négy megadott lehetdség koziil kell kivalasztani azt,
amelyik az adott alakzat tengelyes tiikdrképe lehet. Ide tartoznak — hasonléan a 6. évfolyamhoz — azok a
feladatok, amelyekben tdrgyak, alakzatok képét kell 6sszekapesolni a hozzdjuk tartozé kiilonb6z6 nézetekkel
(Alaprajz, Nézetek I., III.)
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Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. s.zinten 2. s'zinten 3. s‘zinten 4, s.zinten Teljes
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd .,
tanulék tanulék tanulék tanulék peplets
Nevek a) kérdés 771% 82,6% 87,4% 92,4% 80,1%
Nevek b) kérdés 67,4% 76,4% 83,5% 89,5% 72,6%
Terepkerékpdr 91,8% 94,8% 96,5% 98% 92,5%
E;gliilé " 92,2% 95,8% 97,7% 98,6% 92,8%
l‘jff{‘gg‘zmég 69,8% 86,3% 93,2% 97% 77,9%
Torna 83,6% 91,6% 94,4% 97% 87,5%
S"ﬁg:iidmk 87% 93% 95,7% 97,3% 89,8%
Tiikorkép 53,6% 66,2% 77,8% 88,5% 63,7%
Alaprajz 77,.9% 83,5% 90,7% 95% 82,4%
Nézetek I. 68,1% 80,6% 90,8% 95,7% 76,5%
Nézetek II1. 86,4% 91,9% 95,7% 97,4% 88,6%

39. TABLAZAT: AZ I. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

2. KEPESSEGSZINT (425—507 PONT)

Pizzéria II. - A feladatban azt kell kiszdmitani, hogy egy tdrsasdg egyes tagjai fogyasztdsuk alapjén mennyit
fizetnek egy pizzéridban. A szdmitdsokhoz sziikséges informdcidk a szovegbdl nyerhetSk ki. A szdmitdsok sordn
osszeadds mellett megfeleld tortrészeket kell szdmitani.

Kosdrlabddzok b) kérdés - A feladat 1. képességszinthez tartozé a) kérdésénél nehezebbnek bizonyult a b) rész,
ahol azt az adatsort kell kivélasztani a tanuléknak, amelyben az ott szerepld értékeknek legkisebb a szérdsa.
Ahogy az a) kérdés esetében, a megoldds itt sem igényel feltétleniil szdmoldst, a tanuldnak értenie kell azt,
hogy a ,legkiegyenstlyozottabb teljesitmény” kifejezés, hogyan fordithaté le az adatelemzés nyelvére, és az egy
sorban 1évé adatokat kell paronként Gsszevetnie egymadssal.

Novények novekedése II. - A feladatban szerepld grafikon névények magassigdt mutatja az ket ért napfény
mennyiségének fiiggvényében. A tanul6k feladata, hogy a grafikonon dbrazolt adatok — napfényes 6rak szima
és a novények magassiga — kozotti Osszefliggésre vonatkozd éllitdsok koziil kivélasszdk az egyetlen igaz
megillapitést. Eszre kell venniiik, hogy az 6sszefiiggés nem linedris, a napfényes 6rak szimdnak névelését nem
koveti linedrisan a magassdg ndvekedése, sét egy pont utdn csokken is.

Testtomegindex a) kérdés - A feleletvilasztos feladat szovegében adott egy képlet (a testtomegindex kiszdmitdsdnak
moédja — a testtdmegnek és a testmagassdg négyzetének hdnyadosa). Ezt az osszefiiggést kell a tanuléknak
értelmeznie, azt kell észrevenniiik, hogyan véltozik a testtomegindex a kiilonb6z8 paraméterek (magassdg,
testsuly) fliggvényében.

Vitorldskolcsonzés a) kérdés, Hajtogatds, Budapestrél Barcelondba - A hatodik évfolyam néhdny 3.
teljesitményszintre jellemz feladata nyolcadik osztédlyban a 2. teljesitményszintre sorolhaté. Ide tartozik az
egyszer(i szdmtani sorozatra visszavezethetd Vitorldskolcsonzés a) kérdése, amely a héttérszoveg értelmezése utin
egyszer( osszeaddsokkal megoldhaté. A geometriai tartalma Hajtogatds feladat is a 2. szintre keriilt a nyolcadik
évfolyamon, a megolddshoz azt kell felismerniiik a tanuléknak, hogy az 6sszehajtott papirlapon a megadott
nagysdgu szakasz hol jelenik meg a hajtogatds elétti dllapotban. A 2. képességszint legnehezebb feladatai kozote
taldlhaté a Budapestrél Barcelondba térképes feladat, amelyben a két vdros kozotti tdvolsig lemérése utdn a
tanuldknak a megadott lépték segitségével kell kiszimolniuk a valés tévolsigot.
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Az item szdzalékos megoldottsdga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Telies

teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd i, Y

tanuldk tanulék tanulék tanulék popuiacio
Pizzéria II. 37,2% 62,1% 82,2% 92,3% 56,1%
llfé‘izagslabdmk 9 48% 70,2% 84% 91,9% 62,9%
Eovenyek OEBIER | g o 52,9% 64,5% 80,7% 51,8%
Testtomegindex a) 0 0 0 0 0
kérdés 38,2% 51,6% 68,2% 84,8% 51,6%
Yj)oﬂzjé‘;l“mz“ 37,4% 57,8% 77.7% 90,8% 53,5%
Hajtogatds 39,7% 64,6% 83,8% 94,2% 57,9%
Budapestrdl 33,2% 49,7% 66,1% 80,3% 47,9%
Barcelondba

40. TABLAZAT: A 2. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

3. KEPESSEGSZINT (508—589 PONT)

Piramisépirés I1. - A feladat egy kockdkbol 4ll6 test (piramis) jellemzdit vizsgdlja. A tanuléknak a piramis
felépitésének szabdlydt, a szinteken taldlhaté épitGelemek szdma kozotti osszefiiggést kell megtaldlniuk. A
szintek elemszdma dltal alkotott sorozat elsé két eleme szdmszerten is szerepel a tébldzatban, ezen szintek rajza
is adott, ezek alapjdn kell felismerni az egyszer(i dsszefliggést és folytatni a sorozatot.

Biintetédobdsok - A feleletvalasztés feladat hdttérszvegében egy olyan tdbldzat szerepel, amely egy kosdrlabda-
jatékos biintetédobdsainak, és sikeres biintetddobdsainak szdmait tartalmazza néhdny mérkézésen. A
tanuldknak ezen adatok alapjdn kell becslést adniuk a sikeres dobdsok szdmdra adott dobdsszdm esetén. Azt
kell felismerniiik, hogy a legjobb becsléshez tigy jutnak, hogy osszegzik a tébldzatban szerepld értékeket, és ezen
ardny szerint szimitjdk ki a kérdéses mennyiséget.

Téglatest - A hatodik évfolyam 4. képességszintjénél példaként bemutott feladat, amelyben a testhdlén jelsle
szakaszhosszak alapjdn kell meghatdrozni a hozzd tartozé téglatest éleinek hosszdt, a nyolcadik évfolyam
esetében a 3. képességszinten szerepel. Ahogy mdr emlitettitk, a megolddsdhoz arra van sziikség, hogy a
tanulé ldssa, hogyan épithetd fel a hdlébdl a téglatest, hol jelennek meg a testen a hdlén jelolt szakaszhosszak,
és igy, a megfeleld hosszak egymdsbél valé kivondsival adédnak a kérdéses élhosszak. Az egyszertibb (a 2.
képességszinthez tartoz6) Hajtogatds feladatban hasonlé médon fel kell ismerni érintkezd szakaszokat.

Dobékocka - Ez a tér és alakzat fogalomkoréhez sorolt feladat mindhdrom vizsgélt évfolyam tesztjében szerepelt.
A tanul6k feladata az, hogy felismerjék és megadjdk, a test mely oldalai lithatdk az adott irdnyt és nagysiga
térbeli elforgatds utdn.

A feladatot a legnagyobb ardnyban a tizedik évfolyamosok, legkisebb ardnyban a hatodik osztdlyosok oldottdk
meg. A tizedikeseknél a feladat a 2. képességszinthez tartozik, a hatodik és a nyolcadik évfolyam esetén a 3.-

hoz.
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Az item neve Az item szdzalékos megoldottsiga
1. szinten | 2. szinten | 3. szinten | 4. szinten | Teljes populdcié
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanulék
Piramisépités I1. | 16,4% 29,8% 55,5% 85% 33,4%
Biintetédobdsok | 35,3% 50,5% 64,3% 79,5% 48,4%
Téglatest 11,3% 26,8% 54,6% 84,5% 30,4%
Dobékocka 31% 48,4% 67,4% 86,2% 46,6%

41. TABLAZAT: A 3. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

4. KEPESSEGSZINT (590—PONTTOL)

Sdtor - A feladat a Pitagorasz-tétel megolddsdval oldaté meg. Az dbrdn (a sitor rajzdn) ldchat6 két egybevigd
hdromsz6g oldalhosszaibdl kiindulva kell a tanulénak felismernie a tétel alkalmazhatésdgdt, és kiszdmitani a
kérdéses magassdgot, egy, az dbrdn lithaté derékszogli hiromszog egyik befogdjit.

Oldatok a), b) kérdés - A feladat két kérdése szokdsos iskolai feladatnak mondhatd, a kémidhoz is kapcsol6déd
ugynevezett keveréses feladat. Hdrom adott koncentriciéji oldat elegyitésével keletkezd oldat jellemzdire
kérdez rd (oldott anyag mennyisége, koncentrici6). A feladat megolddsa a koncentricié fogalmdnak és a
szdzalékszdmitdsnak a magabiztos ismeretét igényli.

FabrenheitIl. a) b) ¢) kérdés - Két hdmérsékleti skdla (a Fahrenheit és a Celsius) kozotti 6sszeftiggésbdl (képletbdl)
indul ki a feladat. Az a) és b) kérdés a megfelel§ adatok (hémérsékletéreékek) behelyettesitésével oldhaté meg.
A ¢ rész a képlet dtrendezését kéri. A feladat nehézségét az adhatja, hogy a tanuldéknak meg kell érteni a
szdvegesen megfogalmazott informdcidkat, ltniuk kell, hogy melyik adatot hovd lehet/kell behelyettesiteniiik
a képletben, és hogy ebbdl milyen informdaciét nyerhetd.

Testtomegindex b) kérdés - A 2. képességszintnél emlitett feladat b) kérdése a testtomegindexre vonatkozé képlet
alkalmazdsaval oldhaté meg. A feladat egy intervallum megaddsa az adott képlet és tdbldzatosan adott adatok
alapjdn. A tdbldzat egy meghatdrozott sordban adott intervallumok végpontjait, és a szévegben szerepld értéket
kell a képlet megfeleld helyére behelyettesiteni. A feladat kétpontos. Az 1 pont eléréséért a tanuléknak elég az
egyik végpontot helyesen kiszdmitaniuk, vagy egy az intervallumba esd helyes részintervallumot vagy pontot
megadniuk. A teljes értéki vdlasznak a teljes intervallum megolddsdt tekintettiik. A feladat megolddsdnak
feltétele, hogy a tanulé megértse a feladat szitudcidjdt, ldssa, hogy a tdbldzatban szerepld adatokbdl milyen
j informdciék nyerhet8k és milyen médon. Tudniuk kell képleteket haszndlni, 4ltalinos formdban vagy a
behelyettesités utin megfelelképpen dtrendezni azt.

Rajzolj grafikont! I. - A feladat egy Gt-id6 grafikon 6ndllé elkészitése a szdvegesen adott informdcidk alapjdn.
(A feladat szovegében egy kirdnduldsra vonatkozé adatok szerepelnek —idépontok, idétartamok, megtett
tavolsdgok.) A tengelyek beosztdsdt a tanuléknak kell megadniuk tgy, hogy az adatok dbrézolhatok legyenek. A
j6 megoldds feltétele, hogy a megadott idépontokban a hozzdjuk tartozé tavolsdgéreék szerepeljen a grafikonon,
a gorbe folyamatos legyen, és a megtett Gt sehol se csdkkenjen az idé multdval. A feladat nehézségét az adhatja,
hogy a tanuléknak a sziikséges informdicidkat a szovegbdl kell kinyerniiik, értelmezniiik, 6nédlléan kell
megtervezniiik és elkésziteniiik az dbrdzoldst.

Helyi népszavazds II. - A feladat két (,igen-nem”™es) szavazds szdzalékos eredményeit és a résztvevk szdmdt
kozli egy tibldzatban. Az eredmények értelmezésére vonatkozé allitds helyességét kell eldonteniiik a tanuléknak
ebben a feleletvélasztds feladatban. Azt kell felismerniiik, hogy a szdzalékos értékek milyen médon hasonlithaték
ossze, azaz a nagyobb szdzalékldb nem feltétlentil jelent nagyobb ,darabszémot”.
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Az item szdzalékos megoldottsdga
Az item neve 1. s.zin’te”n 2. s.zin,tsn 3. s‘zin,te”n 4, s‘zin,te”n Teljes
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulécid
tanulék tanulék tanulék tanulék pop
Sdtor 8,6% 20,8% 41,4% 70,5% 23,8%
Slszf;’ifs 5,2% 13% 31,7% 73,4% 18,7%
Blizzl; 2,4% 4,9% 15,7% 57,5% 10,7%
Részlegesen
ER i vilass 6,2% 11% 16,8% 24,3% 10,9%
a) kérdés
Helyes vélasz 6,5% 12,9% 25,5% 48,7% 15,5%
Fahrenheit II. b) kérdés 0,9% 1,9% 4,4% 20,5% 3,7%
Fahrenheit II. ¢) kérdés 3,2% 5,2% 10,5% 34,8% 7,9%
Testtomeg- | Részegesenjo | 5 o 6% 10,9% 18,2% 6,8%
index valasz
b) kérdés Helyes vélasz 1% 3,2% 11% 42.9% 7,4%
Rajzolj grafikont! I. 12,6% 23,5% 34,6% 52,4% 22,8%
Helyi népszavazis II. 10% 17,8% 34,6% 61,2% 21,9%

42. TABLAZAT: A 4. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

10. OSZTALY

I. KEPESSEGSZINT (358—453 PONT)

Agytérfogar a) és b) kérdés, Terepkerékpdr, Virosnépesség b) kérdés - Az Agytérfogar feladatban szerepld grafikon
(emberszabdsi majmok és emberfélékre jellemzd) agytérfogat-intervallumokat dbrdzol, kiilon megjelenitve az
dtlagos értékeket. A feladat elsd kérdése egy egyszer(i leolvasds, a mdsodikban pedig a legkisebb intervallum
azonositdsa a feladat. Szintén az 1. képességszinthez sorolhatdk a 8. évfolyamnal is emlitett kérdések, amelyekben
grafikonrdl kell adatot leolvasni, vagy egyszeri miveletet kell végezni az dbrdzolt adatokkal (Zerepkerékpdr,
Vidrosnépesség b) kérdés).

Torna, Kosdrlabdizok a) kérdés - Ezen feladatok esetében tdbldzatokban azokat az adatsorokat kellett azonositani,
ahol osszességében vagy dtlagosan a legmagasabb értékek szerepelnek egymds mellett. A megolddshoz nem
feltétlentil szitkséges a szdmok Osszeaddsa, vagy az dtlag kiszdmitdsa, az egy oszlopban szerepld adatok
osszevetésével is kivalaszthato a helyes vélasz.

Idéeltolédds I1. - Ebben a feladatban egy tédbldzatosan adott adatsor (hdny 6ra van a vilig néhdny nagyvérosiban
egy konkrét idépontban) alapjdn kell az id8vel (6ra) egyszerti szimitdsokat végezni. A kérdés megvilaszoldsihoz
a tdbldzat megfeleld adatainak megtaldldsa, és egy alapmivelet elvégzése sziikséges. A feladat a 8. évfolyam
tesztjében is szerepelt, és ott is az 1. képességszinthez sorolhaté.

Neézetek I11., Raktér - A tér és alakzat fogalomkéréhez tartozé ilyen tipusu feladatok a legegyszertibbek kozé
sorolhatok mindhdrom vizsgalt évfolyamon. A Nézerek I11.-ban alakzatokat és feliilnézeteiket kell 8sszepdrositani,
a Raktér esetén pedig térldtdsuk segitségével azt kell megillapitaniuk a tanuléknak, hogy adott kiterjedésti
targyak (téglatestek) valamilyen médon elhelyezhetSk-e egy Gsszetettebb, adott kiterjedésti helyen.
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Az item szdzalékos megoldottsdga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk |  populdcié

b g 52% 73,6% 87,3% 93,9% 69,4%
a) kérdés
Rt 67% 89,2% 97,1% 98,4% 82%
b) kérdés
Terepkerékpdr 94,3% 96,5% 97,6% 98,3% 95%
Virosncpesség 52,1% 71,2% 80% 92,4% 66,1%
b) kérdés
Torna 79,2% 91,7% 95,7% 98,3% 87,1%
S"Egi;l:damk 64,2% 74,1% 82,6% 92,7% 72,9%
IdGeltolodas 11. 58,9% 77,1% 86,8% 93,4% 72,3%
Nézetek I1I1. 83,6% 92,2% 95,4% 97,4% 88,6%
Raktér 64,6% 75,8% 85,8% 94,9% 74,2%

43. TABLAZAT: AZ 1. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

2. KEPESSEGSZINT (453—548 PONT)

Piramisépités I. a) kérdés, Vitorldskolcsonzés a) - A feladatban egy kockdkbdl felépiild test (piramis) felépitésének
szabdlyait kell vizsgdlni. A tanuléknak fel kell fedezniitk egymdst kovetd szinteket alkotd elemek (kockdk)
szdma szdmtani sorozatot alkot. Hasonlé nehézségitinek bizonyult a masik két évfolyam tesztjeiben is szerepld,
szintén sorozatra visszavezethetd Vitorlaskolcsonzés a) kérdése is.

Influenzajdrviny b) kérdés - A teladatban oszlopdiagramon dbrazolt adatsort kell elemezni. A novekedés ardnydt
kell vizsgalni, majd a megfigyelhetd szabdlyossdg (a szémok megdupldzdédnak — az oszlopok kétszeresére nének)
szerint folytatni az adatsort, és megdllapitani, hogy hol, hinyadik elemnél halad meg egy kritikus értéket.

Erdész - A feleletvdlasztds feladatban egy hosszt (egy fa magassigdr) kell kiszdmolni a hasonlé hdromszogek
tulajdonsdgait kihaszndlva. Az 4dbrdk segitenek abban, hogy a tanuldk felismerjék, a hasonlé hdromszdgek
megfeleld oldalainak ardnydra vonatkoz osszefiiggést kell ennél a kérdésnél alkalmazniuk.

Brit mértékegységek - A feladat nem szokvinyos mértékegységek dtvdltdsa. A kérdésben egy hagyomdnyos brit
mértékegységekben (ldb, inch) megadott hosszt, (egy ember magassdgdt) kell centiméterre dtszimolni. Az ehhez
sziikséges dtvaltdsi ardnyok tdbldzatban adottak. Az inch dtszdmitdsdhoz a 14b és inch ardnydt is figyelembe kell
venni.

Piramis a) kérdés - A feladatban egy piramishoz (négyzet alapt guldhoz) tartozé hdlée kell azonositaniuk a
tanuléknak. A piramis rajza nem szerepel a feladatban, a tanuléknak e nélkiil kell kivdlasztani a megfelelé
alakzatot, amelyikbdl a piramismodell sszedllithaté.

Budapestrél Barcelondba - A 2. képességszint konnyebb feladatai kozé sorolhatd a Budapestrél Barcelondba
feladat, amelyben a térképen kiemelt pontok kozotti tdvolsdg lemérése mellett a megadott lépték segitségével kell
kiszdmolni a két vdros valés tdvolsdgdt. Ugyanez a feladat a nyolcadik évfolyamon a 2., a hatodik évfolyamon
a 3. képességszinthez tartozik.
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Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | populdcié
Piramispicés | 45,2% 68,3% 82,8% 92,5% 63,4%
a) kérdés
Vil Sl 46,3% 71,5% 83,9% 93,2% 64,7%
a) kérdés
s 27,3% 52,2% 72,8% 86,8% 50%
b) kérdés
Erdész 37,2% 58,5% 79,7% 91,8% 57,6%
Brit mértékegységek 31,1% 55,5% 79% 92,6% 54,1%
Piramis 36,2% 57,3% 73,2% 87,2% 54,8%
a) kérdés
Budapestrdl
i 41,7% 63,6% 78,8% 85,7% 59,8%

Barcelondba

44. TABLAZAT: A 2. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

3. KEPESSEGSZINT (548—643 PONT)

Uvegedények - Ebben a feleletvalasztés kérdésben két mennyiség: vizmennyiség és vizmagassdg kozott egyenes
ardnyossdgot mutaté gorbéhez kell kivdlasztani azt a képen ldthat6 edényt, amelyhez ez tartozhat, azaz azt az
edényt kell azonositani, amelybe vizet toltve a beletoltdtt viz mennyiségével egyenes ardnyban né a vizszint
magassdga. A megolddshoz a tanulénak fel kell ismernie, hogy a gorbe linedris dsszefiiggést mutat, és tudnia
kell, hogy a henger térfogata a magassiggal egyenes ardnyban viéltozik.

Fabrenheit 1I. a) kérdés - A nyolcadik évfolyamon is szerepld, ott a 4. képességszinthez tartozd kérdésben két
(a Fahrenheit és Celsius) hémérsékleti skdla kozotti devéltdsra vonatkozd képlett alapjdn kell a tanuléknak
szamitdsokat végezniiik. A kérdés a képletbe valé behelyettesitéssel vélaszolhaté meg, a feladat nehézségé a
szitudcié megértése, értelmezése jelentheti.

Molekulatomeg b) kérdés - A feleletvilasztés kérdésben két 1-nél kisebb, normadl alakban felirt szdm
osszehasonlitdsa a feladat. Az a) kérdés, ahol a normdl alakt szdémok koziil a legnagyobbat kellett kivalasztani,
joval konnyebbnek bizonyult, a 2. képességszinthez sorolhatd.)

Epitékockdk - A feladatban egy azonos nagysigu épitékockakbdl felépitett alakzat hirom nézete lithaté, ezek
alapjdn kell kivdlasztani az elére megadott valaszlehetdségek koziil, hogy hiny kockdbdl allhat az épitmény. A
megolddshoz a hirom nézetet egyszerre felhaszndlva kell képzeletben felépiteni az sszetett alakzatot.

1églatest - Mindhdrom évfolyam tesztjében eléfordul ez a feladat, amelyben a testhdlérdl a leolvashaté
kiterjedések alapjan kell a test élhosszait meghatdrozni, gy hogy ldtniuk kell hogy a test mely élei hol jelennek
meg a testhdlon. A feladat a mdsik két évfolyam esetén a 4. képességszinthez tartozik.

Kdburkolat b) kérdés - A feladatban egy nem szabdlyos alaku alakzat (motivum) teriiletét kell kiszdmitani. Az
alakzat négyzetek és korok segitségével elddllithatd, teriilete is ezen részteriiletek segitségével adhaté meg. A
tanuldknak ezeket az alakzatokat kell megtaldlniuk, méreteit meghatdrozniuk, és a megfeleld szdmitdsokat
elvégezniiik.

Veszélyeztetett madarak - A szint legnehezebb feladatai kozé tartoz6 kérdésben egy szdzalékos ardnyokat mutatd
oszlopdiagram szerepel. Az dbrdzoltakra vonatkozé négy allitds koziil azt kell a tanuldknak kivdlasztaniuk,
amelyik biztosan igaz. A feladat lényege, hogy tudni kell: a szdzalékos értékek hogyan hasonlithatok 6ssze,
a kiilonb6z8 szdzalékalapokhoz tartozé szdzalékldbak nagysiginak sorrendje nem feltétleniil eredményezi
ugyanezt az értéket a szdzalékéreékek kozott is.
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Az item szdzalékos megoldottsdga
Az item neve L. s‘zin,te;n 2. s'zin,te’:’n 3. s.zin’te’t,n 4. s.zin’te’:,n Teljes
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulécié
tanulék tanulék tanulék tanulék | POP
Uvegedények 23,4% 41,2% 62,6% 84,4% 42.7%
| Réselegesen 9,3% 13,7% 14,6% 10,2% 11,6%
Fahren-heit II. | j6 vdlasz
— a) kérdés
Helyes valasz 11,9% 33,4% 59,5% 82,5% 34,9%
Molekulatsmeg 14,4% 31,7% 63,8% 90,2% 37,4%
b) kérdés
Epitékockik 22,2% 33,4% 51,3% 72,4% 36,1%
Téglatest 8,5% 29,5% 65% 91,4% 34,6%
Koburkolae | LABESEn | g 30 1.7% 4,3% 4% 1,9%
L jo vélasz
—b) kérdés
Helyes vilasz 1% 10,2% 46,9% 81,4% 20,9%
Veszélyeztetett madarak 21,2% 29,2% 45,7% 75,9% 33,8%

45. TABLAZAT: A 3. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

4. KEPESSEGSZINT (643 — PONTTOL)

Fabrenheit II. b), c) kérdés - A Fahrenheit és Celsius skdla kozott dsszefiiggésre vonatkozd kérdések, ahogy a
8. évfolyamon, itt is a legnehezebbek kozé tartozik. A b) kérdés a képlet vizsgdlatdval vagy behelyettesitéssel
oldhaté meg. A feladat legnehezebb része a probléma dtldtdsa. A ¢) rész a képlet dtrendezését kéri.

Bogrék - A feladatban két henger alaki test (bogre) térfogatdt kell 6sszehasonlitani. A feladatban konkrét
értékek nem szerepelnek, csak a testek magassdganak és az alapkorok sugardnak ardnya adott. A feladatban a
tanuldknak 6nélléan kell matematikai érvekkel aldtdmasztaniuk vélaszukat. Tudniuk kell, hogy a térfogat a
magassdggal és az alapkor sugardnak négyzetével véltozik egyenes ardnyban.

Sejtszdmldlds - Egy statisztikai médszert kell megadniuk a tanuléknak egy mikroszkopikus képen ldthaté sejrek
szdmédnak megbecslésére. A feladat nehézségé az 6ndllé médszer kidolgozdsa és leirdsa okozhatja.

Kibitoszer-fogyasztds - Egy oszlopdiagramrdl a kabitdszeres betegek szdma olvashaté le hdrom egymadst
kovetd évben. A grafikonon dbrdzolt adatokrdl sz616 4llitds igazsiganak eldontése a tanuldk feladata, a valaszt
matematikai indokkal kell alitdmasztaniuk. Azt kell felismerni, hogy az dbrdzolds megtévesztd lehet, hiszen az
oszlopok magassdgdnak ardnya nem tiikrozi a szimadatok ardnydt, hiszen a fiiggéleges tengely beosztdsa nem

0-n4l kezddédik.

Hémérséklet-eltérés - A feladatban szerepld oszlopdiagram sokéves dtlagtdl valé hémérséklet-eltéréseket jelenit
meg. Azt kell eldonteni, hogy a diagramrdl leolvashaté adatokbdl milyen mds adatok szdmithatdk ki. A feladat
megolddsdhoz az dbrdzolt és a kérdéses adatok definicijdnak, jelentésének alapos megértése sziikséges.
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Az item sz4zalékos megoldottsiga
Az item neve 1. s‘zin,tcin 2. s'zin,tc’:’n 3. s.zin/tfin 4. s.zin’t(in Teljes
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd opulécié
tanuldk tanulék tanulék tanulék pop
Fahrenheir 0,8% 2,4% 8,1% 29% 5,3%
b) kérdés
Fahrenheit 2,1% 10,3% 35,7% 71,1% 18%
c) kérdés
Bogrék 2,8% 3,4% 13% 49,1% 9,2%
| Réslegesen 3% 4,5% 5,3% 6,4% 4,2%
Sejtszamlélds | j6 vdlasz
Helyes viélasz 5,8% 16,1% 35% 62% 20,2%
Kabitészer-fogyasztds 2,8% 6,9% 17% 37,4% 10,1%
Hémérséklet-eltérés 4,9% 10,6% 28,9% 60% 16,6%

46. TABLAZAT: A 4. KEPESSEGSZINTHEZ TARTOZO NEHANY ITEM SZAZALEKOS MEGOLDOTTSAGA

6.2.2. A TANULOK MEGOSZLASA A NEGY KEPESSEGSZINT KOZOTT

A 2004. évi kompetenciamérés eredményei alapjin a 6. , 8. illetve 10. osztdly tanuldi a kovetkezd ardnyok
szerint oszlanak meg az évfolyamukon definidlt teljesitményszinteken.

S 14%

(O 1. szint alatt teljesitok

O 1. szinten teljesiték
‘ 2. szinten teljesitok
‘ 3. szinten teljesiték
‘ 4. szinten teljesitok

29%

’ ’
I0. ABRA: 6. OSZTALY

9% 13%

19%

O 1. szint alatt teljesitok
6% O 1. szinten teljesitok
@ 2. szinten teljesitok
‘ 3. szinten teljesitok
‘ 4. szinten teljesitok

II. ABRA: 8. OSZTALY
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9% 8%

O 1. szint alatt teljesitk
. 1. szinten teljesitok
. 2. szinten teljesitok
. 3. szinten teljesitok
‘ 4. szinten teljesitok

I2. ABRA IO. OSZTALY

6.2.3. A 2003-AS ES 2004-ES EREDMENYEK OSSZEHASONLITASA

A 2004-es Orszdgos Kompetenciamérés 6. és 10. évfolyamra vonatkozé adatai dsszevethetdk a 2003-as mérés
eredményeivel. Az Gsszehasonlithatésigot az tn. Core-teszt teszi lehetévé, amely egy reprezentativ mintdn
végrehajtott, évrél évre megismételt mérés. A Core-teszt segitségével a két mérés feladatai azonos nehézségi
skaldra kertiltek, ezdltal nyomon kovethetd, hogyan viltozott a tanuldk dtlagteljesitménye, és eloszldsa az egyes
képességszinteken. Az adatokat az aldbbi tédbldzatok mutatjak.

2003 2004
6. évfolyam 500 (100) 505 (100)
10. évfolyam 500 (100) 497 (102)

47. TABLAZAT: A TANULOK ATLAGTELJESITMENYE A 2003-AS OKM MERES EREDMENYEI ALAPJAN
KIALAKITOTT §00-AS ATLAGU, T100-AS SZORASU KEPESSEGSKALAN

1. szint alatt 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten
teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd teljesitd
tanulék tanulék tanulék tanulék tanulék

6. osztaly 2003 16% 30% 32% 17% 6%
6. osztaly 2004 14% 29% 32% 19% 6%
10. osztdly 2003 8% 24% 35% 25% 8%
10. osztily 2004 8% 27% 36% 21% 9%

48. TABLAZAT: A TANULOK SZAZALEKOS ELOSZLASI ARANYA AZ EGYES KEPESSEGSZINTEKEN 2003-BAN ES
2004-BEN A 6. ES A 10. EVFOLYAM ESETEBEN

A fenti adatok —ahogyan az varhaté volt —azt timasztjdk al, hogy az egymast kovetd két évben nem mutatkozott
szignifikdns kiilonbség a tanuldk osszteljesitményében sem a 6. sem a 10. évfolyamon.

6.2.4.A FELADATOK NEHEZSEGI SKALAJA

A tanuldk képessége mellett az itemek nehézségét és meredekségét is meghatdroztuk. Az item nehézségével
azonos képességpontot elérd tanuld éppen 50%-os eséllyel oldja meg az itemet. Felhivndnk a figyelmet arra,
hogy a 13. dbrdn az itemek nehézsége nem feltétleniil esik a tanuldkra vonatkozé szinthatdrok kozé, hiszen
ahogyan ezt a pszichometriai médszerek képességszintekre vonatkozd részénél emlitettiik, a szinthatdrok a
feladatok és a tanuldk esetében eltérnek.
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A hatodikos matematikateszt feladatainak nehézsége 199 és 834 pont kozott véltozott, ahol a 199 pont a
legkdnnyebb, a 834 pedig a legnehezebbnek bizonyult feladathoz tartozé nehézségi érték. A nyolcadikos teszt
feladatai koziil a legkonnyebbhez a 166-0s, a legnehezebbhez a 829-es nehézségi érték tartozik. A tizedikes teszt
feladatai a 159 és 750 standardpont kozotti nehézségtartomdnyban helyezkednek el.

A 13. dbra a szintek leirdsdndl megemlitett feladatok elhelyezkedését mutatja a feladatok nehézségi skéldjan a
hdrom évfolyam esetén.

6. évfolyam 8. évfolyam 10. évfolyam
900 900 800
. s ———<11750 Fahrenheit Il. c) kérdés
! 834 Es6 c) kérdés L1829 Fahrenheit II. c) kérdés
=726 Kabitészer-fogyasztas
800 800 .
——=<1792 Fahrenheit Il. b) kérdés 700 710 BSgrek
673 Digitalis fényképezés
b) kérdés
—=<1727 Atlagéletkor b) kérdés ——=<71654 H6mérséklet-eltérés
700 700
———<1694 Oldatok b) kérdés . "
—=< 686 Téglatest 677 Helyi népgzavazés Il ———=<1617 Fahrenheit Il. b) kérdés
=<1 673 Rézcsd 675 Rajzolj grafikont! I. 600
< 659 Fahrenheit Il. a) kérdés 585 Veszélyeztetett madarak
582 Kéburkolat b) kérdés
———<"1628 Sator s i
N 559 Epitékockak
— argit-sziget
600 A : 600
=< 598 Atlagéletkor .
. ) 584 Rézcsd 534 Téglatest
—<{! 575 Hajtogatas 519 Fahrenheit a) kérdés
———<558 Vércsoportok 500 504 Mit abrazol a grafikon
———< 534 Vitorlaskélcsonzés o o
a) kérdés 476 Influenzajarvany b) kérdés
500 soog 501 Budapestrél Barcelonaba
L 1492 Esé b) kérdé 492 Testtomegindex a) kérdés
s6b) kerdes 485 Vitorlaskdlcsnzés 440 Kosarlabdazok b) kérdés
——-=<1471 Vizhozan a) kérdés a) kérdés . i
422 Budapestrél Barcelonaba
1439 Kosarlabdazok a) kérdés 400 407 Novenyek novekedése
——=<1424 Angliai mértékegység
400 400406 Tukorkép ———=<1375 Agytérfogat a) kérdés
——=< 384 Tukorkép
——< 365 Torna ——<1364 Varosnépesség a) kérdés
———=<1 331 Reggeli kdzlekedés 326 Halaszat s00l 310 Vizhozam a) kérdés
300! 307 Alaprajz 300

271 Bolygok tavolsaga

<1241 Nézetek IlI.
240 Nevek a) kérdés

j 218 Térképkoordinatak I1. 219 Torna
200 200 206 Alaprajz 200

13. ABRA A 6., 8., ES 10. OSZTALYOS MATEMATIKATESZT FELADATAINAK NEHEZSEGI SKALAJA
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6.2.5. SZAKADASI PONTOK

Ebben a fejezetben azokat a feladatokat mutatjuk be, amelyek esetében a kivdnatosndl szélesebb szakadék
huzédik a jé és a gyengébb képességli tanulék tuddsa, matematikai eszkoztira kozott. Az adatok szerint
(hasonléan a szovegértéshez) a 2. képességszinti tanulék a feladatok tobbségében dtlagkozeli teljesitményt
nyujtanak, ezért az 1. és 3. képességszint(i tanuldk teljesitményének Gsszehasonlitdsa révén keresheték meg a
teszten beliil azok a szakaddsi pontok, ahol a j6 és a gyengébb képességti tanuldk tuddsa élesen elvilik.

Olyan feladatokra is hozunk példdt, amelyek esetén a szakaddsi pontok a jé eredménytelérd 3. és 4. képességszinti
tanul6k teljesitménye kozote taldlhatdk.

6. OSZTALY

Az 1. és 3. képességszint szdzalékos megoldottsdga kozotti dtlagos kiilonbség 30,46%. Példdinkat az ezen
értéknél jelentésen nagyobb kiilonbséget mutaté feladatok koziil vilasztottuk. Az igy kivélasztott itemeket
vizsgilva, nem emelheték ki a matematikdnak olyan teriiletei, amelyre megallapitdsainkat lesziikithetjiik.

Nagyobb kiilonbségek mutatkoztak példdul a tanuléi teljesitményszintek leirdsdndl a példdk kozt ismertetett
térlddst igénylé Hajtogatds, a szdmtani sorozatot tartalmazé Vitorldskilesonzés a) valamint az egyszer(i szdveges
feladat, az Ujsdgkiadds a) kérdése, amelyben az egységarat kell kiszdmitani, vagy a tomeg-mértékegység drvaltdsic
megkiviné 7T7izifa feladatok.

Az item sz4zalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 3. szinten Teljes AZJ e 3 ..ssz
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | populdcié kozoi kiilonbség
’ (%)
Hajtogatds 9,4% 67,5% 31,7% 58,1%
Vlto}rlas}kolcsonzes 21,4% 76.2% 43,1% 54.8%
a) kérdés
Ujsdgliads 33,4% 81,6% 51,2% 48,2%
a) kérdés
Ttzifa 9,5% 55,8% 27,1% 46,3%

49. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK

A 3. és 4. képességszintii tanuldk tesztitemeken mutatott megoldottsdgi ardnyai kozotti dtlagos kiilonbség
14%. Példdinkat ezuttal is az dtlagosndl jelentdsen nagyobb kiilonbséget mutaté feladatok koziil hoztuk.

Ilyenek a mdr emlitett 7églatest feladat, amelyben a testhdl6 adatai alapjdn kell a test élhosszait meghatdrozni,
az arinyok és szdzalékos ardnyok osszevetésével megoldhaté Videokazettik feladat vagy a Ujsdgkiadds b) kérdése,
amelyben egy szdzalékszdmitdst is el kell végezni az a) részben is végrehajtandé miiveleten (egységdr kiszdmitdsa
osztds segitségével) kiviil.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 3. szinten 4. szinten Teljes A3 “ 4 ‘s'zznt/
o . o , .., | kozotti killonbség
teljesitd tanuldk | teljesité tanulék | populdcié
(%)
Téglatest 24,4% 65,7% 11% 41,3%
Videokazettak 21,4% 54% 9,7% 32,6%
Ui 45,9% 83,9% 18,9% 38%
b) kérdés
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8. OSZTALY

A 8. évfolyam tesztjében szerepld feladatokndl az 1. és 3. képességszintli tanulék eredményei kozotti dtlagos
kiilonbség -26%.

Ettdl a legjelentésebben a 3. képességszinthez sorolt Vércsoportok feladat tér el, ahol 55%-nyi kiilonbség
mutatkozott a vizsgdlt két szinten mért megoldottsigok kozott. A feladat tulajdonképp egy szdzalékszdmitds
elvégzése, amihez a megfeleld szdzalékldbat egy kordiagramrdl kell kikeresni. Az egyébként egyszertinek
mondhaté feladat témdja, kontextusa okozhatta a nehézséget, bizonytalanithatott el sok tanul6t. A megoldottsagi
ardny szintenként jelentdset ugrik, a 4. képességszinti tanulék t6bb mint 90%-4nak nem jelentett problémir a
feladat megolddsa, ez az ardny inkdbb a 2. szint(i feladatokra jellemzé.

Jelentésnek mondhaté kiilonbség tapasztalhaté még a 2 képességszintez tartozé feladatok kdzott megemlitett
algebrai megolddsra visszavezethetd szoveges feladat, a Pizzéria I1., a térldtést igényld (3. szinthez tartozo)
Huajtogatds és (4. szinthez sorolt) Téglatest kérdés esetén is.

Az item sz4zalékos megoldottsiga
Az item neve 1. szinten 3. szinten Teljes | Az 1. é5 3. szint kozotti
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | populdcié kiilonbség (%)
Vércsoport 12,1% 66,8% 35,5% 54,7%
Pizzéria II. 37,2% 82,2% 56,1% 45%
Hajtogatds 39,7% 83,8% 57,9% 44,1%
Téglatest 11,3% 54,6% 30,4% 43,3%

SI. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITG TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK

A legjobb képességlick, a 3. és 4. képességszintli tanulok eredményessége kozotti dtlagos kiilonbség a teszt
feladataiban -13%. Néhany feladat esetében a 4. képességszintl tanulék lényegesen jobb eredményt értek el a
tobbi tanuléndl.

Ilyen a 4. szint( feladatok kozott emlitett Sdror, amelynek megolddsiahoz a Pitagorasz-tételt kell alkalmazni.
Ez tapasztalhaté a 3. szinthez tartozé Piramisépités I1.-nél, ahol szabalyszertiséget kell felismerni, és folytatni a
sorozatot; az el6z8ekben is emlitett 7églatest feladatndl és a Testtomegindex b) kérdése esetében, ahol a képlet és
a tabldzat megfeleld adatai alapjdn kell szdmitdsokat végezni. A legnagyobb kiilonbség a 3. és 4. képességszinti
tanulék megolddsi ardnya kozott a keveréses Oldarok feladat kérdései esetén mutatkozott.

Az item szdzalékos megoldottsiga
Az item neve 3. szinten 4. szinten Teljes A 3. és 4. szint kozotti
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | populdcié kiilonbség (%)

Sdtor 41,4% 70,5% 23,8% 29,1%
Piramisépités II. 55,5% 85% 33,4% 29,5%
Téglatest 54,6% 84,5% 30,4% 29,9%
Testromegindex 1% 42,9% 7,4% 31,9%
b) kérdés

Oldatok a) kérdés 31,7% 73,4% 18,7% 41,7%
Oldatok b) kérdés 15,7% 57,5% 10,7% 41,8%

52. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK
10. OSZTALY

Az 1. és 3. képességszint szdzalékos megoldottsiga kozotti dtlagos kiilonbség -31%. Bizonyos feladatokndl
ennél az éreéknél jéval nagyobb eltérések mutatkoztak.
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Példaként emlithetd erre a Kdburkolat a) kérdése, ahol az dbran lithaté ardnyokbdl kell megallapitani az ott
szereplé kor sugardt. Viszonylag nagy eltérés tapasztalhaté még a Brit mértékegység feladatndl, ahol angolszdsz
hosszmértékeket kell dtszimitani centiméterré a megadott mértékegység-dtvaltdsi ardnyok alapjin. Nagy a
kiilonbség a Molekulatomeg b) kérdésénél is, amelynél normdl alakd szimokat kell 6sszehasonlitani. Erre példa
még a Fahrenbeit I1. feladat a) része, ahol a probléma értelmezése utdn megfelelé behelyettesitéssel megoldhatd,
vagy itt emlithetjitk még itt a 6. és 8. osztdly esetén is hasonléan viselkedd 7églarest feladatot.

Az item sz4zalékos megoldottsiga
Az item neve 3. szinten 4. szinten Teljes A 3. é 4. szint kozotti
teljesitd tanuldk | teljesité tanuldk | populédcié kiilonbség (%)

Kéburkolac 2) 34,4% 89,1% 60,9% 54,7%
kérdés

Brit mértékegység 31,1% 79% 54,1% 47,9%
Hfslelone ey 14,4% 63,8% 37,4% 49,4%

b) kérdés

Fahrenheic 1. 11,9% 59,5% 34,9% 47,6%

a) kérdés

Téglatest 8,5% 65% 34,6% 56,5%

§3. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK

A 3. és 4. képességszintli tanuldk tesztitemeken elért eredményei kozotti dtlagos kiilonbség -16%. Az dtlagosndl
joval nagyobb kiilonbséget mutaté feladatok koziil emeliink most ki néhdnyat.

Jelentds eltérés tapasztalhatd példdul a Bigrék feladatndl, melynek megolddsdhoz tudni, érteni kell, hogy milyen
osszefliggés van a henger térfogata és a magassdga illetve alapkorének sugara kozott, és sziikség van arra is,
hogy a tanul6 meg tudja fogalmazni matematikai érveit. A Mobilhdlozat a) valamint a Kéburkolat b) kérdésénél
teriiletardnyt (kor és négyzet) illetve (korokbdl és négyzetekbdl felépiild) dsszetett alakzat teriiletét kellett
meghatdrozni. A Mobilhdlézat esetén a megoldottsdg a 3. képességszintl tanuldk kérében mindéssze 16%, a
2. szinten alig tobb, mint 1, az 1. szinten minddssze 0,1%. A Digitdlis fényképezés b) kérdésében két hasonld
téglalap ardnydt kell megdllapitani megfeleld oldalaik ardnya alapjdn.

A Fahrenbeit II. ¢) kérdése esetében a megadott képletet kell dtrendezni, ennek a megoldottsiga is ugrdsszertien
csokkent a 3. képességszinten és anndl lejjebb.

Az item sz4zalékos megoldottsiga
Az item neve 3. szinten 4. szinten Teljes A 3. és 4. szint kozotti
teljesitd tanuldk | teljesitd tanulék | populdcié kiilonbség (%)
Bogrék 13% 49,1% 9,2% 36,1%
Mobilhdl6zac 16,1% 66,7% 9,8% 50,6%
a) kérdés
Gl ol 46,9% 81,4% 20,9% 34,5%
b) kérdés
Digitélis
fényképezés 22,9% 64,2% 14,9% 41,3%
b) kérdés
Fahr)en%lelt II. 35.7% 71.1% 18% 35.4%
c) kérdés

54. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA KOZOTTI KULONBSEGEK
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6.2.6. A VARTNAL NEHEZEBBNEK BIZONYULO FELADATOK

A 6. és 8. osztily esetében emeliink ki egy olyan feladatot, amelyekben a tanuldk a gyenge teljesitményt értek
el.

A Rézesé feleletvilaszids feladat, viszonylag egyszer(, kontextusa sem tekinthetd szokatlannak. A felsoroltak
koziil azt a szdmot kell kivalasztani, amelynek tortrésze a legnagyobb, de 1/2-nél kisebb. A kis szimu helyes
megoldds azt jelzi, hogy a kdzonséges tortek kozos nevezdre hozdsa, dsszehasonlitdsa a tanuldk nagy részének
problémat jelent.

A feladat 6. osztdlyban a 4. képességszinthez, a 8. osztily esetében pedig a 3. képességszinthez tartozik.

Az item szdzalékos megoldottsdga

Az item neve 1. szinten 2. szinten 3. szinten 4. szinten Teljes
teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanuldk | teljesitd tanulék | populécié
Rézcst 18,8% 23,8% 45,0% 74,2% 28,6%
6. évfolyam
Rezess 19,2% 33,2% 54,4% 79,0% 35,7%

8. évfolyam

§5. TABLAZAT: AZ EGYES SZINTEKEN TELJESITO TANULOK FELADATMEGOLDASA

6.2.7. TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK

A felmérés javitdkulesdnak elkészitésekor a jo és a rossz vélaszok definidldsa mellett bizonyos feladatok esetén
meghatdroztuk azoknak a gyakran el6forduld rossz megolddsoknak a korét is, amelyek valamilyen téves
gondolatmenet eredményeképpen sziilethettek. A kévetkez8kben ezek koziil emlitiink néhdnyat.

6. OSZTALY

Az Alakzatok feleletvlasztds feladatban két, négyzethdlén dbrdzole alakzat teriiletének és keriiletének
osszehasonlitdsira vonatkozé dllitdsok koziil kell a helyeset kivdlasztani. A négy vélaszlehetdség koziil
legtobbszor a j6 vélaszt jellték meg a tanuldk, de a mdsik hdrom 4llitds kozil a D vdlasz is viszonylag nagy
ardnyban fordult el6. A D-t vdlasztdk a teriiletek 6sszehasonlitdsakor hibdztak. (Nem ismerték fel, hogy az
egyik alakzatot megfeleléen részekre bontva (,feldarabolva”) a mdsik pontosan lefedhetd, vagy a lefedett
négyzetricsok Osszeszdmldldsakor nem ismerték fel, hogy a mdsodik alakzatot alkoté hdromszogek paronként
egy négyzetricsnyi teriiletet fednek le.)

Alakzatok
Vilaszlehetdségek | Gyakorisdg
A (helyes valasz) 45,7%
B (rossz vélasz) 8,3%
C (rossz valasz) 10,5%
D (rossz valasz) 28,6%

56. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

A 3. képességszinthez tartotd feladatként emlitett Vizorldskilesonzés a) kérdését a tanuldk 16,5% azért nem tudta
helyesen megoldani, mert nem értelmezte helyesen a feladatot, a szdvegesen adott informdciékbdl helyteleniil
dllapitotta meg a sorozat szabdlyat.
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Vitorldskolcsonzés a) kérdés
Kédok Gyakorisig
1 (helyes valasz) 43,1%
6 (tipikusan rossz valasz) 16,5%

§57. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

Az 1. képességszinthez sorolt 7orna feleletvilasztés kérdés (a legmagasabb dtlagtl adatsor kivélasztdsa volt a
feladat) szdmitdsok elvégzése nélkiil is megvilaszolhaté. A tanulék nagy része (-64%-a) megtaldlta a helyes
vélaszt, a tobbi, rossz lehetdség koziil a B 4llitdst vdlasztok ardnya emelkedik ki. A B valasz azért fordulhatott
el6 viszonylag magas ardnyban, mert ebben a sorban szerepel a tdbldzat legnagyobb értéke.

Torna
Vilaszlehetdségek | Gyakorisdg
A (rossz valasz) 1,1%
B (rossz vélasz) 13,9%
C (helyes valasz) 63,7%
D (rossz vélasz) 2,5%
E (rossz valasz) 1,1%

58. TABLAZAT: A HELYES ES A ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

Az Angliai mértékegység feleletvélasztos feladatban egy tdvolsdgot kell mds méreékegységgel megadni (mérfold
— kilométer). Az dtvéltdsi ardny adott, egy szorzds elvégzésével adédik a helyes vdlasz. A feladat konnytinek
mondhaté, a tanuldk 62% a helyes valasz betlijelét karikdzta be, egyotodiik azonban a B-t jelolte meg, amely

eredmény a feladat szovegében szerepld szdmokkal végzett — a helyes mddszer, a szorzds helyett — osztds
eredményeképpen adddik.

Angliai mértékegység
Vilaszlehetdségek | Gyakorisdg
A (helyes vilasz) 62%
B (rossz valasz) 19,4%
C (rossz valasz) 8%
D (rossz valasz) 3,4%

59. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

A 3. teljesitményszinthez sorolt Arlagéletkor a) kérdése esetében a j6 vélaszok mellett annak a rossz vélasznak

(A-nak) a gyakorisdga volt a legnagyobb, amelyikbél azt sugallja, hogy egy adatsor dtlaga az a szdm, amely a
legtobbszor fordul elé az adatok kozott.

Atlagéletkor a) kérdés
Vilaszlehetdségek | Gyakorisdg
A (rossz valasz) 29,7%
B (rossz vilasz) 6,7%
C (rossz valasz) 14,3%
D (helyes vélasz) 36,2%

6O0. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA
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8. OSZTALY

Ahogy a 6. évfolyamnadl is, a Vitorldskolcsonzés a) kérdésénél jelentds azon tanuldk ardnya, akik félreéreelmezeék
a feladatot, a szovegesen adott informdcidkbdl helyteleniil kovetkeztették ki a sorozat szabdlyat.

Vitorldskolcsonzés a) kérdés
Kédok Gyakorisig
1 (helyes valasz) 53,1%
6 (tipikusan rossz vélasz) 9,5%

GI. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

A Virosnépesség a) kérdésénél tipikusan rossz valasznak tekintettiik azt, amelynél a kérdéses adatot a tanuld

megtaldlja ugyan a grafikonon, de nem veszi figyelembe, hogy az dbrdzolt értékek a tengely felirata szerint ezres
szorzéval érvényesek.

Virosnépesség a) kérdés
Kédok Gyakorisig
1 (helyes vélasz) 45%
6 (tipikusan rossz vélasz) 22,5%

62. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

A 6. évfolyamndl mdr emlitett Alakzatok feleletvalasztés feladatban a hdrom helytelen allitds koziil a D vélasz

fordult el§ nagy ardnyban, amely arra utal, hogy nem ismerték fel, hogy a két kiilonboz6 formdja alakzat
teriilete megegyezik.

Alakzatok
Vilaszlehetdségek |  Gyakorisdg
A (helyes vélasz) 55,3%
B (rossz vélasz) 7,8%
C (rossz valasz) 11,1%
D (rossz vélasz) 22,3%

63. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

Az Oldatok mindkét kérdésében jelentds ardnyban fordulnak eld a tipikusan rossz vélaszok. A keveréses feladat
a) részében azt tekintettiik tipikusan rossz vélasznak, amikor a tanulék nem tesznek kiilonbséget az oldat és az
oldottanyag tdmege kozott, a kérdésre valaszként automatikusan dsszeadjik a szévegben szerepld mennyiségeket.
A'b) részben tipikus valaszként jel6ltiik azokat, amelyek azt feltételezik, hogy kiilonbozd tomegt és toménységt
anyagok elegyitésekor a keletkezett oldat koncentricidja a kiinduldsi koncentrdciok dsszege.

Oldatok a) kérdés
Kédok Gyakorisig
1 (helyes vilasz) 18,6%
6 (tipikusan rossz vélasz) 23,3%
Oldatok b) kérdés
Kédok Gyakorisig
1 (helyes valasz) 10,6%
6 (tipikusan rossz vélasz) 14%

64. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA
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A Helyi népszavazds I1.-ben azzal kell tisztdban lenni, hogy a szdzalékos értékek hogyan hasonlithatdk ossze. Aki
a feleletvdlasztés kérdés rossz C vélaszit jelolte meg, nem ismerte fel, hogy a nagyobb szdzalékldb kiilonbozd
szdzalékalapok mellett nem feltétleniil jelent nagyobb szdzalékértéket.

Helyi népszavazis II.

Vilaszlehetdségek | Gyakorisdg
A (rossz vilasz) 16,8%
B (helyes vilasz) 21,9%
C (rossz vilasz) 46,7%
D (rossz valasz) 6,5%

G5. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

10. OSZTALY

A Bigrék feladat megolddsai azt mutatjék, hogy a tanulék nagy része nincs tisztédban azzal, hogyan véltozik a
henger térfogata a magassdg, illetve az alapkor sugardnak fiiggvényében. Tipikusan rossznak azokat a vélaszokat
tekintettiik, amelyekbdl az deriil ki, hogy mindkettével egyenes ardnyban viltozik. A tanuldk -60%-adott
ilyen jelleg(i valaszt a kérdésre.

Bégrék
Kédok Gyakorisig
1 (helyes valasz) 9,2%
6 (tipikusan rossz valasz) 60,4%

66. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

A nyolcadik évfolyam esetében is emlitett Virosnépesség a) kérdésénél a tizedikesek korében is jelentds volt
a tipikusan rossz valaszok ardnya, az az eset, amikor a tanulé a kérdéses adat leolvasdsakor figyelmen kiviil
hagyja, hogy az dbrdzolt érték ezres szorzéval egytitt adja a helyes szdméreéket.

Virosnépesség a) kérdés
Kédok Gyakorisig
1 (helyes valasz) 33,7%
6 (tipikusan rossz vélasz) 28,3%

67. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

Az Uvegedények feleletvilasztés feladatban kiilonbozd testek (iivegedények) koziil kellett kivdlaszeani azt,
amelynek a térfogata linedrisan véltozik a magassdggal. A legtobben a helyes valasz bettjelét jelolték meg ugyan,
de a jelentds volt a rossz vdlaszok koziil a D ardnya. A D-hez tartozé edény (kip) felfelé haladva egyenletesen
szélesedik, hasonléan szogben, mint ahogy a gorbe fut a koordindtarendszerben.

Uvegedények

VilaszlehetSségek | Gyakorisdg
A (helyes vilasz) 41,1%

B (rossz vélasz) 3,2%

C (rossz valasz) 13,5%

D (rossz vilasz) 33,6%
68. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA
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A Digitdlis fényképezés b) kérdésében 1ényegében két hasonlé téglalap teriiletének ardnydt kellett meghatdrozni.
A tanuldk jelentds része azt feltételezte, hogy ha a kisebb téglalap oldalhosszai feleakkordk, mint a mdsik
téglalap megfeleld oldalhosszai, akkor a teriilete is fele a nagyobb téglalapnak (C viélasz).

Digitilis fényképezés b) kérdés

Vilaszlehetdségek | Gyakorisdg
A (rossz valasz) 7,8%
B (rossz vélasz) 28,6%
C (rossz valasz) 46,7%
D (helyes vdlasz) 14,8%

69. TABLAZAT: A HELYES ES A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA

A Mit dbrdzol a grafikon? I1. feleletvilasztés feladatban adott id§-sebesség grafikonhoz kell kivélasztani azt az
eseménysort, amelyet leginkdbb dbrdzolhat. A rossz valaszok kéziil a D fordult el§ leggyakrabban, amely egy
olyan a mozgist ir le, amelynek irdnya (fel, le, eldre, stb.) megegyezik a gorbe alakjdval.

Mit 4brézol a grafikon? II.

Vilaszlehetdségek | Gyakorisdg
A (helyes vélasz) 42.,7%
B (rossz valasz) 14,5%
C (rossz valasz) 3%
D (rossz vélasz) 29,4%

70. TABLAZAT: A HELYES £S A TIPIKUSAN ROSSZ VALASZOK GYAKORISAGA
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7. A hdattérvaltozok hatdsa a tanuloi teljesitményekre

A tanuléi teljesitményekben 1évé kiilonbségek értelmezésée segiti a tanulék csalddi hdtterének, illetve
iskoldjuk legfontosabb jellemz8inek megismerésére. Ezek a jellemz8k kiilon-kiilon és egymdssal 8sszefonddva,
kozvetett médon mds hatdsokat is megjelenitve mutatjak azt a kornyezetet, amelyben a tanuléi teljesitmények
megsziiletnek. A teljesitmények mogott meghtiz6dé jellemzdk ismeretében meg tudjuk itélni, hogy a tanulé
dltal elért eredmény milyen mértékben tulajdonithaté a csalddi kornyezetnek és mekkora ardnyban az iskoldra
jellemzd sajitossigoknak. Képet kaphatunk arrél, hogy a tanulé kériilményeihez és lehetdségeihez, vagyis
hozott értékéhez viszonyitva az iskola mekkora tobbletet tud hozzdadni a tanuldk teljesitményéhez, vagy inkdbb
arrél beszélhetiink, hogy nem képes kihaszndlni a gyermekekben rejlé lehet8séget és ahelyett hogy hozzdadna
inkdbb elvesz ezekbdl. A kutatds mdsik fontos kérdése volt, hogy mit tesz az iskola azoknak a tanuléinak a
felzdrkéztatdsa érdekében, akik teljesitményiiket tekintve lemaradnak a tdrsaikedl. Ennek sordn elsésorban a
tanérdn kiviili foglalkozdsok, ezen beliil is elsésorban korrepetdlds kapott, nagyobb figyelmet.

A vizsgalathoz a tanuldk és az iskolaigazgatdk dltat kitoleote Tanuldi-, illetve Iskolai kérddivek szolgiltattak
adatokat.

7.1. Csalddi jellemzdk

Altaldnos tapasztalat, hogy a tanuldk csalddi hdttere jelentés mértékben befolydsoljak teljesitményiiker. A
csalddi kornyezet fontossdga elsésorban a csaldd szocializaciés szerepébdl fakad, amely megalapozza a tanulé
életszemléletét, értékrendjét motivdcids és megismerési attitidjét. Nem mellékes ugyanakkor a csaldd anyagi
helyzete sem. A kedvezébb anyagi helyzet a jobb lakdskériilmények és a fogyasztds magasabb szinvonaldnak
kozvetett hatdsdn kiviil, az iskoldn kiviili tanulds jobb feltételeit is biztositjdk. A csalddi hdttér befolydsa az
alacsonyabb évfolyamokon erdsebb és csokkend tendencidt mutat a magasabb felé haladva, de befolydsa a 10.
évfolyam esetében is még mindig igen jelentés. A csalddi koriilmények tanulmdnyozdsakor a sziil6k iskolai
végzettségét, a csaldd birtokdban 1évé javakon keresztiil a csaldd anyagi helyzetét, valamint az otthoni tanuldst
segitd eszk6z6k meglétét vizsgdlatuk.
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TELJESITMENYEKSZINTEK Anya iskolai vegzettsege TELJESITMENYEK (PERCENTILISEK)

Nem fejezte be az iskolat
Altalanos iskola
Szakiskola
Erettségi
Diploma

Apa iskolai végzettsége

Nem fejezte be az iskolat

O
=
5
3
s
8

Altalanos iskola
Szakiskola

Erettségi

Diploma

o

200 300 400 500 600 700 800

Konyvek szama otthon
Kevesebb, mint egy kényvespolenyi (0-50db)

Egy kdnyvespolcnyi (kb. 50db)
2-3 kdnyvespolcnyi (max. 150db)

56 kdnyvespolcnyi (max 300db)

Egy kdnyvszekrényre valo (600-1000db)
3 vagy tobb konyvszekrényre vald (600-1000db)

1000-nél tobb kdnyv
0 20 40 60 80 100 - =
Van-e otthon sajat konyvetek
Igen
Nem
0 20 40 60 80 100 200 300 400 500 600 700 800
Van-e otthon szamitogép
Igen
Nem
0 20 40 60 80 100 200 300 400 500 600 700 800
Van-e otthon autdtok
Igen
Nem
0 20 4 60 80 100 200 300 400 500 600 700 800
1 szint alatt —
i bl bt
— 2 it 5os 7508 7505 9568
. 3 szint percentiis percentiis percentilis percentilis
4, szint Az dltag

95%-0s konfidencia intervalluma
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Anya iskolai végzettsége

TELJESITMENYEK (PERCENTILISEK)

Nem fejezte be az iskolat
Altalénos iskola
Szakiskola
Eretiségi

Diploma

Apa iskolai végzettsége

400

Nem fejezte be az iskolat
Altalénos iskola
Szakiskola
Erettség

Diploma

Konyvek szama otthon

400

Kevesebb, mint egy kdnyvespolcnyi (0-50db)
Egy kdnyvespolcnyi (kb. 50db)
2-3 kdnyvespolcnyi (max. 150db)
56 kdnyvespolenyi (max 300db)
Egy kdnyvszekrényre val6 (600-1000db)
3 vagy t6bb kdnyvszekrényre vald (600-1000db)

1000-nél tbb kényv
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Nem
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Nem
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TELJESITMENYEKSZINTEK

o
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20 40 60 80 100

Anya iskolai végzettsége
Nem fejezte be az iskolat

Altalanos iskola
Szakiskola
Erettségi
Diploma
Apa iskolai vegzettsége
Nem fejezte be az iskolat
Altalénos iskola
Szakiskola
Erettségi

Diploma

Konyvek szama otthon

Kevesebb, mint egy kényvespolcnyi (0-50db)

Egy kdnyvespolenyi (kb. 50db)
2-3 kdnyvespolenyi (max. 150db)

56 kdnyvespolcnyi (max 300db)

Egy konyvszekrényre vald (600-1000db)
3 vagy tobb kdnyvszekrényre valé (600-1000db)

1000-nél tobb kdnyv

Van-e otthon sajét konyvetek

lgen

Nem

Van-e otthon szamitdgép
lgen

Nem

Van-e otthon aut6tok
Igen

Nem

TELJESITMENYEK (PERCENTILISEK)
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I4. ABRA : A CSALADI JELLEMZOK ES A MATEMATIKATELJESITMENY KAPCSOLATA
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A sziil8k iskolai végzettsége Osszefliggést mutat a tanuldk teljesitményével, a magasabb sziiléi végzettség
dltaldban magasabb tanuléi teljesitménnyel jir egytitt. A sziilék iskolai végzettségének befolydsold szerepe
elsésorban nem azdltal nyilvinul meg, hogy a magasabb

végzettségl sziild konnyebben tud segiteni gyerekének a tanuldsban, sokkal inkdbb abban, hogy nagyobb
elvdrdsokat tdmaszt gyereke tanulmdnyi eredményével és vdrhatd iskolai végzettségével szemben, és ennek
érdekében nagyobb eréfeszitéseket is hajlandé tenni, mint az alacsonyabb végzettséggel rendelkezd sziildk.

A sziil8k iskolai végzettségét tekintve, nincs jelentés kiilonbség aszerint, hogy az anya vagy az apa rendelkezik
magasabb végzettséggel. Ezért a tovdbbiakban csak az anya végzettségét hasznidljuk az dbriakhoz flizott
magyardzatok sordn. A féiskolai vagy egyetemi diplomdt megszerz$ és a legfeljebb csak az dltaldnos iskoldt
befejezd sziil6k gyerekeinek teljesitményében a t6bb mint egyszérdsnyi kiilonbség mutatkozik mindkét felmért
targy esetében, mindhdrom évfolyamon. A teljesitményszintek tekintetében (ldsd 1. tdbla a Mellékletben) még
nyilvdnvalébb az alacsony végzettségli sziilék gyerekeinek a hdtrdnya. Azoknak, akiknek édesanyja legfeljebb
csak dltaldnos iskolai végzettséggel rendelkezik, matematikdbél tobb mint hdromnegyede, szdvegértésbél
pedig 68%-uk keriil az alsé két szintre. 6. évfolyamon szovegértésbdl csak a legalidbb szakmunkdsképzét
végzett, matematikdbdl pedig csak a diplomds sziilék gyerekei keriilnek nagyobb valészintiséggel a 3. és 4.
teljesitményszintre, mint az 1. vagy 1. alattira. A nyolcadik és tizedik évfolyamon pedig mindkét teriilet
esetében csak az érettségizett és a diplomds sziil6k gyerekeinek az esélye nagyobb arra, hogy teljesitményiik
alapjdn inkdbb a legjobbak, mint a leggyengébbek kozé tartozzanak.

A csaldd anyagi jéléte és a tanulé teljesitménye kozott szintén szoros a kapesolat, bdr az anyagi helyzet hatdsa
dltaldban elmarad a sziil6i végzettségétdl. Az elemzés sordn a csaldd anyagi helyzetét kdzvetett médon, a csaldd
birtokdban 1év8 haszndlati cikkek alapjén prébéltuk felmérni. Ezek koziil a szimitdgép és a személygépkocsi
megléte vagy hidnya mutatta leginkdbb a csaldd anyagi helyzete és a teljesitmény kozotti kapesolatot. Mindkét
eszkoz esetében, az eszkozok megléte vagy hidnya szerinti két populdcié dtlaga nagyjabdl fél szérdsnyi eltérést
mutat.A csaldd birtokdban 1év8 szdmitégép majdnem minden esetben azt eredményezi, hogy a tanulé kétszer
nagyobb valészintséggel keriilhet a felsd két teljesitményszintre, mint azok akiknél nincs otthon szdmitdgép,
az auté esetében ez az ardny kozel mdsfélszeres.

Ez természetesen nem jelenti azt, hogy minden csalddnak szamitégépet vagy autét adva értelemszert novekedés
lenne tapasztalhaté a didkok teljesitményében. Itt a javak megléte vagy nem megléte alapjin kialakuls
részpopuldcidk dtlagos teljesitményének eltérésrdl van sz6.

A tanuldst segit§ eszkozok koziil a csalidban megtaldlhaté konyvek szima és ezen beliil a tanuldk sajdt konyvei
magyaraztik a legnagyobb mértékben a teljesitménykiilonbségeket. A csalddi konyvtdr mérete természetesen
szoros kapcsolatot mutat a csaldd egyéb jellemzdivel, a sziildk iskolai végzettségével, foglalkozdsdval és a
kultdrdhoz valé viszonydval. A csalddi konyvtdr méretének meghatdrozdsakor, a becslési hibdk csokkentése
érdekében egyardnt haszndltuk a darabszdm és a konyvespolc vagy konyvszekrény szerinti kategéridkat. Azt
tapasztaltuk, hogy elsésorban azok a tanuldk értek el az dtlagosndl nagyobb teljesitményt akiknek otthondban
150 konyvnél nagyobb kényvtdra van. Ezen kiviil, a 6. és a 8. évfolyamon azok a tanuldk keriilnek nagyobb
valészinlséggel a felsd két szintre, mint az alsé kettdre szovegértésbél, akiknek 50-nél tobb kényviik van;
matematikdbdl akiknek otthon 300-600 konyvet szimldlé konyvtdruk van. A tizedik évfolyamon mindkét
teszt esetében 150 f6l6tti kdnyvallomdny esetén nagyobb az esély a magasabb szint(i teljesitmény elérésére.

Azok a tanuldk, akik azt vilaszoltdk, hogy a tankonyveiken kiviil nincsenek otthon sajit kényveik, a
teljesitményekben a 6. évfolyamon kozel egyszérdsnyi (matematikdbol 93,5, szévegértésbdl 98,2 pontnyi)
hdtrdnyba kertiltek sajit konyvekkel rendelkezd tdrsaikhoz képest. A magasabb évfolyamok fel¢ haladva ez a
kiilonbség fokozatosan mérsékl8dik, a tizedik évfolyamra matematikdbdl 56,7-re, szovegértésbdl 76,3 pontnyira
csokken.

Az egyes csalddi jellemzSk amellett, hogy jelentds befolydst gyakorolnak a szovegértés és a matematikatelje
sitményekre, egymadssal is szoros kapcsolatban vannak, hatnak egymdsra és egymds hatdsdt tovabb erdsitik.
A szl iskolai végzettsége példdul szoros kapcsolatban van a csalddban megtaldlhaté konyvek szdmadval, a
csaldd anyagi helyzetével, de befolydsolja a gyerek szdmdra vélasztott iskola tipusdt és mindségét vagy a tanulé
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tanuldsi motivdci6jdt. A csalddi jellemzdk kozotti szoros kapesolat miatt ezeket a célszert egyiitt kezelni,
egy kozos mutatéba 6sszevonni. Ez a mutaté a tanulé hozott éreék indexe (HEI), amelyet a sziil8k iskolai
végzettsége, a csaldd anyagi helyzetét jelz§ targyak- és a tanuldst segit§ eszkozok alapjén alakitottunk ki. A HEI
mutatja meg a tanulé tanuldsi hdtterét, lehetdségeit, készségeit, tanulds irdnti motivdciéjdt, amit magdval visz az
iskoldba és amelyhez képest megillapithatd, hogy az iskola hogyan képes ezt kamatoztatni, mekkora az iskola
hozzadott értéke. A hozzdadott éreék vizsgilatakor nem az iskoldk kimeneti eredményeit (tovdbbtanuldsi-
vagy nyelvvizsgaeredmények) tekintjiik az iskolai siker fokméréjeként, nem eszerinti rangsoroljuk az iskoldkat,
hanem azt éreékeljiik, hogy a teljesitmény eléréséhez milyen eréfeszitéseket tesz az adott intézmény és milyen
teljesitményt tud kihozni a tanulébél, figyelembe véve annak szociodkonémiai hétterét. A hozzdadott érték
alapjdn akkor is sikeresnek mondhatja magit egy iskola, ha az dtlagosndl gyengébb szocidlis hdtter(i tanuléibdl
sikeriil jobb teljesitményt kihoznia, mint ami hdtteriik alapjin elvirhaté lenne, akkor is, ha egyébként ez a
teljesitmény nem éri el az orszdgos dtlag szintjét. Ezzel szemben egy dtlag felett teljesitd iskoldtdl is tobbet lehet
elvdrni, abban az esetben, ha nem tudja teljes mértékben kihaszndlni a tanuldiban rejlé lehetéségekert.

A szdmitdsokndl torekedtiink arra, hogy olyan indexet hozzunk létre, amely 4ltaldnosan haszndlhaté minden
évfolyamon és kisebb mddositdsokkal az elkovetkezd évek felméréseiben is. A tanuléi hdttérkérddiv kérdései
koziil tobbvéltozos linedris regresszid és faktoranalizis segitségével kertiltek ki azok a véltozdk, amelyek mindkét
teszt esetében leginkdbb befolydsoltdk a tanulék eredményeit 6 és 10. osztilyban egyardnt. Ezek a kovetkezok:
a sziilék iskolai végzettsége, a csaldd konyveinek szdma; a tanuld rendelkezik-e sajdc konyvekkel; a csaldd
birtokdban van-e szdmitdgép, illetve aut. E véltozok kiilonbozd sullyal vett dsszege az index.

A salyok a négy teszten (6. és 10. évfolyam matematika-, illetve olvasdsteszt) elért eredményre vonatkozd
tobbvidltozds linedris regressziéban szereplé hatdsok alapjdn, a négy, természetesen kismértékben kiilonbozé
éreék dtlagdnak kerekitésével jottek létre. Az egyes véltozok kiilonb6z6 befolydssal birnak az index értékére,
részben azok eltérd skdldzdsa, részben a regresszi alapjdn tapasztalt fontossiguk miatt.: Ennek eredményeképp
egyes kategéridk mentén t6rténd javitds mds és mds mértékben befolydsolj az indexet.

Az értelmezés megkdnnyitése érdekében az index értékét linedris transzformdciéval 0 dtlagiivd és 1 szdrdstvd
alakitottuk kiilon-kiilon, mindhdrom évfolyamon. Ez persze azt is eredményezi, hogy a két évfolyam indexértékei
nem osszehasonlithatéak, példdul egy 0 HEI-vel rendelkezd 10. osztélyos tanulé valamivel jobb hittérrel
rendelkezik, mint egy 0 HEI-vel rendelkezd 6. osztlyos. Erre a lépésre azért volt mégis sziikség, mert igy az egyes
évfolyamon beliil sokkal egyszer(ibbé valik az adatok értelmezése, ha pedig az évfolyamok vagy a kovetkezd
évek méréseinek eredményeit szeretnénk dsszevetni, még mindig visszatérhetiink a kozos, standardizalds eldtti
alakhoz. Az 50. tdbldzatban taldlhaté néhdny példa arra, hogy mit jelenthet, ha egy tanulé 0, -1, illetve 1 HEI-
vel rendelkezik 6. 8., illetve 10. osztélyban, azaz mit jelent, ha egy didk dtlagos, 1 szérdsnyival az dtlag alatti,
illetve 1 szérdsnyival az dtlag feletti hozott érték indexszel rendelkezik. Természetesen ez tobbféleképpen is
megtoreénhet, a tanul6 otthoni kériilményeiben mutatkozé hidnyossagok kompenzélhaték mds fontos otthoni
tényez8k kielégitd voltdval.
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A HEI nagységa

-1, azaz 1 szérdsnyival az
évfolyam dtlag alatt

0, azaz az évfolyam 4tlagos
hétterd didkja

1, azaz 1 szérdsnyival az
évfolyam dtlag felett

6.

osztaly

Sziilei szakmunkdsképzdt
végeztek, 1 polenyi konyviik
van otthon, van a didknak
sajt konyve, van otthon
szamitdgép, de autd nincs.

Sziilei érettségivel
rendelkeznek, 2-3
konyvespolcra valé kényv
van otthon, szimitégép van
otthon, a didknak vannak sajdt
konyvei, de nincsen autdjuk.

Diplomis sziil6k gyermeke, 2
konyvszekrényre valé konyviik
van, van szamitégép otthon, a
didknak vannak sajit konyvei,

viszont nincsen otthon auté.

Sziilei érettségiztek, 1 polcnyi

konyviik van otthon, de nincs

a didknak sajat konyve, illetve

se autd, se szamit6gép nincsen
otthon.

Diplomas sziil6k gyermeke,
2-3 konyvespolcra valé
konyviik van, a didknak van
sajit konyve, van otthon auto,
viszont nincsen szamit6gép.

Diplomds sziil6k gyermeke,
akiknek 3 vagy annil is tobb
konyvszekrényre valé konyviik
van otthon, tovabb4d mind
szdmitégépiik, mind autéjuk
van, és a didknak is vannak
sajdt konyvei.

osztaly

A sziilék dltaldnos iskoldt
végeztek, 1 polcra valé
konyviik van otthon, van
szamitogép, van autd és a
didknak van sajdt konyve.

Edesapja diplomdval, édesanyja
érettségivel rendelkezik, 2-3
polcnyi kényviik van, van
tovabbad otthon szdmitdgép
és autd, de nincsen a didknak
sajdt konyve.

Diplomds sziil6k gyermeke,
otthon 3 vagy t6bb
konyvszekrényre valé konyv
van, szamitégép nincsen,
de van auté és a didknak is
vannak sajdt konyvei.

A sziil6k szakmunkdsképzét
végeztek, 1 polcra valé
konyviik van otthon, van
szamitogép és autd, de a
didknak nincsenek sajdt
konyvei.

Sziilei érettségizettek, 1 polenyi
konyviik, tovabbd szdmitdgép
és autd is van otthon, de
a didknak nincsenek sajdt
konyvei.

Edesapja diplomdval, édesanyja
érettségivel rendelkezik,
1000-nél tobb konyv van

otthon, a didknak nincsenek

sajit konyvei, de van auté és
szamitogép.

10.
osztaly

Edesapja érettségivel,
édesanyja szakmunkdsképzdvel
rendelkezik, 1 polcra valé
kényv van otthon, a didknak
vannak sajit kdnyvei, de se
autdjuk, se szdmitogépiik

nincsen.

Erettségizett sziil8k gyermeke,
2-3 polera valé konyviik,
autéjuk és szdmitdgépiik van
otthon, tovdbb4 a didknak is
vannak sajit konyvei.

Diplomds sziil6k gyermeke,
2 konyvszekrényre valé
konyvvel, van szdmitdgépiik,
autdjuk és a didknak is vannak

sajat konyvei.

Edesanyja érettségivel,
édesapja szakmunkdsképzdvel
rendelkezik, van szdmitogép
és autd, de nincsen a didknak

sajat konyve.

Edesapja érettségivel, édesanyja
diploméval rendelkezik, 5-6

polcra valé kényviik van, de se
autd, se szamitdgép nincs, és a

Sziilei diplomdsok, 1000-nél
tobb konyvvel, van a didknak
sajat konyve, de nincsen se
szdmitogép, se autd otthon.

didknak sincsen sajdt konyve.

71. TABLAZAT: A HOZOTT ERTEK INDEX NAGYSAGA, PELDAK

A linedris regresszié haszndlatdval ezutdn minden iskoldndl meg tudjuk becsiilni, hogy tanuléi a hozott érték
indexhez viszonyitva, az orszdgos adatok alapjan elvart eredményhez képest hogyan teljesitettek. Arnyaltabb
elemzéseket tudunk késziteni az iskolai pedagdgiai munka hatékonysdgdrdl, meg tudjuk allapitani, hogy az
iskola a sajdt lehetdségeihez képest milyen eredményt ért el, vagyis mekkora a hozzdadott érék.
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7.2. A hozzaadott érték

A hozzdadott érték fiiggetlen attdl, hogy az adott iskola tanuléinak teljesitménye meghaladja az orszdgos dtlagot
vagy alatta marad annak. Példdul lehet, hogy az 500-as orszdgos értékhez képest 450 pontot teljesitd iskola
40 pontot is hozzdadott 410 pontos becsiilt teljesitményértékéhez. Es ellenkezbleg: ugyanezt a 450 pontos
eredményt elérd iskola lehet, hogy 65 ponttal elmarad az 515 pontos becsiilt teljesitményétdl. Vagyis lithatévd
vélik, hogy az iskola ,hozzdadott-¢” a tanulékban rejlé potencidlis lehetdségekhez, vagy nem haszndlea ki
azokat, és a tanuldk a lehetdségeiknél gyengébb eredményt értek el.

A linedris regressziok esetén abbdl az alapfeltevésbdl indulunk ki, hogy a vizsgalt hdttérvaltozd linedris mddon
hat a képességre, azaz a hittérvalrozé fiiggvényében dbrézolva a képességeket, a pontok egy egyenes mentén
helyezkednek el. Az ettdl valé eltérések pedig a hdttérvaltoz6tdl fiiggetlen hatdsok kovetkezményei. Tehdt ebben
az esetben a tanuld teljesitményét két komponensre bontottuk fel: a hdtterébdl ad6dé varhaté teljesitményre és
az ezen hatdsoktdl fliggetlen tényleges teljesitmény és a varhatd teljesitmény kiilonbségére.

A 15. 4brén a regresszids egyeneseket dbrdzoltuk az egyes tesztek esetében. Feltiintettitk az egyes iskoldkat
is: az iskoldt jelz8 pont x-koordindtdja didkjainak dtlagos hozott érték indexe, y-koordindtdja pedig a didkok
dtlagteljesitménye. Az egyenesekrdl leolvashat6, hogy 1 egységnyi névekedés a HEI értékében dtlagosan
mekkora teljesitménynovekedést von maga utdn. Megfigyelhetjiik azt is, hogy az iskoldk hogyan helyezkednek
el az egyeneshez képest. A regresszids egyenes felett taldlhaté iskoldk jobban teljesitettek, mint amit dtlagos
hozott érték indexiik alapjin vdrtunk, tehdt jobb eredményt sikeriilt elérniiik, mint az iskoldk tobbségének,
ha azonos hétter(i tanulékkal dolgoztak volna. Az eredményességnek sok oka lehet: az iskola felszereltsége, a
tandrok felkésziiltsége, a tanulok motivéltsdga, és valamilyen mértékben szerepet jétszhat benne a mintavételi és
mérési hiba is. Az egyenes kornyezetében taldlhaté iskoldk tanuléi a varakozdsoknak megfelelden teljesitettek,
az egyenes alatt taldlhat6 iskoldk tanuléi pedig eredménytelenebbek voltak anndl, mint ami hatteriik alapjin
vérhat6 lett volna.
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6. EVFOLYAM
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10. EVFOLYAM
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I5. ABRA: A HEI ES A TELJESITMENY KAPCSOLATA

Ahogyan az az egyes csalddi jellemzdk esetében ldtott hatdsa utdn vérhaté volt, az ezeket 6sszesits HEI
nagysdginak véltozdsa is egyiitt jir a tanuléi teljesitmények névekedésével, vagy csokkenésével. A 10.-es
olvasiseredményeket leszdmitva, ahol a HEI -1 és 1 értékeihez tartozé teljesitménydtlagok kozott 90,9 pontnyi
a kiilénbség, minden mds esetben t6bb, mint egyszérdsnyi az eltérés. A teljesitményszinteken az adatok 4tlés
elhelyezkedése mutatja a
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HEI befolyésit (lisd még Fiiggelék 6. tdbla). A 6. és a 8. évfolyamon a tanulé HEI-ének legalibb 0-nak kell
lenni ahhoz, hogy a szévegértés, 1-nek pedig ahhoz, hogy a matematika eredmény szerint inkabb a felsé két,
mint a legalsé két szinten teljesitsen. A tizedik évfolyamon ennek eléréséhez a HEI értékének 0-nél nagyobbnak

kell lennie.
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8. Iskolai jellemzok

Kordbbi méréseink tapasztalatai azt mutatjik, hogy a magyar iskolarendszerben — a kivdnatostdl eltéré médon
— a tanuldi teljesitmény széréddsa leginkdbb az iskoldk kozotti kiilonbségekbdl kovetkezik. Hogy az iskola
mennyire képes hozzdjirulniakiilonbozd hdttérrel és ismeretekkel rendelkezd tanulék tuddsinak gyarapitdsdhoz,
alapvetden meghatdrozzdk azok a jellemzdk, amelyek az adott iskola oktatdsi rendszeren beliili helyét kijelolik,
illetve azok a feltételek és koriilmények, amelyek kozott az iskola miikddik. Ezért az eredmények vizsgalatkor
figyelmet kell szentelniink arra, hogy az iskola az orszdg melyik részén, milyen tipus telepiilésen miikddnek
és melyik képzési tipusba tartoznak.

8.1. Régisk

A teljesitmények teriileti megoszldsdt régiok szerinti bontdsban vizsgdlatuk, ebbél a févéros teljesitményét a
teleptiléstipusok szerinti bontdsban tdrgyaljuk. Az orszdg régi6i koziil a legjobb teljesitményeket a nyugat
dundntili, a kozép-magyarorszagi és a kozép-dundneuli, a leggyengébbeket az észak-magyarorszdgi és az észak-
alfoldi régidk éreék el. A szélsé értékek kozott matematikdbdl a 6. évfolyamon 24, a 8.-on 29, a 10.-en pedig
28 pontnyi kiilonbség van. Szintek szerint a legtobb esetben dtlagosan tébb mint 10%-al magasabb a kettes
szint alatt teljesiték ardnya (vagyis azon tanulék ardnya, akiket gy itéliink meg, hogy nem rendelkeznek a
mindennapi életben valé tdjékozdddshoz szitkséges képességekkel) az észak-magyarorszdgi és az észak-alfoldi,
mint a hdrom legmagasabb teljesitményt elért régidkban. A teljesitmények sorrendje hasonlésigot mutat az
egyes térségek fejlettségét jellemzd gazdasdgi mutatdkkal, illetve az esetiinkben fontosabb életkoriilményekkel,
amelyet jelen esetben a HEI reprezental. Ezért az 70. tdbldzat a régidkra jellemz dtlagteljesitmények mellett a
tanulok dtlagos hozott éreék indexét is tartalmazza.
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6. évfolyam

Régié Szovegértés Matematika HEI
dtlag s.e. dtlag s.e. dtlag s.e.
Kozép-Magyarorszdg 514 2,51 504 2,42 0,050 0,010
K6zép-Dundntul 508 2,17 507 2,07 -0,021 | 0,009
Nyugat-Dundntdl 521 2,52 517 2,52 0,056 | 0,010
Dél-Dundntil 503 2,84 497 2,94 -0,017 | 0,012
Eszak-Magyarorszig 493 2,56 490 2,86 | -0,135 | 0,010
Eszak-Alfold 493 236 | 488 | 2,69 | -0,326 | 0,009
Dél-Alfsld 506 2,24 500 2,28 -0,146 | 0,009
8. évfolyam
Régié Szévegértés Matematika HEI
dtlag s.e. dtlag s.e. itlag s.e.
Ko6zép-Magyarorszdg 518 2,04 518 2,12 0,069 0,007
K6zép-Dundntul 499 2,45 502 2,46 -0,027 | 0,009
Nyugat-Dundntdl 505 2,82 508 2,76 0,087 0,010
Dél-Dundntal 496 2,48 493 2,51 -0,123 | 0,012
Eszak—Magyarorszég 485 2.4 489 2,57 -0,183 | 0,010
Eszak-Alfold 487 2,17 487 2,18 | -0,254 | 0,009
Dél-Alfold 499 2,35 490 2,27 -0,137 | 0,010
10. évfolyam
Régié Szovegértés Matematika HEI
dtlag s.e. dtlag s.e. dtlag s.e.
Kozép-Magyarorszdg 497 7,41 496 7,76 | -0,027 | 0,015
K6zép-Dundntul 501 6,48 501 6,89 -0,004 | 0,010
Nyugat-Dundntil 507 5,08 508 5,5 0,059 | 0,009
Dél-Dundntal 493 6,64 490 7,04 -0,078 | 0,011
Eszak—Magyarorszég 488 5,44 484 5,61 -0,133 | 0,010
Eszak-Alfold 485 4,3 479 4,46 | -0,268 | 0,008
Dél-Alfsld 497 3,88 495 4,12 -0,189 | 0,009

72. TABLAZAT A TANULOK REGIONKENTI ATLAGTELJESITMENYE £S HOZOTT ERTEK INDEXE

Altaldban a legjobban és a leggyengébben teljesité régidk rendelkeznek a legmagasabb, illetve a legalacsonyabb
HEI-vel. Vannak azonban ettél eltérd eredmények is. Igy példdul a hatodik évfolyamon a dél-alfsldi és kozép-
magyarorszdgi régick matematikaeredménye kozote, tizedik évfolyamon ugyancsak a dél-dundntdli, a dél-
alfoldi valamint az észak-magyarorszdgi régi6 tanuldi teljesitménye kdzott sincs kiilonbség a lényegesen jobb
hdttérrel rendelkezd kozép-magyarorszdgi régié tanulékhoz viszonyitva mindkét tantdrgybél.
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6. évfolyam

Telepiiléstipus Szovegértés Matematika HEI
dtlag s.e. dtlag s.e. dtlag s.c.
Févéros 542 2,55 539 2,5 0,559 | 0,008
Megyeszékhely 533 2,32 532 2,37 0,312 0,007
Vidros 507 1,47 502 1,48 -0,057 | 0,006
Kozség 484 1,08 478 1,15 -0,416 | 0,006
8. évfolyam
Telepiiléstipus Szovegértés Matematika HEI
dtlag s.c. dtlag s.e. dtlag s.c.
Féviros 531 2,84 533 2,96 | 0,605 | 0,008
Megyeszékhely 521 2,41 523 2,49 0,310 0,007
Viros 500 1,44 498 1,29 -0,038 | 0,006
Kozség 472 1,08 473 1,09 -0,456 | 0,006
10. évfolyam
Telepiiléstipus Szovegértés Matematika HEI
dtlag s.e. dtlag s.e. dtlag s.c.
Févéros 523 2,4 522 2,5 0,490 | 0,007
Megyeszékhely 510 2,52 510 2,64 0,062 0,005
Viros 484 3,6 480 3,78 -0,245 | 0,005
Kozség 437 11,23 432 11,43 | -0,632 & 0,028

73. TABLAZAT A TANULOK ATLAGTELJESITMENYE ES HOZOTT ERTEK INDEXE TELEPULESTIPUSONKENT

Aziskoldk székhelyéiil szolgdlé telepiilés tipusaszerint jelentés kiilonbségeket taldlunk a tanulék teljesitményében.
A nagyobbtdl a kisebb telepiilések felé haladva fokozatosan csokken a tanul6k teljesitménye és a hdtrdny tovabb
fokozédik ahogy a magasabb évfolyamok felé haladunk. Annak az esélye, hogy egy kozségi iskoldba jaré tanuld
a felsd két szinten teljesitsen 6. osztdlyban tdbb mint mdsfélszer, 8. osztdlyban tobb mint kétszer, 10 osztdlyban
pedig tobb mint hdromszor kisebb, mint egy budapesti iskoldba jar tarsdé (bdr ez utébbi esetben figyelembe kell
venni, hogy kézépfokon kozségben a tanulék minddssze 2,1%-a tanul). Ezen tilmenden, egy kdzségben tanulé
dtlagos gyereknek matematikdbdl minden évfolyamon nagyobb esélye van arra, hogy inkdbb az alsé két, mint
a felsd két szinten teljesitsen. A teljesitménybéli kiilonbségek osszeftiggnek azokkal a sajdtossdgokkal, amelyek
az egyes teleptiléstipusokat jellemzik. A kozigazgatdsi szempontbél magasabb stdtusa telepiilések iskoldiban
dltaldban magasabb a tanuléi hozott éreék a sziilék jobb munkalehet8ségeinek, a felséfoku végzettséggel
rendelkez8k nagyobb szdmdnak és a részben ezekbdl fakadé tovébbi pozitiv tényezdknek koszonhetden. Ezzel
szemben a kozségek teljesitményét a kedvezdtlen szocidlis, foglalkoztatdsi és demogrifiai viszonyok mellett,
az iskoldik felszereltségben és megfeleld képzettségli taner6ben mutatkozé hidnyossdgai is meghatdrozzék,
amelyek csokkentik az iskoldk hatékonysdgit és tovabb fokozzdk a csalddi hdttér meghatdrozé szerepét.

A kiilonboz§ telepiilések iskoldiba jdré tanuldk hozott érték indexét vizsgdlva (71. tabldzat), azt ldtjuk, hogy
a teljesitmények és HEI ugyanazt a mintdzatot mutatjék, a kozigazgatasi szempontbél alacsonyabb beosztdsa
telepiilések felé haladva mindkettd értéke fokozatosan csokken. Ha azonban a HEI-t 4llandé szinten tartjuk, a
kordbbi évek tapasztalataihoz hasonléan, azt ltjuk, hogy az azonos HEI-vel rendelkezd tanulék teljesitménye
kozote 6. osztilyban még nem szignifikins a kiilonbség, azonos csalddi hitterdi tanuldk teljesitményében
nincs kiilonbség aszerint, hogy mekkora telepiilésen jdrnak iskoldba. 8. évfolyamon azonban a magasabb
kozigazgatdsi statusza telepiilései felé haladva fokozatosan né a HEI okozta elény hatdsa. A kévetkezd négy
dbrdn feltiintettitk a két populdcié adataira és az egyes telepiiléstipusok didkjainak adataira illesztett regresszids
egyeneseket. Ezeken jél megfigyelhetd, hogy a HEI és a teljesitmény kozotti linedris dsszefiiggés paraméterei
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a 6. évfolyamot mutaté felsd két dbrdn alig kiilonbdznek az egyes telepiiléstipusok esetében, mig a 8.-osokra

vonatkozé alsé két dbrdn szemmel is jél lithatéan elkiiloniilnek.

800

700

600

500

400

300

200

Szovegértés teljesitmény

100

800

700

600

500

400

300

Szovegértés teljesitmény

200

100

84
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16. ABRA: A TELEPULESTIPUS ES A TELJESITMENY KAPCSOLATA
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8.2. Iskolatipus

Mint kordbban emlitettiik, a tanul6k teljesitményében tapasztalt kiilonbségek legnagyobb része az iskoldk kozote
jelentkezik. A kozépiskolai felvételi lehetéséget teremtett arra, hogy a kordbbi évfolyamokndl tapasztaltaknadl
jobban elkiiloniilnek egymadstdl a tanulék képességeik és motivdcidjuk szerint. A tanuldék teljesitményét
alapvetSen meghatdrozza az iskola tipusa, amelyet a kozépfoku oktatdsba valé jelentkezéskor a tanuldk
vélasztanak, képességeikre, motivicidjukra vagy sziileik elvdrdsdra valé tekintettel. Egy iskoldban, a gyerekek
hasonlé héttere és motivécidja akdr jelentds mértékben is novelheti vagy csdkkentheti a teljesitményeket, ahhoz
képest, ami a csalddi hdttér alapjdn indokolt lenne. Eziltal egy gimndziumba jiré tanulé virhatéan magasabb
teljesitményt fog elérni, mint egy szakkdzép- és még inkdbb, mint egy szakiskoldba jiré térsa.

~

Szévegértés Matematika HEI

Iskolatipus dtlag s.e. gtlag s.e. dtlag s.c.

Gimndazium 562 1,98 558 2,54 0,58 0,005
Szakkozépiskola 494 1,99 492 2,14 -0,11 0,004

Szakiskola 407 1,85 405 1,6 -0,87 | 0,007

74. TABLAZAT: A TANULOK ATLAGTELJESITMENYE ES HOZOTT ERTEK INDEXE ISKOLATIPUSONKENT

A gimnazistak ésaszakiskolds tanul6k kdzottaz elért teljesitményekben tdbb mint mdsfél szordsnyi, szovegértésbdl
155, matematikdbdl 153 pontnyi kiilonbség van. Bdr a gimndziumok és a szakkdzépiskoldk kozott is jelentds
a kiilonbség, az iskolatipusok kozott a teljesitményekben mutatkozé torés aszerint mutatkozik, hogy a képzés
végén milyen végzettséget ad a tanuldinak. Mig a gimnazistdk tobb, mint fele, a szakkozépiskoldsok negyede a
felsd két szinten teljesit, addig a szakiskoldsoknak csak kevesebb mint 3%-a ér el ilyen eredményt, viszont tobb
mint 70%-uk a 2. szint alatt teljesit.

A tanulék dltal valasztott képzés tipusa szoros dsszefiiggést mutat a HEI nagysdgaval. A legkisebb HEI-vel
rendelkezd tanulék nagy része szakiskoldba, a legmagasabb indexszel rendelkezdk elsdsorban gimndziumba
jarnak. Korabbi felmérésiink (OKM 2003) az mutatta, hogy a gimnazistdk mindéssze 5,9 szdzaléka szdmdra az
érettségi az elérni kivdnt legmagasabb végzettség, — szemben a szakkozépiskoldsok 34,1 szdzalékdval —, a tobbiek
a felséfoka végzettséget jelolték meg. A magas HEI-vel rendelkezd tanul6k tehdt elsésorban a jovébeni felséfoka
végzettségre is nagyobb lehetdséget nyujté gimndziumot valasztjék, az alacsony indexértéken elhelyezked8k
viszont inkdbb egy szakma elsajdtitdsdra koncentrdlnak, mig a kozepes indexértékkel rendelkez8k minimalis
célként az érettségit és egyfajta szakmai képzettséget vdlasztanak leginkabb, ami a késébbi felséfoka végzettség
elérésének lehetdségét is nyitva hagyja.
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17.
ABRA: AZ ISKOLATIPUS ES A TELJESITMENY KAPCSOLATA
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Az iskolatipus valasztdsdt tehdt a hozott érték index nagysiga erdsen befolydsolja. Kérdés, hogy a tanulé
teljesitménye az index meghatdrozott értékének vagy inkabb az iskola 4ltal hozzdadott értéknek koszonhets.
Ha az azonos HEI-vel rendelkezd, kiilonb6z6 képzésben részt vevd tanuldk teljesitményét osszehasonlitjuk,
a kiillonbségek tovdbbra is szignifikinsak maradnak. Az ugyanolyan otthoni kériilményekkel rendelkezd
gimnazista és szakiskolds koziil a gimnazista nagy valdsziniiséggel jobb eredmények elérésére képes. Persze e
mogott nemcesak a gimndziumi oktatds hatékonysdga dllhat, hanem az a tény is, hogy a gimndziumok nagyobb
szamban vonzzék a tehetségesebb didkokat.

8.3. Korrepetilds

A kordbbiakban azt ldthattuk, hogy a j6 lehetéségekkel, joé csalddi hdctérrel rendelkezd tanul6k jé eredményeket
érnek el, mig az ilyennel nem rendelkezdk 4ltaldban gyengébben teljesitenek. Ezért tigy gondoljuk, hogy a
lemaradé tanuldk felzdrkdztatdsa, a csalddi hdctérbdl adédé hdtrdny lefaragdsa az iskola egyik legfontosabb
feladata. Az iskoldk kiilonbozd eszkozokkel és mddszerekkel igyekeznek kiegyenliteni a tanuldk eltérd
tarsadalmi hdtterébdl ad6dé teljesitménybeli kiilonbségeket, potolni ismeretbeli hidnyossigaikat. Ezek koziil a
felmérés a tanérdn kiviili felzdrkédzraté foglalkozdsokat, elsésorban a korrepetdldst helyezte a kozéppontba. A
felzdrkéztatdsra vonatkozdan, iskolai szint(i informdcidk 4llnak rendelkezésiinkre, amelyeket az igazgatdk 4ltal
kitoleoee Iskolai kérddivekbdl nyertiink.

Az iskolaigazgaték beszdmoléja szerint az dltaldnos iskoldk a 94,5%-ban, a kozépiskoldk 83,5%-ban tartanak
rendszeres és szervezett korrepetdldst a rdszorulé tanuldk szdmidra.

Minden képzési tipus esetében leggyakrabban matematikdbdl tartanak korrepetdldst. A szdvegértéssel -
els6sorban a 10. évfolyamon - kevesebbet foglalkoznak, viszont nagyobb figyelmet forditanak azokra, a
tanrendben is szerepld a szovegértéshez kapcsolddé targyak korrepetdldsira, mint az irodalom és a magyar
nyelv (73. tdbldzat).

Mlly.en ta,rgyakbol Altalénos ., Szakkozép- .
biztositanak . Gimnizium . Szakiskola
e iskola iskola
korrepetaldst?
Matematika 73.7% 35.4% 57.6% 32.7%
Szovegériés 56.7% 5.5% 11.6% 13.4%
Irodalom 38.8% 9.8% 22.3% 13.8%
Magyar nyelv 65.1% 24.5% 42.6% 26%
Természectudomdnyt |5 5o, 19% 31.7% 17.6%
targyak
Egyéb humdn targyak | 22.9% 12.7% 21.8% 9.9%
Egyéb targyak 18% 9.7% 22.8% 14.8%

73. TABLAZAT. MILYEN TARGYAKBOL BIZTOSITANAK KORREPETALAST?

A korrepetaldsra szorulé tanuldk kijelolésében leggyakrabban érvényesitett szempont a tandrok megitélése és a
sziil6k vagy a tanuldk 4leal jelzett igény, emellett az dltaldnos iskoldk 56,8%-ban, a kozépiskoldk 43,7%-ban
bizonyos szintd tanulmdnyi eredménytdl fiiggden kotelezd a korrepetalds.

Ha megnézziik azoknak az iskoldknak a teljesitményét, amelyek azt vdlaszoltdk, hogy nem tartanak korrepetaldst,
azt tapasztaljuk, hogy ezek kozott nem csak a legjobb teljesitményt elérd iskoldk, hanem olyanok is vannak,
amelyekben a tanulék t6bb mint 25%-nak az 4tlagteljesitménye az orszdgos dtlag alatt marad, tehdt ezekben is
indokolt lenne a felzdrkdztatds. A korrepetdldsok elmaraddsit indoklé igazgat6i magyardzatokat és a hozzdjuk
kapcsolédé matematika dtlagteljesitményeket az 74. tabldzat osszesiti.
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Miért nincs Altalnos iskola Gimnézium Szakkozépiskola Szakiskola
korrepetalds az

iskol4ban? % Atlag SE. | % Atlag SE.| % Atlag SE. | % Atlag S.E.

A tandrok szerint a
j6 teljesitmény miate | 9,6 | 609 | 14,6 | 35 @ 617 | 6,7 | 58 | 567 | 19 | 00,0

nincs szitkség

Nincs ra
felhasznalhatd 57,1 | 511 | 6,7 | 46 | 557 | 9,3 | 58,0 | 491 | 6,8 | 51,9 | 397 | 4,9

orakeret

Nincs rd pénziigyi
keret az iskola 73,71 502 | 5,8 | 45 | 548 |10,5|72,5 484 | 6,3 | 74,1 | 398 | 4,9

koleségvetésében

A sziil6k nem targjak
szitkségesnek

38 | 594 | 354 | 12 | 581 | 18 | 43 | 542 | 40 | 5,6 | 404 | 7,6

A tanulék nem jdrnak
el a korrepetéldsra

83 | 501 |22,5| 19 | 550 | 15,5 26,1 | 477 | 8 |40,7| 396 | 5,8

A tandrok nem
véllalnak korrepetaldst

1,3 | 566 | 7,6 | 3 | 590 13,2 4,3 | 499 | 154 | 3,7 | 383 | 20

A tandrok taléra-
korldtozdsa jelentia | 24,4 | 485 | 10,9 | 11 | 524 19,7 | 10,1 | 507 | 19 | 11,1 | 414 @ 12
korrepetalds gatjit
A tanulék ink4bb
magdnérakat vesznek | 11,5 | 544 | 15,9 | 31 577 | 10,1 | 18,8 | 487 | 13,2 | 13,0 | 399 | 7.8
igénybe

74. TABLAZAT: MIERT NINCS KORREPETALAS AZ ISKOLABAN?

A tibl4zat adatai alapjdn kiilonbséget kell tenniink az iskoldk azon csoportja - amelyekben a tanulék eredmények
alapjdn indokolt lehet a korrepetdldsok mell8zése - és azok kozott az iskoldk kozott, amelyben anyagi, szabélyzati
vagy mds kotottségek, esetleg motivaciés problémak gitoljak a foglalkozdsok megtartdsdt. Ez utdbbi iskoldk
tobbségében a teljesitmények alapjan sziikség lenne felzdrkéztatdsra

A korrepetdlds mellett az iskoldk tobbségében egyéb tevékenységi formakat is szélesebb korben alkalmaznak,
ezek koziil a napkézi, a tanulészoba, tanulds-mddszertani foglalkozds a leggyakoribb. Ezek a foglalkozdsok az
dltaldnos iskoldkra és a gimndziumokra jellemz8ek és legritkdbban a szakiskoldkban fordulnak eld.

A foglalkozdsok eredményességét nehéz lemérni. Azok az iskoldk, amelyekben nem tartanak korrepetdldst az
dtlagteljesitmény szignifikinsan jobb, mint azok esetében amelyekben szervezett keretek kozott rendszeres
korrepetéldst tartanak. Ezazadat nem meglepd, haaaztvessziik alapul, hogy korrepetaldst azoknak a tanul6knak
tartanak, akik esetében ez a gyenge eredményeik alapjan ez indokolt. Ugyanakkor annak a megallapitdsa, hogy
mennyivel javul a tanuld teljesitménye azzal, hogy részt vesz a korrepetdldson csupdn iskolai szint(i adatok
alapjdn nem mérhet8, emellett pedig nem ismerjiik, milyen lehetett a tanulé teljesitménye a korrepetalds
elkezdése eltt. Ennek vizsgdlatdra célzott, tanuléi szintl adatok sziikségesek, amelyek begytjtése a kovetkezd
felmérés fontos feladata lehet.

8.4. Az Orszdgos Kompetenciamérés hasznossdganak megitélése

Az Iskolai kérd8iv végén arrdl kérdeztiik az iskoldk igazgatdjdt, hogy mennyire tartottdk hasznosnak az el6z6
évi mérésiink eredményérdl beszdmold értékelést és az eredmények feldolgozdsi médjit, egyrészt az egyes
tantdrgyi teriiletek tanitdsa, mdsrészt pedig a mérési-értékelési kultira megalapozdsa szempontjabdl. Annak
megdllapitdsa érdekében, hogy inkdbb pozitiv vagy inkdbb negativ a felmérés megitélése, az igazgatdk vilaszait
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paratlan fokozatt skéla helyett, egy hat fokozatd skdlin mértiik, ahol 1-es az egyéltalin nem hasznos, a 6-os
pedig a rendkiviil hasznos dlldspontot jelolte.

Az egyes tantdrgyi teriiletek szempontjibél

1 2 3 4 5 6 Osszes

Vilaszok szdma 39 150 702 1217 1031 365 3504

Szdzalék 1,1% 4,3% 20% 34,7% | 29,4% | 10,4% | 100%

A mérési-értékelési kultiira megalapozasa szempontjibél

1 2 3 4 5 6 Osszes

Vilaszok szdma 37 101 554 1061 1171 580 3504

Szizalék 1,1% 2,9% 15,8% | 30,3% | 33,4% | 16,6% | 100%

75. TABLAZAT: AZ ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES HASZNOSSAGANAK MEGITELESE AZ ISKOLA-IGAZGATOK
KOREBEN

Azelsé kérdés esetében a beérkezd értékelhetd vélaszok alapjdn az egyes tantdrgyi teriiletek tanitdsa szempontjdbol
az iskoldk mind&ssze 1,1%-a vdlaszolta azt, hogy egydltalin nem hasznos, 10,4% igazgatdja viszont rendkiviil
hasznosnak {télte az értékelést. Az igazgatok negyede inkdbb negativan (1. - 3. pozici6), hiromnegyede inkdbb
pozitivan (4. - 6. érték) viszonyult az értékeléshez. A kiilonbozé iskolatipusok kézott nincs kiilonbség a
mérés hasznossdgdnak megitélésében, viszont valamivel hasznosabbnak itélték a megyeszékhelyi és a virosi

iskolakban.

A mérési kultiira megalapozdsa szempontjabdl az értékelhetd vdlaszt addk 1,1% gy itélte meg, hogy egydltaldn
nem hasznos az értékelés, 16,6% viszont a rendkiviil hasznos poziciot jelolte meg. 19,8% kevéssé hasznosnak
(1. - 3. pont), 80,3% inkdbb hasznosnak (4. - 6. pont) gondolja az értékelést.

Az iskolaigazgatok értékelést tehdt egyardnt hasznosnak értékelték az egyes tantdrgyi teriiletek tanitdsa és a
mérési-éreékelési kultdra megalapozdsa szempontjdbél, valamennyivel hasznosithatobbnak itéleék a mérési
kulttira megalapozdsihoz.
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Hattér

I. TABLA: ANYA ISKOLAI VEGZETTSEGE

1 | Nem fejezte be az 4lt. iskoldt
2 | Altaldnos iskola
3 | Szakmunkdsképzd
4 | Erettségi
5 | Egyetem vagy Féiskola
6. évfolyam
Matematika Szovegértés
1. szint | 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdgok gyakorisdgok
60,8% [30,5% |7,8% 1% 0% 1 [24,4% |43,2% |[24,4% |74% 0,6%
33% 37,4% |22,3% |6,4% 0,9% 2 110,2% |32,5% |[34,2% |18,2% |[4,9%
14,7% |[35,9% |33,7% |13,2% [2,4% |3 [4,3% 199% |359% |29,5% |10,4%
7% 26,1% |[37,8% [23,1% |6% 4 11,8% 11,9% [28,6% |36,6% [21,1%
3,7% 149% |[33,1% |33,1% |152% |5 |0,9% 5,6% 18,3% |36,6% |38,6%
8. évfolyam
Matematika Szdvegértés
1. szint | 1. szint | 2. szint | 3. szint [ 4. szint 1. szint | 1. szint |2.szint | 3. szint |4. szint
alatt alatt
gyakorisdgok gyakorisdgok
51,8% |31,6% |[13,5% |1,9% 1,2% 1 120% 491% |27,8% |3,1% 0%
27% 355% |[27,9% |7,7% 1,9% 2 (79% 38,6% |[44,7% |8,4% [0,4%
14,4% |32,7% |34,5% |14% 43% |3 |34% |29% 51,2% | 15,4% |0,9%
7,7% 23,4% | 37% 22,5% |[9,4% 4 11,6% 18% 52,1% |[26,1% |2,2%
3,3% 13,3% |[30,8% |30% 22,5% |5 10,6% 192% [43,8% |39,9% |6,4%
10. évfolyam
Matematika Szovegériés
1. szint| 1. szint |2.szint | 3. szint |4. szint 1. szint | 1. szint | 2.szint | 3. szint |4. szint
alatt alatt
gyakorisig oyakorisig
36,5% |40,2% |[19,3% |3,6% 0,3% 1 1197% [49,2% |23,9% (7% 0,2%
175% [42,3% |31,4% |7.3% 1,6% 2 | 11,4% |[38,2% |36,1% |12,5% |1,7%
9,6% 35,4% |371% |14,8% |3,1% 3 |7% 32,1% |40,1% |[17,8% |3%
5,1% 24,2% |38,6% [23,8% |8,4% 4 14,1% 21,5% 138,2% |291% |7,1%
2% 12,4% |[32,7% |[31,9% |21% 5 12,2% 11,5% |[31,2% |38% 17%
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2. TABLA: SZAMITOGEP

6. évfolyam

Matematika Szovegértés
1. szint ) . . ) 1. szint ) . . .
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdgok gyakorisdgok

8,3% | 25,5% | 35,5% | 23,2% | 7,5% Van 2,4% | 12,9% | 28,1% | 34,2% | 22,4%
26,5% | 36,3% | 25,9% | 9,6% 1,7% | Nincs 8% 26,1% | 33% 24% 8,9%

8. évfolyam

Matematika Szdvegértés
1. szint ) . . . 1. szint . . . .
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisigok gyakorisigok

8% |22,8% | 34,8% | 22,6% | 11,8% | Van 1,9% | 18,6% | 49,5% | 27,1% 3%
22,5% | 34,2% | 30,4% | 10% 2,9% | Nincs | 6,2% | 33,6% | 46,9% | 12,5% | 0,8%
10. évfolyam

Matematika Szovegértés
1. szint . . . . 1. szint . . . )
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdgok gyakorisdgok

49% | 22,3% | 37,2% | 24,6% | 10,9% | Van 43% | 20,7% | 36,8% | 29,2% 9%
13,8% | 40,3% | 33,6% | 9,8% | 2,5% | Nincs | 8,4% | 35,1% | 37,5% | 16,1% | 2,9%
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3. TABLA: SZEMELYGEPKOCSI

6. évfolyam

Matematika Szovegértés
1. szint . . . . 1. szint ) . . )
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdg gyakorisdg

8,8% | 25,5% | 34,8% | 23,2% | 77% | Van | 2,5% | 12,7% | 27,6% | 34,2% | 23%

20,6% | 33,3% | 29,8% | 13,4% | 2,8% |[Nincs| 6,1% | 22,7% | 32,7% | 26,7% | 11,7%

8. évfolyam

Matematika Szdvegértés
1. szint . . . . 1. szint . . . .
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisig gyakorisig

85% | 22,7% | 34,4% | 22,5% | 11,9% | Van 2% 18,6% | 49,2% | 271% | 3,1%

17,4% | 30,4% | 32,5% | 14,1% | 5,5% | Nincs| 4,6% | 28,8% | 48,2% | 17,1% 1,3%

10. évfolyam

Matematika Szovegértés
1. szint . . . . 1. szint . . . )
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdg gyakorisdg

5,4% | 22,7% | 36,7% | 24% 11,2% | Van | 4,4% | 20,3% | 36,9% | 29,2% | 9,2%

10% | 33,3% | 35,6% | 15,9% | 5,2% | Nincs| 6,8% | 30,6% | 36,7% | 21,2% | 4,7%
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4. TABLA: KONYVEK SZAMA

Kevesebb. mint 1 polenyi (0-50)
1 polenyi (kb 50)
2-3 polenyi (max 150)

5-6 kdnyvespolenyi (max 300)

2 konyvszekrényre valé (300-600)

3 vagy tobb koényvszekrényre valé (600-1000)
1000-nél tobb kényv

N A |N N

6. évfolyam

Matematika Szdvegértés

1. szint . . . . 1. szint ) . . .
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt

gyakorisdg gyakorisdg
38,7% | 371% | 19,3% | 4,2% [ 0,7% 12,5% | 36% | 33,9% | 14,7% | 2,9%
22,9% | 37,8% | 28,3% [ 9,5% 1,5% 6,4% | 257% | 37,2% | 24,1% | 6,5%
12,2% | 33,1% | 35,1% [ 16,7% | 2,9% 3% 18,1% | 33,7% | 32,1% | 12,9%
79% | 272% | 375% | 21,.9% | 5,6% 2,5% | 11,6% | 30,% 36% [ 19,8%
5,7% | 21,8% | 36% | 26,8% | 9,4% 1,5% | 94% | 24,1% | 37,7% | 27,3%
4,3% | 172% | 34,8% | 31,2% | 12,5% L,1% | 7,6% [ 19,3% | 36,4% | 35,7%
3,1% | 14,6% [ 32,7% | 33,1% | 16,5% [ 7 | 0,9% 5% 16,8% | 35,8% [ 41,5%

8. évfolyam

AN | N RN =

Matematika Szovegértés
1. szint . . . . 1. szint . . . )
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdg gyakorisdg

33,7% | 373% | 22,7% | 5,6% 0,8%
20,8% | 34,4% | 31,6% | 10,1% | 3,1%
12,3% | 30,6% | 35,9% 16% 5,2%
8,5% | 23,9% | 37,7% | 21,5% 8%

11,3% | 44,3% | 39,5% | 4,7% | 0,2%
4,9% | 34,8% | 49,5% | 10,2% | 0,5%
2,7% | 26,2% | 52,8% | 17,2% 1,0%
1,6% | 19,3% | 52,8% | 24,4% | 1,9%
5,8% | 19,9% | 35,2% | 25,7% | 13,3% 1,7% | 14,4% | 48,8% | 31,6% | 3,4%
4,1% | 16,2% | 33,3% | 26,9% | 19,4% 0,7% | 10,3% | 46,1% | 37,6% | 5,2%
4,4% | 13,5% | 28,7% | 30,3% | 23% |7 | 0,9% 8,7% | 41,1% | 42,4% | 6,9%
10. évfolyam

A |N RN

Matematika Szovegértés
1. szint . . . . 1. szint . . . .
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdg ogyakorisdg

26,2% | 45,5% | 23,1% | 4,4% 0,8%
13,2% | 42,3% | 33,2% | 9,4% 1,9%
8,6% | 33,8% | 38% 15,7% | 3,8%
49% | 24,1% | 39,6% 24% 7,5%
3,8% | 20,4% | 37.9% | 26,7% | 11,2%
2,6% | 14,9% | 36,4% | 30,2% | 15,9%
2,7% | 12,4% | 31,9% | 29,3% | 23,7%

16,2% | 49,8% | 28,2% | 5,2% 0,6%
92% | 37,8% | 38,4% | 12,9% | 1,7%
6,8% | 29,4% | 41,6% | 18,8% | 3,5%
4,1% 21,2% | 40,2% | 28,7% 5,9%
3,3% 18% 36% | 33,4% | 9,3%
2,1% 12,8% | 32,4% | 38,5% | 14,2%
2,2% | 11,7% | 29,7% | 37,2% | 19,2%

N | NN || —
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5. TABLA: SAJAT KONYVEK

6. évfolyam
Matematika Szovegértés
ezl 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint Lo 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdg oyakorisdg
12,4% | 28,2% | 33,3% | 20% 6,1% Van 3,4% | 15,9% | 29,4% | 31,9% | 19,4%
43.8% | 33,5% | 17,1% | 4,6% 1% Nincs | 18,9% | 37,9% | 28% 13,3% | 1,9%
8. évfolyam
Matematika Szovegértés
it 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint i 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
oyakorisdg oyakorisig
11,2% | 25,2% | 33,8% | 19,9% | 9,8% | igen | 2,6% | 21,7% | 49,2% | 24% 2,5%
30,2% | 37,2% | 24,6% 6,7% 1,4% nem | 13,2% | 42,8% | 38,5% 5,2% 0,3%
10. évfolyam
Matematika Szovegértés
Lo Al 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint Lot 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdg oyakorisdg
6,7% 26,1% | 36,3% | 21,7% 9,2% igen 5,1% 22,8% | 37,3% 27% 7,9%
16,4% | 38,8% | 32,7% 8,1% 4,1% nem | 12,8% | 48,4% | 29,3% 9% 0,5%
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6. TABLA: HOZOTT ERTEK INDEX

6. évfolyam
Matematika Szovegértés
l;jz:t 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint léf::t 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
gyakorisdg oyakorisdg
25,2% | 38,5% | 27% 8,2% 1L1% |[-1| 73% | 27.7% | 36% | 22,8% | 6,3%
8,1% | 28,2% | 38% 21,2% | 4,4% [ 0| 2,2% | 13,6% 31% 36% 17,2%
3,7% | 16,9% | 34,6% | 31,3% | 13,5% | 1 1% 6,1% | 20,2% | 36,9% | 35,8%
8. évfolyam
Matematika Szdvegértés
l.alsz:t 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint l'alsi?t 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
gyakorisd gyakorisd
22,1% | 35,5% | 31,1% 9,1% 2,2% | -1 6% 35,7% | 47,5% | 10,4% | 0,4%
8% 25,4% 38% 21% 75% | 0 1,6% | 20,2% | 53,9% | 22,6% 1,7%
3,3% | 13,7% | 31,7% | 29,8% | 21,5% | 1 [ 0,7% 8,5% | 44,7% | 40,2% | 5,9%
10. évfolyam
Matematika Szovegértés
I'Jz:t 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint léf::t 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
gyakorisdg oyakorisdg
12,5% | 39,4% | 35,7% | 10,2% | 2,1% |-1| 8,2% | 36,5% | 38,7% | 14,6% | 2,1%
4,3% | 24,6% | 41,1% | 23,2% | 6,9% | O 4% 21,1% | 41,3% | 27,6% | 5,9%
1,9% 12,2% | 33,2% | 32,9% [ 19,9% | 1 2,1% 11,4% | 31,1% 39% 16,4%
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7. TABLA: TELEPULESTIPUS

1 Féviros
2 |Megyeszékhely
3 Viros
4 |Kozség
6. évfolyam
Matematika Szovegértés
l.az:t 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint l'azglt 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
gyakorisig gyakorisig
6,8% | 23,2% | 33,8% | 26,7% | 9,5% 1 2% 10% 25,4% | 35,5% | 27,1%
8,1% | 24,8% | 34,1% | 23,8% | 9,1% | 2| 2,5% | 11,9% | 26,6% | 34,5% | 24,5%
14,5% | 29,4% | 32,8% | 18,4% | 49% |3 | 4,6% | 179% | 29,9% | 30,6% | 17%
21,3% | 32,8% | 29,4% | 13,4% 3% 41 6,2% | 23,4% | 32,2% | 26,1% 12%
8. évfolyam
Matematika Szdvegértés
15;1? 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint l'alsiilt 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
gyakorisd gyakorisd
7,6% 19,8% | 31,3% | 25,1% | 16,1% [ 1| 2,2% | 16,2% | 43% 34% 4,6%
7,9% 21,4% | 34,2% | 23,9% | 12,6% |2 | 2,1% 16,4% 50% 28,5% | 2,9%
12,8% | 26,5% | 33,7% | 18,5% | 8,6% | 3 | 3.2% | 22,7% | 50,1% | 22% 2%
17,.8% | 31,3% | 32,2% | 14% 47% | 4| 53% | 30,7% | 48,1% | 14,7% | 1,1%
10. évfolyam
Matematika Szovegértés
l.az:t 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint l;jiilt 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
gyakorisig gyakorisig
4,3% | 21,2% | 36,3% | 24,8% | 13,3% | 1 4% 18,6% | 34,5% | 31,4% | 11,5%
6% 24% 35,7% | 23,9% | 10,5% | 2 | 4,9% | 21,8% | 36,6% | 28% 8,7%
10% 30,8% | 35,9% | 17,2% 6,1% | 3 7% 28,6% | 36,8% | 22,4% | 5,2%
20,3% | 40,5% | 28,7% | 9,3% 1,2% | 4 18% 34,9% | 34,5% | 11,2% 1,5%
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8. TABLA: REGIO

Ko6zép Magyarorszdg

Kozép Dundntdl

Nyugat Dundntal
Dél Dundntal
Eszak Magyarorszdg
Eszak Alfold

Dél Alfold

N[N =

6. évfolyam

Matematika Szdvegértés

1. szint . . . . 1. szint . . . .
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt

gyakorisig oyakorisig
12,9% | 30,1% | 34,5% | 17,6% | 4,9% 3,5% | 16,2% | 30,4% | 31,7% | 18,3%
12,3% | 30,3% | 33,1% | 18,4% | 5,9% 3,8% | 17,9% | 30,7% | 30,7% 17%

10,5% | 27,8% | 34,2% | 21,3% | 6,2% 3% 14,6% | 28,9% | 33% | 20,5%
16,6% | 30,6% | 31,1% | 16,1% [ 5,6% 4,5% | 19,3% | 30,8% | 28,4% | 17,1%
19,5% | 29,1% | 29,7% 17% 4,7% 6,5% | 21,3% | 30,4% | 27% 14,8%
20,4% | 29,1% | 29,2% | 16,7% | 4,6% 7% 21,1% | 28,6% | 28,4% 15%

14,5% | 30,9% [ 32,5% | 17,6% | 4,5% |7 | 3,7% | 18,4% | 31% [ 30,5% | 16,4%

8. évfolyam

AN |N N~

Matematika Szovegértés
1. szint . . ) . 1. szint . ) ) .
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdg oyakorisdg

10% | 22,7% | 31,1% | 23% 13,1%
12,8% | 25,9% | 31,3% | 20,4% | 9,5%
9,4% | 27,2% 34% 19,3% | 10,2%
10,5% | 28,4% | 39,5% 16% 5,7%
173% | 25,2% | 30,7% | 18,4% | 8,4%
17,6% | 26,7% | 29,6% | 175% | 8,6% 5,4% | 26,8% | 45,4% | 20,5% | 1,8%
10,8% | 29,5% | 38,9% | 15,6% | 5,3% 2,6% | 19,7% 58% 18,5% | 1,2%

10. évfolyam

2,7% | 19,6% | 44,8% | 29,2% | 3,7%
2,8% 25,4% 46% 23,5% 2,3%
2,3% 23% 489% | 23,4% | 2,4%
2% 21,6% | 58,4% | 16,7% | 1,3%
6% 27,6% | 43,6% | 21% 1,9%

N A |[N RN =

Matematika Szovegértés
1. szint ) . ) . 1. szint . ) . .
1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint 1. szint | 2. szint | 3. szint | 4. szint
alatt alatt
gyakorisdg oyakorisdg

8,1% | 28,1% | 34,6% | 19,6% | 9,5%
6,6% | 273% | 35% | 22,1% | 8,9%

6% 23,9% | 38% | 21,4% | 10,7%
92% | 27,6% 36% 19,7% | 7,5%
10,3% | 29% | 34,7% 19% 7,1%
10,8% | 29,6% | 36,3% 17% 6,3%
6,9% | 29,1% | 34,5% | 21,9% | 7.5%

54% | 26,4% | 35,9% [ 25,4% | 6,9%
51% | 24,4% | 374% | 259% | 7.2%
6,3% | 20,7% | 36,3% [ 28,6% | 8,1%
6,7% | 254% | 38% | 23,3% | 6,6%
71% | 279% | 35,8% | 23,1% | 6,2%

8% 28,2% | 35,2% | 22,5% | 6,1%
4,7% | 25,4% | 38,3% | 25,3% | 6,2%

N N[N RN~
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9. TABLA: ISKOLATIPUS

25,8% | 49,5% | 22,3% | 2,2% | 0,1%

Matematika Szovegértés
1. szint 1. 2. 3. 4. 1 1. 2. 3. 4.
alatt szint szint szint szint szint szint szint szint szint
alatt
gyakorisdg gyakorisig
1,2% | 12% |34,4% |32,8% | 19,6% | Gimnazium 0,8% | 8,8% |30,9% [42,4% | 17,1%
4,1% |27,9% | 43,9% | 19,9% | 4,2% | Szakkézépiskola | 3,6% |23,7% | 46,4% | 23,3% [ 3%
Szakiskola 19,1% | 52,1% | 26% | 2,7% | 0,1%
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